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Anotace

Tato bakalářská práce se zabývá komparací současných politických režimů ve Venezuele 

a na Kubě a jejich vzájemnými vztahy. Specifická pozornost je pak v komparaci věnována 

několika zvoleným aspektům, které jsou pro charakter režimů klíčové. Těmito aspekty jsou 

příčiny  a  okolnosti  nástupu  obou  režimů,  osobnosti  jejich  hlavních  vůdců,  formování 

režimů v prvních letech u moci, hlavní politické dění a s ním provázaná oficiální vládní 

ideologie,  zahraniční  politika  a  postoj  na  mezinárodním  poli  a v neposlední  řadě 

ekonomická situace zemí. Obsah práce je rozdělen do čtyř hlavních sekcí. První sekce se 

zabývá  důkladnou  analýzou  režimu  ve  Venezuele  existujícího  od  roku  1999  včetně 

kratšího historického dění vedoucího k jeho nastolení. Druhá sekce se zaměřuje na analýzu 

situace na Kubě od nástupu Fidela Castra k moci, přičemž se krátce věnuje i relevantními 

okolnostmi,  které  tomu  předcházely.  Třetí  velká  část  analyzuje  vzájemné  vztahy 

Venezuely a Kuby od roku 1999 a zároveň i stručně shrnuje poměry mezi těmito státy od 

začátku vlády Fidela Castra v roce 1958 do roku 1999. Čtvrtá sekce komparuje oba režimy 

se specifickým zaměřením na oblasti,  které jsou již uvedeny výše. Komparace odhaluje 

určité  podobnosti  mezi  současnými  režimy  zvolených  zemí,  ovšem  množství  jasných 

odlišností je v tomto případě, možná překvapivě, poměrně velké. 

Annotation

This  Bachelor  thesis  is  focused  on  the  comparation  of  current  political  regimes  in 

Venezuela and Cuba and on their mutual relations. In the comparation there is a specific 

attention paid to several chosen aspects that are key for the character of the regimes. These 

aspects are the causes and circumstances of the regimes‘ establishments, the personalities 

of their main leaders, the formation of the regimes during the first years in office, main 

political events and the official ideologies, foreign policies and their international positions 

and last but not least the economic situation of both countries. The contents of the thesis is 

divided  into  four  main  sections.  The  first  section  contains  a thorough  analysis  of  the 

regime in Venezuela that has existed from the year 1999 and also includes a short analysis 

of the events that lead to its establishment. The second section analyses the situation in 

Cuba  since  Fidel  Castro  came  to  power  and  it  also  pays  a short  attention  to  the 

circumstances  that  preceded  that.  The  third  extensive  part  analyses  relations  between 



Venezuela and Cuba since the year  1999 and it  also summarizes the relations  between 

these states from the beginning of Fidel Castro‘s government in 1958 to the year 1999. The 

fourth section compares both regimes with specific attention to the spheres that are already 

mentioned above. The comparation reveals certain similarities between the current regimes 

of the chosen countries, however in this case the amount of clear differences is, maybe 

surprisingly, quite large. 
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Úvod

Venezuela a Kuba jsou již delší dobu pod nadvládou autoritářských režimů, které jsou si 

v mnoha  ohledech poměrně  blízké.  Spřízněnost  obou zemí  byla  v minulosti  umocněna 

dokonce i osobním přátelstvím jejich dvou vůdců, Huga Cháveze a Fidela Castra. Aliance 

mezi  oběma  státy  se  výrazně  projevovala  nejenom  v  domácí  politice  a  ekonomice 

Venezuely a Kuby, ale i na mezinárodním poli, kde společné jednání obou vlád nemálo 

ovlivnilo politické dění především v regionu Latinské Ameriky.  Spojenectví  se zdá být 

silné i po smrti Huga Cháveze a Fidela Castra, nástupu nových prezidentů ve Venezuele 

a na Kubě a to navzdory současné venezuelské krizi.  Mnohé nejnovější zprávy i nadále 

potvrzují  přítomnost  kubánských  vládních  pracovníků  ve  Venezuele,  kde  s  nejvyšší 

pravděpodobností pomáhají udržovat tamější režim při životě. Dlouhodobě velká intenzita 

spojenectví  těchto  zemí  proto  evokuje  více  otázek,  týkající  se  nejenom  spojenectví 

samotného, ale i charakterů obou režimů a jejich možných vzájemných podobností, které 

by snad mohly napomoci vysvětlit jejich silnou alianci i v současné době.  

Celá problematika je o to zajímavější, že kubánský režim je téměř třikrát starší než ten 

venezuelský a vznikl v úplně jiném kontextu doby, přičemž by se snad dal označit až za 

přeživší  relikt  bývalého  Východního  bloku.  Vzhledem  k  tomu,  že  povaha  režimu  na 

ostrovní zemi stále obsahuje nemalé množství socialistických rysů, nastává otázka, zdali se 

tyto staré dogmatické prvky socialismu nacházejí i v současné Venezuele. To by ovšem 

znamenalo, že režim, který vznikl téměř na přelomu tisíciletí, se i v dnešní době pokouší 

pokračovat  a  uspět  v  budování  již  prakticky  opuštěného  politického  systému,  který  se 

v historii již mnohokrát ukázal jako nefunkční. To opět vede k otázce: Jak moc a v jakých 

oblastech se tedy současný venezuelský režim podobá tomu kubánskému?

Téma pak komplikuje i stávající  venezuelská krize, jejíž rozsah je v historii moderních 

států vzácný a na první pohled až zarážející vzhledem k obrovskému ropnému bohatství 

Venezuely. Oproti tomu v současné Kubě se krize tak vážného rozsahu nenachází, takže se 

na první pohled zdá, že přinejmenším v ekonomice zde výraznější rozdíly jsou. Pozornost 

však  vzbuzují  i  další  související  věci.  Jak  se  v  tomto  ropném státě,  který  byl  během 

minulého  století  relativně  demokratický  a  navíc  neměl  moc  pozitivní  vztahy s  Kubou, 

mohl dostat k moci někdo jako Hugo Chávez, jehož režim pak navázal nadmíru intenzivní 

přátelství právě s nedemokratickou Kubou? 
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Jsem proto přesvědčen, že celé téma zasluhuje větší pozornost a pečlivou analýzu, která by 

na příkladě těchto dvou zemí mohla přinést užitečné poznatky. Především pak chci zjistit 

odpověď na hlavní výzkumnou otázku této práce: Do jaké míry a v jakých oblastech se 

podobají současný venezuelský a kubánský režim? Má osobní hypotéza na začátku psaní 

bakalářské  práce  byla  taková,  že  od  nástupu  Huga  Cháveze  na  post  venezuelského 

prezidenta  došlo v mnoha  oblastech  k výraznému připodobnění  Venezuely vůči  Kubě. 

Předpokládal  jsem,  že  především  v  oblasti  ideologické  se  zkoumané  režimy  velmi 

podobají,  což  jsem usuzoval  právě  na  základě  intenzity  jejich  vzájemného  spojenectví 

a přátelství  jejich  vedoucích  osobností.  Odpověď  na  výzkumnou  otázku  se  nachází 

v závěru práce.

Tato  práce  se proto  zaměřuje  na  komparaci  vícero  aspektů  režimů Venezuely  a  Kuby 

a také  analýzu jejich vzájemných  vztahů.  Pozornost  je  zaměřena  především na několik 

zvolených  oblastí,  které  jsou  podle  mě  klíčové  pro  specifičnost  a  výslednou  podobu 

státního  zřízení.  Tyto  oblasti  jsou  příčiny  a  okolnosti  nástupu obou režimů,  porovnání 

osobností  vůdců  obou zemí,  formování  jejich  režimů  v  prvních  letech  u moci,  hlavní 

politické dění a s ním provázaná oficiální vládní ideologie, zahraniční politika a postoj na 

mezinárodním  poli  a v neposlední  řadě  ekonomická  situace  země.  V  těchto  hlavních 

kategoriích  je  také  provedena  komparace.  Ohledně  porovnávání  hlavních  vedoucích 

osobností obou režimů, Huga Cháveze a Fidela Castra, je třeba zmínit jejich obrovský vliv 

na formování  a výslednou podobu obou režimů,  což zřetelně ukazuje velkou důležitost 

porovnání i tohoto aspektu. Stranou pak stojí samostatná analýza vzájemných vztahů vlád 

ve  Venezuele  a  na Kubě,  která  společně  s porovnáním jejich  režimů dotváří  celkovou 

současnou realitu těchto zemí a jejich vzájemných poměrů. 

Svou strukturou je práce rozdělena do čtyř hlavních částí. Analýza vývoje režimů a jejich 

hlavních rysů je provedena v prvních dvou částech. První část se zabývá analýzou režimu 

ve  Venezuele  a  druhá  režimem na  Kubě.  Obě  části  začínají  kratší  kapitolou,  která  se 

zabývá situací v zemích před nástupem Huga Cháveze a Fidela Castra k moci, tedy situací 

ve Venezuele před rokem 1999, relevantním děním na Kubě před rokem 1958 a zároveň 

i hlavními  ekonomickými  charakteristikami  obou  zemí.  Tyto  první  kapitoly  nejenom 

umožní určit příčiny nastolení zkoumaných autoritářských režimů, ale také jsou důležité 

pro  úplnost  a  správnost  výsledné  komparace.  Je  třeba  si  uvědomit,  že  finální  podoba 

režimů je  značně  ovlivněna  předcházejícím děním,  politickou  kulturou  obou zemí,  ale 

i jejich různými hospodářskými a jinými faktory. Zejména pak v případě Venezuely právě 
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její velmi specifické ekonomické aspekty hrály velmi významnou roli při změně vlády, 

stejně jako při mnohých dalších významných událostech v její historii.  V následujících 

částech této práce je pak analyzován chronologický vývoj  obou režimů od doby jejich 

nástupu do současnosti, přičemž největší zaměření je věnováno zvoleným oblastem, které 

jsou už uvedené v předchozím odstavci.

Po prvních dvou částech následuje část  třetí,  jež analyzuje vzájemné vztahy režimu ve 

Venezuele a na Kubě. Ovšem vzhledem k tomu, že Fidel Castro se na Kubě chopil moci již 

v roce 1958, kdy byla situace ve Venezuele ještě docela jiná, zaměřuje se první kapitola 

této části krátkým shrnutím poměrů mezi Venezuelou a Kubou od roku 1958 do roku 1999, 

kdy byl Chávez zvolen venezuelským prezidentem. Tento první bod slouží jako kontrast 

pro  situaci  ve  vzájemných  vztazích  obou  zemí  po  roce  1999  a  dále  poskytuje 

nepostradatelný  kontext  vývoje  vzájemných  vztahů.  Následuje  analýza  vzájemných 

poměrů  mezi  režimy  zaměřující  se  na  nejvýznamnější  události  od  roku  1999.  Hlavní 

pozornost se přitom věnuje především důležitým politickým a ekonomickým faktorům.

V  poslední  čtvrté  části  práce  je  pak  provedena  obsáhlá  komparace  venezuelského 

a kubánského režimu,  která  čerpá  informace ze všech předchozích  tří  částí.  Země jsou 

komparovány v několika zvolených hlavních aspektech, které jsou ovšem již zmíněné na 

předchozí stránce tohoto úvodu. Pro úplnost a zvýšení kvality výsledné komparace jsem 

však tuto část ještě doplnil o pár dalších údajů z několika doplňujících zdrojů. Důležité je 

zde zmínit  především zdroj Javiera Corralese z roku 2001 s názvem „Strong Societies,  

Weak  Parties:  Regime  Change  in  Cuba  and  Venezuela  in  the  1950s  and  Today“. 

Zaměřením spadá tento zdroj zcela přesně do tématu mé bakalářské práce a je tak nadmíru 

podnětný  pro  komparaci  obou  režimů,  konkrétně  komparaci  příčin  a  okolností  jejich 

vzniku.  Důvod  velkého  významu  tohoto  díla  je  ten,  že  přímo  stanovuje  další  příčinu 

nástupu  zkoumaných  vlád,  která  vhodně doplňuje  příčiny  další,  které  jsem na  základě 

předchozí analýzy určil. Mé rozhodnutí tento zdroj použít také nemálo ovlivnila i velká 

odbornost autora Javiera Corralese, který je známým expertem v oblasti politického dění 

v Latinské Americe. 

Záležitost  zdrojů,  na  jejichž  informacích  je  tato  práce  napsána,  je  v  neposlední  řadě 

záhodno trochu více rozvést. Při psaní práce jsem čerpal především z velkého množství 

různých  akademických  článků  a  odborných  knih.  Záměrně  jsem  však  omezil  počet 

primárních  zdrojů,  protože  mnoho oficiálních  statistik  či  údajů pocházejících  od úřadů 

daných  zemí  je  cíleně  ovlivněno  a  upravováno  oficiálním  postojem  venezuelské 
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a kubánské vlády.  Rozhodl  jsem se proto  využít  spíše  zdroje  britských,  amerických  či 

latinskoamerických autorů, které nebyly přímo zaujaté ve prospěch zkoumaných režimů. 

Analýzu problematiky jsem pak provedl  na základě  informací  pocházejících  především 

z těchto zdrojů. Při analýze tématu jsem ovšem narazil  i  na odborné články zřetelně se 

přiklánějící ve prospěch venezuelského nebo kubánského režimu. Ve snaze o co největší 

objektivitu jsem prostudoval i tyto zdroje, ale kvůli jejich skutečně minimální nestrannosti 

jsem se  je  rozhodl  nepoužít.  Dále  je  třeba  zmínit,  že  vzhledem k tomu,  že  režimy ve 

Venezuele a na Kubě dosud trvají a především pak ve Venezuele je současné dění značně 

intenzivní, tak je mnoho záležitostí týkajících se těchto režimů stále aktuálních a ve vztahu 

k  nejnovějšímu  dění  zatím  není  dostatek  kvalitních  akademických  dokumentů.  Proto 

v oblasti  aktuálního  nebo nedávného  dění  je  v  této  práci  čerpáno  i z různých  a  pokud 

možno co nejvíce nestranných mediálních zdrojů. 
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1. Venezuela

1.1 Období paktu z Punto Fijo a základní rysy Venezuely

1.1.1 Politické uspořádání a pakt z Punto Fijo

V roce 1958 padl ve Venezuele autoritativní  režim diktátora Marcose Péreze Jiméneze 

a začala dlouhá epocha známá jako období paktu z Punto Fijo1. (Molina a Perez, 1998, 

s. 7-9)  Éra  paktu  z  Punto  Fijo  je  celkem nejednoznačné  období,  vůči  němuž  se  dnes 

zaujímá  více  rozdílných  postojů.  Poměrně  rozšířený  postoj  přisuzuje  tomuto  období 

povahu  demokracie  až  výjimečné  kvality,  která  se  často  dává  do  kontrastu  s  dnešním 

venezuelským  režimem.  Nicméně  éra  dohody  z  Punto  Fijo  má  daleko  komplexnější 

charakter. (Strønen, 2017, s. 41-42; Aach, 2008, s. 101, 90-91)

Pakt Punto Fijo byla dohoda mezi  třemi venezuelskými politickými  stranami,  sociálně-

demokratické strany AD (Acción Democrática), křesťansko-demokratické strany COPEI 

(Comité de Organización Política Electoral Independiente) a republikánské demokratické 

unie URD (Unión Republicana Democrática). Dohodou se strany domluvily na společném 

formování  vládní  koalice  nehledě  na  získaný  počet  hlasů.  Paktem  se  strany  rovněž 

zavázaly k demokratickému programu. (Molina a Perez, 1998, s. 9) 

Řečená dohoda do značné míry vyřadila z politické soutěže ostatní strany. Důležité je pak 

zmínit především vyřazení levicových subjektů, například komunistické strany, což bylo 

způsobeno i v duchu studené války.  Období paktu z Punto Fijo lze rozdělit  na několik 

odlišných částí, nicméně jejich spojujícím prvkem je právě dlouhodobá dominance a vláda 

stran AD a COPEI. Ta byla ještě více znát od roku 1973, kdy strana URD prohrála ve 

volbách a nastal  umírněný bipartismus.  (Molina a Perez,  1998, s. 6-11;  Gallegos,  2016, 

s. 69) Ačkoli obecná povaha vlády těchto stran byla poměrně demokratická, obsahovala 

velké množství defektů a problémů, o nichž pojednávají následující části.

1.1.2  Ropa jako důležitý prvek venezuelského politického systému

Vzhledem k tomu, že více než 71 procent státních zisků Venezuely plynulo od roku 1958 

z ropy (Strønen, 2017, s. 43), jejíž ceny dokážou být velmi volatilní, probíhala v zemi stále 

1 Punto Fijo je název domu v Caracasu, kde byl pakt mezi hlavními aktéry podepsán (Cannon, 2004, s. 
288). V přímém překladu „Pevný bod“ či „Fixní bod“. 
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silnější centralizace moci, aby mohl stát efektivně kontrolovat těžbu černého zlata a využití 

následných zisků. Základy k tomuto jevu položily již minulé diktátorské režimy stejně jako 

k rozšířenému pojetí,  že příjmy z prodeje ropy se dají použít k udržení stability vlády. 

(Aach, 2008, s. 91-92)

Z venezuelských ropných zásob po dlouhou dobu profitovaly hlavně mezinárodní ropné 

společnosti, jejichž vliv ale postupně slábl (Gallegos, 2016, s. 70-71). Venezuela získala 

plný  přístup  ke  svému  černému  zlatu  až  v  roce  1976,  kdy  získala  majetek  ropných 

společností na svém území a vznikla venezuelská ropná společnost PDVSA („Petróleos de 

Venezuela, S. A.“) (Gallegos, 2016, s. 75).

Upnutí  hospodářství  státu  na  zisky  z  ropy  postupně  oslabilo  všechny  ostatní  sektory 

hospodářství  kvůli  následující  příliš  hodnotné  domácí  měně,  která  způsobila,  že  bylo 

cenově výhodnější do země importovat zahraniční produkty, než je vyrábět na domácím 

trhu.  Ostatní  venezuelské  hospodářské  sektory  v rámci  státního  hospodářství  proto 

dlouhodobě klesaly na významu. (Gallegos, 2016, s. 60) Venezuela se tak stala závislá na 

zahraničních trzích, cenách ropy a importu mnohdy i základních potravin (Strønen, 2017, 

s. 43). Z důvodu tohoto uspořádání spočívala hlavní moc ve státě vždy v rukách vysokých 

politických činitelů státu a důležitých osobností  venezuelského ropného průmyslu,  kteří 

tvořili vlivnou a majetnou elitu. (Aach, 2008)

1.1.3  Vliv vládních stran ve státě a společnost ve Venezuele

V  průběhu  období  Punto  Fijo  se  začaly  postupně  zesilovat  konexe  mezi  hlavními 

obchodními subjekty ve Venezuele a vládnoucími stranami.  Vzájemným paktem získaly 

strany značnou kontrolu nad státní  administrativou a mnoha důležitými  institucemi.  Ve 

státě postupně zavládl rozšířený klientelismus. (Buxton, 2003, s. 33; Aach, 2008) Lze tak 

hovořit o tom, že se vytvořila jakási privilegovaná elita. Ta se spoléhala na zisky z ropy, 

které  měly  zaručit  udržení  stability  v zemi.  Na ty se  ovšem spoléhala  i většinová část 

venezuelského národa. (Buxton, 2003, s. 33; Gallegos, 2016, s. 73-74)

Velká  část  společnosti  nebyla  s  venezuelskou  politikou  spokojená.  Podle  průzkumů 

vnímala  většina  Venezuelců  vládnoucí  strany  jako  zkorumpované,  nereprezentativní, 

nepříliš demokratické a sloužící pouze samy sobě a mocným menšinám. (Buxton, 2000, 

s. 5) Většina lidí se cítila, že je strany vyjímají z veřejných záležitostí (Aach, 2008, s. 101). 

Země se také potýkala s nemalou ekonomickou nerovností (Cannon, 2009, s. 35).
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Systém  zároveň  umožnil  rozšíření  korupce,  která  obzvláště  rozkvetla  v období  vlády 

prezidenta Carlose Andrése Péreze od roku 1973 (Strønen, 2017, s. 36). Během jeho vlády 

docházelo rovněž k extrémnímu utrácení veřejných financí, což umožnil stávající ropný 

boom (Gallegos, 2016, s. 73-77). Velké výdaje nakonec převýšily zisky z prodeje ropy a C. 

A. Pérez si proto půjčil finance od bank ve Spojených státech. (Aach, 2008, s. 92)  Když 

pak došlo v první části osmdesátých let k prudkému propadu cen ropy, neměl stát potřebné 

finanční rezervy a navíc se nacházel v dluhu. (Cannon, 2009, s. 35)

1.2 Krize paktu z Punto Fijo

Od začátku osmdesátých let zažívala Venezuela postupný únik kapitálu kvůli klesající ceně 

ropy, který byl již v roce 1982 výrazný. S veškerou svou vážností se ale krize projevila až 

v roce 1983 (Gutiérrez, 1997). Z důvodu nižších zisků již vláda neměla dostatek financí na 

udržování stability jako dříve. Kromě toho byl stát velmi zadlužený a důvěrníci vyžadovali 

splácení svěřených půjček. Jako reakci na masivní odliv kapitálu devalvovala venezuelská 

vláda domácí měnu a od té doby se venezuelský systém začal podlamovat. (Cannon, 2009, 

s. 35-36; Gutiérrez, 1997)

Ve snaze stabilizovat situaci zavedla venezuelská vláda program „heterodoxních“ úprav, 

které  přinesly  kratší  ekonomický  růst,  ovšem za  obrovskou cenu v  podobě  zvýšeného 

fiskálního  deficitu  země,  vysokou  mírou  inflace  či  ztrátou  rezerv  mezinárodních  měn. 

(Gutiérrez,  1997) Venezuela se dále potýkala s velkou řadou zhoršujících se problémů. 

Poklesl index lidského rozvoje a ještě více se zvýšila příjmová nerovnost a míra chudoby. 

V roce 1980 byla míra chudoby 17,65 % a extrémní chudoby 9,06 %, přičemž do roku 

1997 se tyto hodnoty vyšplhaly na 47,33 % a 27,66 %. Ve Venezuele však zhoršovalo 

velké množství dalších společenských a ekonomických ukazatelů. (Cannon, 2009, s. 35-

36)

Veřejná  podpora  vlády  s  ekonomickou  krizí  prudce  klesala.  Společnost  nevěřila  ani 

základním  institucím  politického  systému.  (Buxton,  2000,  s.  5-6)  Naprosto  ústředním 

prvkem odcizení lidí od vládnoucích stran však bylo téma korupce, kterou často vnímali 

jako hlavní důvod poklesu životní úrovně ve státě (Gallegos, 2016, s. 78-79). Docházelo 

k pouličním nepokojům mnohdy  dost  násilného  charakteru.  Příkladem může  být  velký 

protest „Caracazo“ z roku 1989, jenž byl tehdy brutálně potlačen bezpečnostními složkami 

a přinesl mnoho mrtvých. (Strønen, 2017, s. 64-65, 73-74)
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Značné množství lidí stále ještě chovalo naději v Carlose Andrése Péreze, který byl v roce 

1988 podruhé zvolen prezidentem. (Molina a Perez, 1998, s. 16) Oproti očekávání lidí však 

prosadil  neoblíbený  neoliberální  program,  na  jehož  sestavení  se  významně  podílel 

Mezinárodní  měnový  fond  (Cannon,  2009,  s.  37).  Tento  program  měl  restrukturovat 

venezuelský hospodářský model, který byl až příliš závislý na ropě (Gutiérrez, 1997). Plán 

však obsahoval úsporná opatření, což bylo v protikladu s tím, co Andrés Pérez slíbil před 

svým zvolením a setkal se s velkým odporem veřejnosti (Cannon, 2009, s. 36-37).

Podle průzkumu veřejného mínění z roku 1993 Venezuelci zůstávali věrní demokracii, ale 

hlavní problém shledávali v tehdejších politických institucích a vládnoucích stranách, na 

což navázal právě Hugo Chávez (Molina a Perez, 1998, s. 16; Gutiérrez, 2017, s. 164).

1.3 Příchod režimu Huga Cháveze

Ve snaze vyřešit rozsáhlou krizi uskutečnily vládnoucí strany mimo jiné i reformy, které 

umožnily vstup dalších politických subjektů do politiky. Samy strany AD a COPEI se ale 

nakonec začaly rozpadat. Oproti tomu výraznějšího významu nabylo Chávezovo Hnutí za 

pátou republiku MVR (Movimiento Quinta República). Právě tato decentralizace politické 

moci  a  rozpad  řečených  dvou  stran  lze  považovat  za  hlavní  technické  faktory,  které 

Chávezovi umožnily jeho úspěšný nástup do politiky. (Corrales a Penfold, 2015, s. 4-5)

Hugo  Chávez  dokázal  se  svým značně  populistickým vystupováním  umně  navázat  na 

velké  množství  venezuelských  problémů  pro  získání  popularity.  Jeho  rétorika  byla 

charakteristická silným odporem vůči stávajícímu statusu quo. (Buxton, 2005, s. 330-331, 

336) Vehementně vystupoval proti tradičním stranám AD a COPEI, které označoval za 

viníky stávající  situace,  i  proti  ústavě,  kterou k nadšení  mnoha  lidí  nazval  skomírající. 

Podstatné  bylo  jeho velké  charisma,  které  velmi  napomáhalo  výslednému dojmu,  jímž 

Chávez na masy působil. Ve spojení s působivými proslovy, rétorikou a dobře zvolenými 

tématy mu jeho charisma umožnilo stylizovat svou osobnost jako silného lidového vůdce. 

Pro venezuelskou veřejnost se tak Chávez se svým vystupováním pozitivním způsobem 

lišil  od  předchozích  politických  zastupitelů.  (Hawkins,  2003,  s. 1145-1149)  Chávezova 

kritika se setkala s pozitivním ohlasem velké části veřejnosti, která si myslela, že politici 

tradičních stran vykradli přirozeně bohatou Venezuelu a jsou hlavním důvodem aktuálních 

problémů ve státě. Venezuelané však nadále věřili v demokracii a chtěli pouze najít „lepší 

demokracii“, kterou by mohl zavést právě Chávez. (Cameron a Major, 2001)
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Chávezův  program  působil  jako  radikální  změna  oproti  předchozímu  systému  a  byl 

označován za revoluční. Spojení jeho hlavních myšlenek s jeho stylem vedení vytvořilo 

chavismus,  který  se  stal  jedním  ze  základních  kamenů  pro  následnou  ideologii 

bolivarianismu. (Buxton, 2005, s. 330) Základ Chávezova hnutí tvořily levicové subjekty, 

které  byly v době paktu Punto Fijo vyloučeny z politického dění a mnohdy zakázány. 

Příkladem může být Venezuelská komunistická strana či levicové odborové organizace. 

Ačkoli Chávezův politický projekt obsahoval velké množství výrazně levicových prvků, 

Chávez  komunismus  odmítal  a původně  se  k  marxistickým  prvkům  vůbec  nehlásil. 

(Buxton,  2005,  s.  339)  Další  velmi  důležití  podporovatelé  byli  autoritářští  příznivci 

z armády,  kteří  se připojili  k Chávezovu  neúspěšnému puči  v roce 1992. Pak zde byly 

i různé skupiny,  které  Cháveze podporovaly,  protože v něm jednoduše viděly pozitivní 

změnu. (Cameron a Major, 2001, s. 262) 

Ukázalo se, že žádný jiný kandidát nakonec Chávezovi nedokáže konkurovat. Ve volbách 

v  roce  1998  vyhrál  Chávez  se  svou  koalicí  „Polo  Patriótico“  (Vlastenecký  protipól) 

s drtivou převahou 56,2% a byl zvolen prezidentem Venezuely. (Molina, 2002, s. 223)

1.4 Hugo Chávez u moci

1.4.1 Cílená akumulace politické moci

Když Hugo Chávez nastoupil k moci, země ekonomicky skomírala. Chávez se však jako 

první zaměřil na úpravu zákonů a uspořádání politického systému. Následující léta se tak 

nesla  především v  duchu  posilování  výkonné  moci  a  oslabování  ostatních  politických 

orgánů.  Vzhledem  k  rozšířeným  antipatiím  vůči  tradičním  stranám,  které  v  různých 

politických orgánech měly stále velký vliv, pro něj nebylo tak komplikované ospravedlnit 

své  jednání  jako vytlačování  starých a  „umírajících“  stran.  (Corrales  a  Penfold,  2015, 

s. 18)

Jeden z prvních Chávezových cílů bylo předělání venezuelské ústavy, na které ovšem se 

svým hnutím nedisponoval požadovaným množstvím hlasů v Kongresu, takže se rozhodl je 

obejít.  Vydal  proto  dekret  požadující  použití  nástroje  konzultativního  referenda  na 

schvalování delegátů do Národního ústavního shromáždění, což rychle vyvolalo intenzivní 

konflikt  s Kongresem. K prezidentovi  se v této otázce později přiklonil  Nejvyšší  soud. 

V následujícím konaném referendu se pro schvalování delegátů do Národního ústavního 

shromáždění vyslovilo 87 % hlasujících. Vzhledem k tak historicky obrovské popularitě 
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Huga  Cháveze  si  Nejvyšší  soud  netroufal  jít  proti  tak  populárnímu  prezidentovi  ani 

v dalších  otázkách.  Chávezovi  se  proto  následně  povedlo  pozastavit  činnost  Kongresu. 

Díky  vypočítaným  politickým  machinacím  se  Chávezovi  dále  podařilo  získat  většinu 

v Ústavním shromáždění a prosadit novou ústavu, která svěřovala obrovské pravomoci do 

rukou  prezidenta  a  výrazně  změnila  venezuelský  politický  systém.  Mimo  jiné  byl 

odstraněn Senát a prezident získal právo uskutečnit jakékoli referendum, aniž by k němu 

potřeboval souhlas legislativních orgánů. Hned po schválení nové ústavy byla opozice de 

facto vyřazena z politiky bez jakékoli možnosti jí nějak ovlivňovat. (Corrales a Penfold, 

2015,  s. 18-20;  Buxton,  2003,  s.  39)  Do konce  roku 2000 měla  Chávezova  vláda  pod 

kontrolou  většinu  politických  mandátů  v  městských  radách  a  dalších  politických 

institucích.  (Hawkins,  2003,  s.  1142)  Hlavní  legislativní  funkce  v  zemi,  které  předtím 

zastával Kongres, se podle nové venezuelské ústavy (1999, s. 52-54) přesunuly pod nově 

vytvořené Národní shromáždění. 

Je  třeba  zmínit,  že  nová  venezuelská  ústava  zavedla  podstatné  množství  prvků  přímé 

demokracie,  jako  například  různá  referenda.  Jeden  ze  základních  kamenů  nového 

venezuelského  systému  se tak  stala  tzv.  participativní  demokracie  ve  snaze  co  nejvíce 

zdůraznit roli venezuelského lidu v politice. (Venezuelská ústava, 1999)

Velmi  charakteristickým  rysem  Chávezovy  vlády  se  stalo  výrazně  posílené  postavení 

armády ve státních strukturách, přičemž Chávezovo silné spojení s armádou pocházelo již 

z jeho vojenské minulosti.  Po svém zvolení  prezidentem začal  Chávez armádu i  přímo 

využívat  pro uskutečňování  svých politických cílů.  Armádu například zapojil  do svých 

sociálních  a  rozvojových  projektů  označených  jako  „Plán  Bolívar  2000“.  Zároveň  se 

i značně  zvýšila  přímá  kontrola  prezidenta  nad  armádou.  Příkladem  může  být  to,  že 

jakékoli  povýšení  ve  vojenských  složkách  musel  nově  schválit  prezident.  Mohutná 

politizace  armádních  struktur  představovala  velkou  změnu  oproti  předchozímu  období 

paktu z Punto Fijo, kdy byla armáda od vnitropolitických záležitostí prakticky odloučená. 

Moc prezidenta  nad vojenskými  složkami  pak v  dalších  letech  Chávezova  úřadu ještě 

narostla. (Nachtigallová, 2011, s. 74-76; Buxton, 2003, s. 39)

Když  se  jasně  začala  projevovat  Chávezova  radikálnost,  postavila  se  naprostá  většina 

venezuelských médií intenzivně proti němu. Vláda se snažila média částečně regulovat již 

zákonem z roku 2000. Zákon obsahoval například možnost cenzurovat určitý obsah nebo 

povinnost  všech médií  vysílat  v  případě  nutnosti  proslovy Cháveze  a  dalších  vládních 

úředníků. (Dinneen, 2012, s. 34, 39)
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Změny nastaly i ve státní ropné společnosti PDVSA. Nová venezuelská ústava jí přidělila 

přímou  roli  v  sociálním  a  ekonomickém  rozvoji  země  (Daguerre,  2011,  s.  846-847). 

Radikálnější  úpravy  ve  společnosti  PDVSA  však  přišly  až  v  dubnu  roku  2002,  kdy 

prezident Hugo Chávez propustil vrchní manažery společnosti v přímém přenosu jednoho 

ze svých televizních programů. Tato událost však podnítila největší politické nepokoje od 

nástupu Huga Cháveze k moci. (Hawkins, 2003, s. 1144)

1.4.2 Velké politické nepokoje v roce 2002

Příhodné  podmínky  pro  vznik  nepokojů  v  roce  2002  vytvořilo  již  49  prezidentských 

dekretů vydaných v listopadu předchozího roku, které se týkaly ústavních práv v oblasti 

vlastnictví pozemků, rybaření či soudních výloh a dotýkaly se i ropného průmyslu. Tyto 

dekrety vyvolaly protesty podnikatelů  a  odborů.  (Meucci  et  al.,  2013, s.  61;  Perdomo, 

2003, s. 316-319; Cannon, 2004, s. 294) Kromě toho se Chávez během roku 2001 dostal 

i do velkého sporu s univerzitami a katolickou církví, když se pokusil ovládnout důležité 

pozice  v  daných  institucích.  Situace  pak  nadále  eskalovala  v  první  třetině  roku  2002. 

(Perdomo, 2003, s. 316-319; Cannon, 2004, s. 294)

Propuštění vrcholných manažerů PDVSA v dubnu roku 2002 ovšem situaci vyhrotilo. Za 

masivní podpory médií zorganizovala opozice proti Chávezovi velké demonstrace, přičemž 

jedna obzvláště velká se vydala na pochod k prezidentskému paláci. Chávez povolal na 

obranu armádu, ale ta neodpověděla. Protest přinesl smrt dvaceti lidí, když podporovatelé 

Huga  Cháveze  začali  střílet  do  davu.  Chávez  byl  následně  sesazen  svými  odpůrci  ve 

venezuelské  armádě,  kteří  ustanovili  problematickou vládu Pedra Carmony.  Tato  vláda 

však skončila už po jednom dnu, Chávez se vrátil na pozici prezidenta a upevnil svou moc 

ve  vojenských  složkách.  (Perdomo,  2003,  s.  320-321;  Dinneen,  2012,  s.  34-36; 

Nachtigallová, 2011, s. 74-75)

Až do roku 2003 se pak Venezuela nacházela v rozsáhlé politické krizi, kdy se opozice 

s různými institucemi snažila Cháveze zbavit. V zemi zavládla generální stávka, ke které 

se připojila i ropná společnost PDVSA a způsobila silný otřes ekonomice státu.  Řešení 

situace se snažila najít i Organizace amerických států a Carterovo středisko. Krize skončila 

referendem o odvolání prezidenta Cháveze v dubnu 2004. Je třeba však zmínit, že proces 

konání  referenda nakonec  tak  docela  nesplňoval  určité  stanovené aspekty.  Referendum 

dopadlo rozsáhlým vítězstvím Huga Cháveze. (Meucci et al., 2013, s. 62-63)
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1.4.3 Sociální mise

Ve  snaze  zlepšit  inkluzi  dlouho  vyloučených  částí  venezuelské  společnosti  začala 

venezuelská  vláda  zavádět  mnohé  nové  mechanismy,  které  do  té  doby  neměly  ve 

Venezuele  obdoby.  Od roku 2003 se jedním z těchto nástrojů staly tzv.  sociální  mise. 

Jejich hlavním úkolem bylo řešit problémy například v oblastech vzdělání, výživy, životní 

úrovně a zaměstnání. Zároveň však měly venezuelskou společnost co nejvíce seznamovat 

s principy  participativní  demokracie  za  účelem  zapojit  do  politického  rozhodování  co 

nejvíce  obyvatel.  Na  tyto  sociální  mise  bylo  vyhrazeno  ohromné  množství  prostředků 

a staly  se  jednou  z  fundamentálních  charakteristik  sociální  politiky  Chávezovy  vlády. 

Myšlenka spojená s tímto rozsáhlým sociálním programem je taková, že venezuelský lid 

má  opět  získat  suverenitu  nad  venezuelskými  zdroji,  což  sociálním  misím  přidává 

ideologický rozměr zaměřený proti elitám. Sociální mise dokázaly také zvrátit zvyšující se 

neoblíbenost  Chávezovy  vlády,  zesílily  jeho  veřejnou  podporu  v  odvolacím  referendu 

v roce 2004 a pomohly mu i z volebního hlediska v roce 2006, kdy byl  znovu zvolen 

prezidentem.  Na sociálních misích profitovala  ve velkém především venezuelská chudá 

populace, na níž se mise také do značné míry zaměřovaly. (Maingon et al., 2013, s. 205-

213)

Je  vhodné  uvést,  že  intenzivní  sociální  program  Chávezovy  vlády  přinesl  několik 

pozitivních výsledků. Procento domácností nacházejících se za hranicí chudoby ve vztahu 

k množství příjmů kleslo v letech 2003 až 2008 z 55,1 % na 27,5 %. Výrazně se také 

snížila porodní úmrtnost. (Gutiérrez, 2017, s. 171, 176; Maingon et al., 2013, s. 220-228) 

Zvýšila  se  také  dostupnost  lékařských  služeb,  které  poskytla  Kuba  v rámci  partnerství 

s Venezuelou. Tyto pozitivní výsledky představovaly značný rozdíl oproti prvním čtyřem 

letem  Chávezovy  vlády,  kdy  její  politika  způsobila  celkový  pokles  státu  v  mnoha 

ekonomických a sociálních ukazatelích. Většina sociálních misí byla na začátku účinná, ale 

postupně  svou  efektivitu  ztratila,  především  pak  po  roce  2009,  a vyskytly  se  další 

problémy jako například špatně realizované veřejné financování. (Gutiérrez, 2017, s. 166-

171, 173; Daguerre, 2011, s. 841, 844-846)

Rozsáhlá sociální politika země byla placena z obrovských ropných zisků obdržených díky 

pokračujícímu ropnému boomu (Daguerre, 2011, s. 842, 847; Corrales, 2018, 00:08:47). 

Výdaje Venezuely na sociální politiku a další záležitosti byly však tak obrovské, že i přes 

historicky nevídaný příliv financí z ropy se rozpočet Venezuely nacházel v permanentním 

deficitu kromě menších přebytků v letech 2006 a 2008. A to i přesto, že ropný boom z roku 
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2002 zdaleka převýšil i zisky z ropného boomu v sedmdesátých letech dvacátého století. 

Venezuela v období Chávezovy vlády nevytvářela téměř žádné finanční rezervy na horší 

časy,  jako tak  činily  například  ostatní  země ropného sdružení  OPEC.  (Corrales,  2018, 

00:08:47)

1.4.4 Socialismus 21. století

Různé  levicové  organizace  v  Latinské  Americe  věnovaly  Chávezovu  hnutí  zvýšenou 

pozornost  již  od  roku  2002.  Chávezovo  bolívarovské  hnutí  se  během pěti  měsíců  po 

vyhraném referendu o odvolání Cháveze v srpnu 2004 začalo také stále více přesouvat 

směrem  k  socialismu.  Hugo  Chávez  ale  poprvé  oznámil  své  rozhodnutí  dosáhnout 

socialismu až v lednu roku 2005 v brazilském městě Porto Alegre na pátém Světovém 

sociálním fóru. Ve svém dlouhém proslovu před velkým množstvím lidí se tehdy vyjádřil, 

že  je  třeba  překonat  kapitalismus,  prostřednictvím  socialismu.  Na  závěr  prohlásil,  že 

výsledkem  má  být  silná  a  sjednocená  Latinská  Amerika.  A právě  toto  propojení 

bolívarovské vize sjednocené Latinské Ameriky s novým socialismem pro 21. století se 

stalo hlavním politickým kurzem Huga Cháveze během následující doby. (Bruce, 2008, s. 

1-6)

Hugo Chávez se rozhodl použít ideu „socialismu 21. století“ Heinze Dietericha. Výsledný 

ideologický směr  propagovaný Chávezem se ovšem od původního konceptu Dietericha 

poněkud  odlišuje,  protože  společně  s  myšlenkami  Heinze  Dietericha  obsahuje  směs 

velkého množství prvků. Lze v něm najít samozřejmě prvky bolivarianismu a také stopy 

marxismu a maoismu, prvky východoevropského socialismu, součásti předkolumbovského 

indiánského  sociálního  a  ekonomického  pořádku,  fašistické  metafory,  křesťanské 

myšlenky, tradiční venezuelský personalismus a další. Tento ideologický výsledek je pak 

hojně doplňován silným protizápadním postojem a rétorikou. (De Corso, 2016)

Ve Venezuele se postupně začaly vyvlastňovat a znárodňovat továrny a společnosti. Hodí 

se však zmínit, že první vyvlastnění od začátku Chávezovy vlády proběhlo ještě dva týdny 

před projevem Cháveze v Porto Alegre, konkrétně se jednalo o společnost Venepal. Ve 

Venezuele se také postupně objevily snahy zavést co-management v několika továrnách, 

tedy sdílené řízení továrny mezi jejími pracovníky. Vláda však o projekt co-managementu 

celkem brzy ztratila  zájem a  tam,  kde  se  ho  pokoušeli  realizovat,  nakonec  selhal.  Ve 

Venezuele se dál zvyšovala kontrola vlády v různých sektorech. V roce 2007 získala vláda 

většinovou  kontrolu  nad  ropnými  projekty  kolem  řeky  Orinoko.  Chávez  upravil  svou 
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rétoriku a jasně nyní kladl důraz na socialismus. Například když byl Chávez v roce 2006 

znovu zvolen prezidentem, prohlásil,  že to je jasný hlas pro socialismus.  (Bruce, 2008, 

s. xx, 102-103, 122) Chávez změnil i název své strany na „Sjednocená socialistická strana 

Venezuely“ (Gill, 2016, s. 367).

1.4.5 Bolivarianismus a zahraniční politika

Myšlenkový  směr  bolivarianismu  se  stal  součástí  venezuelské  politiky  již  od  začátku 

Chávezovy vlády.  Jedná se o projekt  Huga Cháveze,  který staví  na historické  postavě 

Simóna  Bolívara.  Toho stylizuje  v levicovém a značně  nacionalistickém duchu a  jako 

bojovníka  proti  imperialismu.  Bolivarianismus  má  za  ideu  posílit  suverenitu 

latinskoamerických  států  proti  imperiálním  mocnostem  a  docílit  silné  a  sjednocené 

Latinské Ameriky.  Tato ideologie se také přímo staví proti  neoliberalismu a podporuje 

výraznější  zásahy  státu  do  svého  fungování  především pak  v  sociálních  záležitostech. 

(de la Torre, 2017, s. 1273) Od roku 2005 byla pak Chávezova „bolívarovská revoluce“ 

napojena a nasměrována na socialismus 21. století (Buxton, 2018, s. 7).

V  rámci  ideologie  bolivarianismu  Venezuela  upravila  i  svou  zahraniční  politiku.  Od 

nástupu  Huga  Cháveze  a  jeho  vlády  byl  kladen  důraz  na  spolupráci  s  dalšími 

latinskoamerickými  státy.  Chávez  se  s  nimi  snažil  docílit  různých  obchodních  dohod 

a vytvořit  pevné  diplomatické  vztahy  či  přímo  aliance  spřátelených  států.  Obchodní 

dohody byly  velmi  často  založeny  na  ropě  či  přímém financování  spojeneckých  vlád. 

Tento styl diplomacie začal být nazýván „ropná diplomacie“ („oil diplomacy“) a Chávez 

jejím  prostřednictvím  docílil  mnoha  bilaterálních  i  multilaterálních  dohod 

s latinskoamerickými státy. (Kozloff, 2006, s. 105-124; de la Torre, 2017)

Za  svého  velkého  nepřítele  pak  Venezuela  od  začátku  Chávezovy  vlády  považovala 

Spojené státy americké. Ty Chávez pravidelně a ostře kritizoval a často se vymezoval proti 

jejich politice. Regionální dohody a aliance měly mimo posílení integrace v rámci Latinské 

Ameriky také narušit vliv právě „imperialistických“ Spojených států a přispět k vytvoření 

multipolárnější mezinárodní situace. (Corrales a Romero, 2013, s. 4, 12; de la Torre, 2017, 

s. 1274)

Jedním z větších Chávezových projektů měl být například Petrosur, který měl  spočívat 

v poskytování ropy za zvýhodněnou cenu Brazílii,  Argentině a Uruguayi.  Petrosur však 

měl  podle  Chávezových  plánů  nakonec  vést  k  uskutečnění  projektu  Petroamérica 

zahrnující celou Latinskou Ameriku. (Kozloff, 2006, s. 105-106) Dále je to sdružení států 
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ALBA,  které  bylo  založeno  v  roce  2004  a  jenž  má  představovat  alternativu  vůči 

neoliberální politice a vlivům různých mezinárodních aktérů (Girvan, 2013, s. 304-306). 

Vhodné  je  zmínit  i  projekt  PetroCaribe,  který  stojí  opět  na  principu  poskytování 

venezuelské ropy za zvýhodněnou cenu spřáteleným zemím v Karibiku (Ayuso a Gratius, 

2016,  s.  4).  Velká  část  těchto  projektů  měla  vytyčený  nějaký  cíl  týkající  se  rozvoje 

v sociálních  oblastech,  což  Chávezovi  mimo  jiné  umožnilo  se  do  určité  míry  vyhnout 

mezinárodní kritice (Corrales, 2011b, s. 34-36).

Důležité  je ovšem zmínit,  že snaha uskutečňovat  integrační proces v Latinské Americe 

byla  pro  Venezuelu  velmi  finančně  nákladná,  stejně  jako  její  snaha  de  facto  soupeřit 

s Brazílií a hrát vůdčí roli v regionu (Nachtigallová, 2011, s. 72). Úspěšná realizace této 

nové zahraniční politiky Venezuely byla možná z velké části  díky vysokému růstu cen 

ropy v letech 2003 – 2009 a příhodné mezinárodní situaci (Romero a Mijares, 2016, s. 187-

188). Když začaly ceny ropy od roku 2009 kolísat, začalo být pro Venezuelu stále těžší  

pokračovat  ve  své  štědré  politice  a  podporovat  například  státy  ALBA. Se  subvencemi 

zemím  v rámci  tohoto  sdružení  postupně  přestávala  souhlasit  i  venezuelská  veřejnost. 

(Nachtigallová, 2011, s. 72)

Kromě latinskoamerického regionu se Venezuela začala orientovat na různé země, které 

měly povětšinou neliberální vládu a podporovaly státismus v oblasti ekonomiky (Romero 

a Mijares, 2016, s. 171). Těsnější diplomatické vztahy tak vytvořila například s Ruskem, 

Běloruskem, Čínou, Íránem, Lybií, Sýrií a dalšími (de la Torre, 2017, s. 1278; Gill, 2016, 

s.  369).  Těmto  aktérům  byly  ve  Venezuele  také  nabízeny  různé  možnosti  investic 

a spolupráce (Romero a Mijares, 2016, s. 185).

1.4.6 Další utvrzování režimu a důsledky vládní politiky

Chávezova  vláda  postupně  vykazovala  stále  více  nedemokratických  a  autoritářských 

prvků.  Zhoršující  situaci  zaznamenaly  i  uznávané  mezinárodní  indexy,  jako  například 

Freedom House. Ten Venezuelu zařazoval do kategorie „částečně svobodná“ během všech 

Chávezových vlád. Lze říct, že Venezuela v té době naplnila charakteristiky hybridního 

režimu. (Corrales a Hidalgo, 2013, s. 48-54)

Ve vztahu k médiím se jejich kontrola a omezování ze strany státu stále zvyšovalo již od 

nepovedeného  puče  proti  Chávezovi.  V  roce  2010  se  kontrola  médií  ještě  rozšířila 

a zahrnula i mobilní telefony a internet. (Corrales, 2011a, s. 129, 134)  Jasně autoritářský 

prvek  dále  byla  například  ústavní  reforma  navržená  Chávezem v  roce 2007.  Ta  měla 
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prodloužit  prezidentský  mandát  na  sedm  let  a především  pak  umožnit  neomezené 

znovuzvolení prezidenta. Tuto reformu veřejnost v referendu odmítla. Toto odmítnutí se 

však Chávez rozhodl ignorovat, čímž nerespektoval ústavu, a prosazení reformy nakonec 

docílil za pomoci svého Národního shromáždění v roce 2009. Výsledkem bylo schválení 

neomezeného  znovuzvolení  všech  zvolených  představitelů  a  dalších  reforem,  které 

venezuelská veřejnost v referendu předtím odmítla. (Brewer-Carías, 2010, s. 221-224) 

Ve Venezuele přibývaly další zákony, které omezovaly svobodu a demokracii (Corrales 

a Hidalgo, 2013, s. 59-61). Zároveň však začala klesat i podpora Chávezovy vlády. Jedním 

z hlavních důvodů byly špatné ekonomické výsledky země. Kvůli poklesu cen ropy v roce 

2009  již  Venezuela  nemohla  nadále  platit  svou rozsáhlou  sociální  politiku.  Značně  se 

zvýšila i inflace.  Situace došla do bodu, že se v roce 2012 začal projevovat nedostatek 

základních potravin a potřeb.  Dalším velkým důvodem klesající  podpory Cháveze byla 

ohromná míra zločinu v zemi. K jejímu nárůstu výrazně přispělo, že Chávez zpolitizoval 

již dlouho neefektivní policejní složky a soudy. (Hawkins, 2016, s. 245-246)

Před  problémy  spojenými  s  venezuelským  ropným  hospodářstvím  varovala  skupina 

známých venezuelských ekonomů již od roku 2009. Na to ovšem Chávezova vláda nebrala 

ohledy a vysokou závislost venezuelské ekonomiky na tržbách z černého zlata dokonce 

ještě prohloubila. (Maya, 2016, s. 176-177) Kromě toho byl ropný sektor spravován velmi 

neefektivně a s obrovskými výdaji. Během dalšího zvýšení cen ropy mezi lety 2010 až 

2014  se  navíc  venezuelská  vláda  a  společnost  PDVSA  dostaly  do  ohromných  dluhů. 

(Viscidi, 2016, s. 134-137; Lander a Rodríguez, 2017, s. 18-19) Od roku 2009 se také opět 

začala zvyšovat míra chudoby v zemi, která byla v předchozích letech výrazně snížena. 

(Maya, 2016, s. 179) 

V roce 2011 se zdravotní stav venezuelského prezidenta začal zhoršovat. (Arenas, 2016, 

s. 15).  Přesto  byl  Hugo  Chávez  koncem  roku  2012  znovu  zvolen  na  post  prezidenta 

Venezuely.  Jeho  zdravotní  stav  se  však  opět  zhoršil  a  v  březnu  roku  2013  ohlásila 

venezuelská  vláda  Chávezovo  úmrtí.  Národní  volební  rada  proto  vyhlásila  předčasné 

prezidentské volby na duben 2013. (Sagarzazu, 2014, s. 316)
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1.5 Vláda Nicoláse Madura

1.5.1 Na cestě ke krizi

Jako svého nástupce určil Chávez před svým úmrtím zarytého socialistu Nicoláse Madura, 

který v minulosti dokonce prošel školením Komunistické strany Kuby. Nicolás Maduro 

postavil  celou  svou  prezidentskou  kampaň  v  duchu  následování  Chávezova  odkazu. 

(Arenas,  2016,  s.  16-17)  V předčasných  prezidentských  volbách  stanul  proti  Madurovi 

opoziční  kandidát  Henrique  Capriles.  Nicolás  Maduro  ve  volbách  zvítězil  s  těsným 

náskokem 50,61 %. Opozice však odmítla výsledky voleb uznat a právně je napadla, což 

vyústilo v intenzivní tlak na opozici, aby nového prezidenta uznala, jinak že nebudou moci 

plně vykonávat své funkce. (Sagarzazu, 2014, s. 320-321)

Je důležité zmínit fakt, že osobnost Nicoláse Madura postrádá charisma, jímž disponoval 

Hugo Chávez. Přitom právě charisma je velmi důležité pro přežití režimu s populistickými 

prvky, jakým byl ten Chávezův. Maduro se proto snaží Cháveze napodobovat při svých 

projevech. (Arenas, 2016, s. 14-15, 18) Svou legitimitu k vládnutí zakládá na faktu, že ho 

Hugo Chávez jmenoval jako svého následníka. Snaží se tak v zemi „udržet“ Chávezovo 

charisma, které on sám postrádá. (Maya, 2018 s. 20; Maya, 2016, s. 170) Vedení nového 

venezuelského prezidenta je však zřetelně slabší než Chávezovo, což kritizují  i samotní 

chavisté (Anselmi, 2017, s. 411). Již od svého nástupu tak nová venezuelská vláda zažívá 

krizi  legitimity  svého  vládnutí  (Maya,  2016,  s.  170).  Slabé  vůdčí  schopnosti  Nicoláse 

Madura  se  projevují  i  uvnitř  jeho  vlády  a  strany  PSUV,  kde  vzniká  nesoulad  mezi 

jednotlivými skupinami, což oslabuje vládu (Lander a Rodríguez, 2017, s. 20).

Od  svého  zvolení  prezidentem  čelil  Maduro  dalšímu  vážnému  problému,  který 

představovala zhoršující se ekonomická a sociální situace v zemi, k níž položila základy již 

Chávezova vláda.  Míra chudoby,  která od roku 2009 opět  postupně stoupala,  se už na 

konci roku 2014 nacházela na 48,4 % venezuelské populace (Maya, 2016, s. 179). Státní 

ropná společnost PDVSA byla v nedobrém stavu jako důsledek špatné správy společnosti 

(Bahar et al., 2018, s. 3). Ve státě se zvyšovala inflace, která v první polovině roku 2013 

dosáhla 13,1 %, a vládl všeobecný nedostatek základního zboží. (Lander, 2014, s. 6)

Stavu  venezuelské  společnosti  neprospíval  ani  konfliktní  přístup  v  politice  Nicoláse 

Madura  přímo  navazující  na  stejnou politiku  Huga  Cháveze,  která  lid  polarizovala  na 

přátele a nepřátele režimu a de facto se opozici snažila z politiky vyjmout.  (Lander, 2014, 

s.  6;  Maya,  2016,  s.  168,  177)  Venezuelská  opozice  se  navíc  během  uplynulých  let 
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konsolidovala  a  sjednotila  do  jednoho  uskupení  nazvaného  Kulatý  stůl  demokratické 

jednoty  se  zkratkou  „MUD“  („Mesa  de  la  Unidad  Democrática“)  a  získala  značnou 

podporu mezi  venezuelskou populací.  (Lander,  2014, s.  8) Souhrn nemalých problémů 

venezuelské vlády pak dovršil fakt, že cena ropy začala v roce 2014 rychle klesat (Mijares, 

2015, s. 79; Markets Insider, ©2019). 

1.5.2 Velká venezuelská krize

Pro Venezuelu, která se už tak nacházela ve znepokojivé a křehké situaci, znamenal pokles 

cen ropy rapidní zhoršení poměrů. Země se brzy dostala do rozsáhlé ekonomické, sociální 

a politické krize, která se stále zhoršovala a nadále trvá.2 Průměrné ceny ropy se v letech 

2014 až 2016 propadly ze $100/barel na $24,25/barel. Ačkoliv se ale ceny ropy v letech 

2016  až  2018  poněkud  vzpamatovaly  a  v  říjnu  roku  2018  dosáhly  svého  vrcholu 

$76,41/barel,  tak  toto  období  venezuelské  vládě  prakticky  nepomohlo.  Důvodem  je 

výrazné zhoršení produkce ropné společnosti PDVSA kvůli její dlouhodobě špatné správě, 

což  má  za  následek  faktickou  neschopnost  venezuelské  vlády  nadále  vydělávat  na 

rostoucích cenách ropy.  Tento fakt lze považovat za katastrofální vzhledem k tomu, že 

Venezuela získává 95% svých příjmů z prodeje ropy.3 Navíc od října 2018 do začátku roku 

2019 nastal  další  propad cen  černého  zlata  až  na  $42,53/barel.  (Lander,  2016,  s.  3-4; 

Mitchell, 2018, s. 11; Ellis, 2018, s. 30; Markets Insider, ©2019)

Ve Venezuele tak chybí mnoho zboží, na jehož import nemá země peníze a které nedokáže 

sama vyrobit.  V zemi je v důsledku toho vážný nedostatek potravin, léků, a základních 

potřeb.  Venezuela  zažívá  obrovskou inflaci,  která  se  už  v roce 2016 pohybovala  mezi 

500 % a 800 %.  Z  inflace  se  nakonec  stala  hyperinflace,  která  na  podzim roku  2018 

přesáhla přes milion procent. Venezuela se nemůže dostat ani k jiným měnám, protože jsou 

jí  věřitelé  stále  méně  ochotní  půjčovat  peníze.  Stejný  přístup  zastávají  dokonce  i  její 

spřízněné státy jako například Rusko a Čína. Ve Venezuele se zavírají obchody a malé 

společnosti  a dochází  k rozsáhlému propouštění zaměstnanců.  Velkým problémem jsou 

i výpadky  elektřiny  a přívodu  vody.  Míra  chudoby  výrazně  stoupla  a  v  roce  2018  se 

nacházela na alarmujících 87 % populace. (Lander a Rodríguez, 2017, s. 18; Ellis, 2018, 

s. 30-32; Mitchell, 2018, s. 10-11; Bahar et al., 2018, s. 1; Trading Economics, ©2019) 

2 Údaj uveden dne 8.5.2019.
3 Údaj z roku 2018.
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Maduro k situaci  ve státě  přistupuje s  podobnou ekonomickou politikou,  jako zastával 

Hugo Chávez. V zemi tak vznikají stále další regulace a dochází ke znárodňování jako 

například továrny General Motors. Vláda se také snaží kontrolovat ceny a směnné kurzy. 

Oficiálních  směnných  kurzů je  v  zemi  několik,  což  vede  k neefektivnímu rozdělování 

dolarů, které vládě ještě zbývají. Na nedostatek peněz odpovídá vláda nekontrolovaným 

tiskem dalších peněz, což ve Venezuele nadále vyhrocuje inflaci. Výsledkem zmíněných 

politik  je  mimo  jiné  i  zdecimovaný  soukromý  sektor,  který  není  schopen  poskytnout 

dostatek základních potřeb. V zoufalé snaze dostat do země zahraniční kapitál vytvořila 

Madurova vláda dokonce i vlastní kryptoměnu nazvanou „Petro“, která však za současné 

situace nemá prakticky žádnou hodnotu. Venezuelská vláda, její přívrženci i přímo Maduro 

a jeho rodina jsou dále za účelem zisku napojeni na různé ilegální aktivity, jako například 

drogový obchod. Ve Venezuele se daří mafiím a různým zločineckým organizacím, které 

jsou mnohdy Madurovým režimem kryty. Země je mnohdy označována jako „zločinecký 

stát“ a přímo v ní rozkvétá korupce. Za Madurovy vlády se změnila i zahraniční politika 

země. Ta přestala být aktivní jako v době Cháveze a začala se vyznačovat spíš pasivním 

reagováním na okolní dění. (Mitchell, 2018, s. 10-11; Ellis, 2018, s. 30-31; Santos, 2017; 

Maya, 2018, s. 71-72; Mijares, 2015, s. 79) 

Popularita Nicoláse Madura a jeho venezuelské vlády velmi rychle klesala, což ukazovaly 

různé sociální průzkumy (Urribarrí, 2016, s. 373). Klesající oblíbenost předních zastupitelů 

země  ukázaly  například  už  parlamentní  volby  v  roce  2015,  v  nichž  získala  většinu 

v parlamentu  opoziční  koalice  MUD, což  však  Madurova vláda  odmítla  uznat  (Bastos 

a Obregón, 2018, s. 13-14). Podle průzkumů si pak v roce 2016 přes 70 % respondentů 

přálo, aby Maduro nebyl na postu prezidenta (Merke et al., 2016, s. 2). Silná polarizace 

mezi  opozicí  a  vládou  vedla  k  tomu,  že  se  obě  strany  navzájem vnímají  téměř  jako 

nepřítele nutného odstranit (Anselmi, 2017, s. 424). Rozhovory a snahy o dohodu mezi 

opozicí a Madurovo vládou dlouhodobě váznou. Opozice vyzývá vládu k rezignaci, což 

vláda ovšem odmítá. Protivládní aktivity opozice zahrnují i strategie ilegálního charakteru, 

které vedou k násilí. Jedna z prvních za Madurovy vlády bylo velké povstání „La Salida“ 

(„Odchod“) v roce 2014, které přineslo i oběti na životech. (Cannon a Brown, 2017, s. 623-

627) Násilné protesty však ve Venezuele začaly být časté. Madurova vláda na ně reaguje 

intenzivním  potlačováním  prostřednictvím  bezpečnostních  složek.  Intenzivní  střety  tak 

přinášejí  velké  množství  zraněných,  zadržených  i  mnoho  mrtvých.  Ve  Venezuele  se 

z důvodu demonstrací  zavírají  celé  silnice.  To také zastavuje veřejnou dopravu. Jak na 

straně  demonstrantů,  tak  i  na  straně  vlády  bojují  i  polovojenské  oddíly.  (Lander 
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a Rodríguez,  2017,  s.  23-24)  Objevil  se  i  případ,  kdy  odpůrce  vlády  ukradl  policejní 

helikoptéru a vystřelil  z ní granáty na Venezuelský nejvyšší  soud (Smith-Spark, 2017). 

Dále v roce 2018 se na Madura uskutečnil neúspěšný atentát prostřednictvím výbušného 

dronu (Bahar et al, 2018, s. 7; Mitchell, 2018, s. 11). Za zmíněné situace Maduro nutně 

potřebuje podporu armádních složek, aby se udržel u moci. Tuto podporu si snaží zajistit 

rozmanitými privilegii, výhodnými příležitostmi zisků, které se zpravidla týkají ilegálního 

obchodu, a zvyšováním mezd pro armádní posty. (Maya, 2018, s. 76-78)

V reakci na rozsáhlou krizi opouští Venezuelu obrovské množství její populace mnohdy ve 

špatném stavu a za tvrdých podmínek. Odhaduje se, že do února roku 2019 opustilo zemi 

už přes tři miliony lidí. Uprchlíci se snaží dostat k hranicím se sousedními státy, kde žádají 

o  azyl.  Mnoho  venezuelských  uprchlíků  je  však  i  v  Centrální  Americe  a  v  zemích 

Karibiku. (Goldberg, 2019) Do Venezuely zamířil z Kolumbie i humanitární konvoj, který 

ovšem Maduro odmítl pustit do státu, přičemž prohlašoval, že se jedná o politickou show, 

a že Venezuela „nikdy nebyla, ani není země žebráků“ (Wamsley, 2019).

Ve  venezuelském  parlamentu  se  na  základě  článku  233  venezuelské  ústavy  (1999) 

nedávno určil nový prezident státu, Juan Guaidó, kterého již uznalo jako venezuelského 

prezidenta  mnoho zemí.  Juan Guaidó vybízí  Nicoláse Madura k rezignaci,  ale  Maduro 

nadále  odmítá  odstoupit  a  jeho  vláda  stále  drží  moc  ve  Venezuele  ve  svých  rukách. 

(Nugent, 2019, s. 44)
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2. Kuba

2.1 Kuba před revolucí

2.1.1 Americký vliv na Kubě a ekonomika země

Jedním z hlavních historických rysů Kuby v době před Castrovou revolucí byl výrazný vliv 

Spojených států na dění ve státě. V tomto kontextu lze okrajově zmínit, jak některé vysoce 

postavené americké osobnosti Kubu vnímaly po španělsko-americké válce, po níž se země 

osamostatnila. Někteří ji viděly jako další oblast, kam můžou Spojené státy expandovat, 

čehož později aktivně využívala Castrova propaganda. V nové kubánské ústavě byl navíc 

až  do  roku  1934  tvz.  Plattův  dodatek  („Platt  Amendment“),  který  USA  umožňoval 

zasahovat do různých záležitostí na Kubě. Ten pak zrušil prezident Frankling D. Roosevelt 

se  svým  odlišným  postojem,  který  podporoval  větší  nezávislost  Kuby.  Roosevelt 

prosazoval tzv. „politiku dobrého sousedství“, která měla omezit americkou kontrolu nad 

Kubou. (Betancourt, 1994, s. 66-67; Argote-Freyre, 2006, s. 137)

Ekonomický tlak Spojených států na Kubu však nadále  zůstal  i  za diktatury Fulgencia 

Batisty od roku 1933. Spojené státy na Kubě chránily svůj rozsáhlý kapitál, což se často 

negativně projevovalo na lokálních podnicích a pracovním trhu. Výsledkem byl i postupný 

růst  politické  opozice  a  dělnického  hnutí,  které  proti  nepříznivým  poměrům  často 

vystupovaly. Jejich častým projevem nesouhlasu se staly generální stávky. V roce 1934 se 

navíc  podepsala  nová smlouva mezi  Kubou a USA na dalších dvacet  pět  let.  Ta  byla 

nakonec  pro  Kubu  hospodářsky  méně  výhodná  než  předcházející  Plattův  dodatek 

a umožnila ještě větší ekonomický vliv Spojených států na ostrově. (Argote-Freyre, 2006, 

s. 137-138; Farber, 2006, s. 10-11)

Vzhledem k ekonomice Kuby je však třeba uvést, že když pomineme její provázanost se 

zájmy  USA,  tak  její  stav  nebyl  tak  špatný,  přinejmenším  v  porovnání  s  ostatními 

latinskoamerickými státy. Země se také vyznačovala vysokou úrovní gramotnosti v rámci 

Latinské Ameriky, v níž se v tomto regionu v roce 1953 umístila na čtvrtém místě. Ve státě 

bylo poměrně vyspělé zdravotnictví a kvalitní komunikační síť. Vysoko se Kuba umístila 

i v dalších indexech měřících  různé aspekty vyspělosti  země.  Nepříliš  příznivý pak byl 

fakt, že velkou část kubánské ekonomiky tvořila cukrová třtina, která představovala hlavní 
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vývozní  produkt  Kuby.  Prosperitu  země tak do nemalé  míry ovlivňovala  aktuální  cena 

cukrové třtiny na globálním trhu a stav tohoto odvětví hospodářství. Dalším negativním 

faktem byl jen malý ekonomický pokrok země od roku 1925. Velmi špatnou skutečnost 

pak  tvořily  ohromné  rozdíly  v  životní  úrovni  mezi  venkovem  a  městskými  oblastmi 

a dalšími sociálními skupinami, takže velkého množství lidí se prosperita státu dotkla jen 

minimálně. (Farber, 2006, s. 7-22, 26)

2.1.2 Vlády Fulgencia Batisty

Fulgencio  Batista  se  těšil  podpoře  USA  a  kubánské  elity.  Armáda  Kuby  se  za  jeho 

diktatury dočkala velké modernizace a zlepšení podmínek. Právě za pomoci armády pak 

Batista  krvavě  potlačoval  rozmanité  nepokoje  a  zbavoval  se  svých  odpůrců.  (Vilaboy 

a Arana, 2017, s. 44-48) Diktatura byla sice přerušena na sedm let v roce 1944, ovšem po 

svém návratu k moci Batista v roce 1952 nastolil v zemi ještě tvrdší autoritarismus. V zemi 

začalo období teroru a diktátor šel vstříc americkým zájmům ještě víc než dříve. (Vilaboy 

a Arana,  2017,  s.  54-55)  Ve  vztahu  k  hospodářství  je  vhodné  zmínit,  že  se  Batista 

prostřednictvím  různých  politik  také  částečně  pokusil  o  napravení  negativních  rysů 

ekonomiky Kuby. To však nedopadlo úspěchem (Farber, 2006, s. 28).

Lze  říct,  že  Spojené  státy  přijaly  tuto  brutální  Batistovu  vládu  z více  důvodů.  Podle 

australského  historika  Morleyho  můžeme  mezi  nimi  jmenovat  jednak  jejich  široké 

ekonomické  zájmy na ostrově,  ale  i  všeobecně rozšířený kontext  studené války v tom 

smyslu,  že  Batistova  diktatura  silně  omezovala  dělnická  hnutí  a  stále  více  s  USA 

spolupracovala na programech pro udržení stability v Karibiku. (Vilaboy a Arana, 2017, 

s. 55-56)

2.2 Kubánská revoluce

Když v roce 1952 vyvolal Fulgencio Batista puč a vrátil se do čela země, postrádala jeho 

vláda  legitimitu.  V  lidech  zavládl  pocit,  že  za  stávajících  okolností  ztratili  možnost 

poklidné politické změny a kubánská armáda byla situací rozdělená a demoralizovaná bez 

jakékoli sociální nebo politické podpory kubánské veřejnosti. Jedním z velkých odpůrců 

statusu  quo byl  i  charismatický  Fidel  Castro  Ruz,  který  brzy  poměrů  na  Kubě využil 

a vypracoval plán na svržení režimu prostřednictvím násilné revoluce. (Betancourt, 1994, 

s. 69; Farber, 2006, s. 41)
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Fidel Castro se pokoušel vládu svrhnout již v roce 1953, když se skupinou ozbrojených 

rebelů  zaútočil  na  kasárny Moncada.  Tento  pokus  však  dopadl  neúspěchem,  popravou 

mnoha zúčastněných a uvězněním Fidela Castra a zbylých členů jeho skupiny až do roku 

1955,  kdy  jim  byla  udělena  amnestie.  (Kapcia,  2014,  s.  23;  Quesada,  2009,  s.  3) 

Nepodařený převrat v roce 1953 však rozpoutal rebélii proti Batistovi. Během Castrova 

pobytu ve vězení založili jeho příznivci hnutí, které na počest Castra pojmenovali podle 

data uskutečnění jeho neúspěšného převratu, tedy Hnutí 26. července. (Kapcia, 2014, s. 23)

Po svém propuštění odcestoval Castro do USA a následně do Mexika, odkud zorganizoval 

plán na svržení Batistova režimu a kde se k jeho hnutí přidal i mladý revolucionář Ernesto 

„Che“ Guevara. Castro se pak se skupinou příznivců vylodil na Kubě a ukryl se v pohoří 

Sierra Maestra na jihovýchodě země. Odtamtud podnikali útoky na Batistovy ozbrojené 

síly a řídili hnutí proti jeho vládě. (Prevost, 2007, s. 20)

Jedna  z  myšlenek,  kterou  sami  povstalci  opakovaně  s  hnutím  spojovali,  byla  jakási 

mýtičnost jejich společného projektu. „Mýtus hrdinské guerrilly“ byl ostatně v Latinské 

Americe již nějakou dobu, spojený například se slavnými osobnostmi Emilianem Zapatou 

a  Panchem  Villou.  Vnímání  celé  věci  jako  cosi  mýtického  se  tak  stalo  jednou 

z charakteristik kubánské revoluce. (McCormick a Berger, 2019, s. 337-338)

V  létě  1958  zahájilo  hnutí  ofenzivu  a  ke  konci  prosince  porazilo  Batistovy  jednotky 

v rozhodujícím boji. V noci na Nový rok opustil Fulgencio Batista Kubu. Následující den 

ve městě  Santiago na východě země vyhlásil  Fidel  Castro vítězství  revoluce.  (Prevost, 

2007, s. 21; McCormick a Berger, 2019, s. 338) Po útěku Batisty Castro nejdřív podnikl 

devítidenní  cestu  ze  Santiaga  do  Havany,  přičemž  upevňoval  svou politickou  podporu 

v jednotlivých provinciích a setkával se s místními lidmi. (Sweig, 2016, s. 37) Když Fidel 

Castro dorazil  do Havany,  přivítal  ho nadšený dav. „Fidelisté“4 oznámili,  že hodlají na 

ostrově  ustanovit  demokratickou  vládu a  sociální  spravedlnost  a vytvořit  novou Kubu. 

Castro se pro lidi okamžitě stal hrdinou. (Leonard, 2004, s. 43, 45)

Je  vhodné  také  zmínit  fakt,  že  Castrova  revoluce  se  původně  stavěla  spíše  do  stylu 

prolidového  než  socialistického  či  kapitalistického.  (Roberg  a  Kuttruff,  2007,  s.  783; 

Aguilar,  2003, s. 82) Také kubánští komunisté,  tehdy vystupující  pod jménem „Lidová 

socialistická strana“ a zkratkou „PSP“ („Partido Socialista Popular“), se k revoluci přidali 

až v polovině roku 1958. Rozhodně však ve vítězství revoluce nehráli vedoucí roli, stejně 

4 Význam slova podle slovníku Collins: Příznivce Fidelismu, tedy víry v principy Fidely Castra, věrnosti 
vůči nim či jejich prosazování a podpory. Také bývá nazýváno jako „Castroismus“.
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jako jí nehrál Sovětský svaz.  (Sweig,  2016, s.  36-38) Socialistické tendence se v zemi 

začaly výrazněji  projevovat  až po úspěchu revoluce.  (Roberg a  Kuttruff,  2007, s.  783; 

Aguilar, 2003, s. 82)

2.3 Fidel Castro u moci

2.3.1 První kroky

Prvním prezidentem Kuby po revoluci  se  stal  soudce  Manuel  Urrutia.  Skutečnou moc 

v zemi však držel Fidel Castro jako vrchní velitel armády. Ovšem velmi významný podíl 

na moci ve státě přinejmenším do roku 1965 měli i jeho bratr Raúl Castro a Che Guevara. 

Hnutí 26. července brzy navázalo užší vztahy s Lidovou socialistickou stranou, jejíž role 

ve státě postupně rostla. Nové vedení státu také začalo liberální demokracii vnímat jako 

zranitelnou vůči vlivu Spojených států a kubánských elit podporujících USA. Postupně se 

začala  omezovat  svoboda  vyjadřování,  tisku  a  jiných  základních  práv.  Do  roku  1960 

docílila Castrova vláda úplného ovládnutí médií. Prostor pro rozdílné politické postoje byl 

v krátké době výrazně omezen. (Kapcia, 2014, s. 39-40, 67-68; Sweig, 2016, s. 37-38, 44, 

46)  Od  roku  1959  začaly  na  Kubě  ohromné  konfiskace  soukromého  majetku.  Vláda 

znárodňovala  soukromé  podniky  na  ostrově  a zmocnila  se  i náboženských  institucí. 

Zkonfiskovaný majetek se dále přerozděloval. (Roberg a Kuttruff, 2007, s. 783)

Poté,  co se Castro (de facto)  chopil  moci  v  zemi,  začal  vhodně adresovat  dlouhodobé 

nálady v kubánské společnosti. Kubánci se totiž již dlouho cítili opomíjeni v jejich vztahu 

s USA, který jasně vnímali jako nerovný a s nedostatkem porozumění z americké strany. 

Na Kubě také vládl všeobecný dojem, že kvůli závislosti státní ekonomiky na globálním 

trhu s cukrovou třtinou nemají  Kubánci  kontrolu nad osudem vlastního národa.  Castro 

proto v lidech umocnil  pocity ponížení  Spojenými státy a rozšířil  mezi  nimi myšlenku 

národní  důležitosti.  Také  volal  po  diverzifikaci  a  reformách  kubánské  ekonomiky. 

Využitím zmíněných pocitů v kubánské veřejnosti si tak zajistil její následnou politickou 

podporu. (Betancourt, 1994, s. 68-69, 71; Sanguinetty, 2013, s. 256-257)

Prezident  Manuel  Urrutia,  který  rostoucí  radikalizaci  revoluce  odsoudil,  již  v polovině 

roku 1959 rezignoval na svou funkci. Postu se pak ujal právník Osvaldo Dorticós, jehož 

osobnost více vyhovovala vývoji událostí. Mezi mnohými členy Hnutí 26. července a PSP 

však po úspěchu revoluce vznikaly různé spory o tom, jak má následující vývoj vypadat. 

Ozývaly se například  i hlasy volající  po obnovení  a  reformě pokrokové ústavy z  roku 
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1940, což dříve i Castro sám nastínil jako možnost. Vliv strany PSP však značně přispěl 

k nasměrování  politické  atmosféry  směrem  k  socialismu  a  vyřadil  z  uvažování  jiné 

možnosti. K tomu napomáhal také rychle vzrůstající odpor Fidela Castra vůči kapitalismu. 

Je ovšem možné, že v otázce svého antikapitalismu Castra také částečně ovlivnili kubánští 

komunisté.  Prostřednictvím  PSP  navázala  Kuba  rovněž  vztah  se  Sovětským  svazem. 

(Sweig, 2016, s. 38, 41, 44; Kapcia, 2014, s. 64-81; Farber, 1983, s. 76)

2.3.2 Výrazné zhoršení vztahů s USA

Kubánská  revoluce  se  na  vztazích  se  Spojenými  státy  výrazně  odrazila.  Postoj  Fidela 

Castra vůči USA byl negativní již od jeho mládí a nyní jejich politický vliv vnímal jako 

překážku  pro  uskutečnění  větších  změn  na  Kubě.  Jeho  rétorika  vůči  USA  se  stále 

zostřovala a kurz událostí na ostrově mnohé Američany znepokojoval. Jak se kubánská 

revoluce radikalizovala, tak se vztahy s USA horšily. Výrazně se na nich pak podepsalo 

především znárodňování amerických podniků na kubánské půdě. (Suchlicki, 2002, s. 142-

144)  Havana  sice  Spojeným státům nabídla  určitou  kompenzaci,  ale  USA považovaly 

navržené částky a podmínky za nepřijatelné. (Dunne, 2011, s. 451)

Spojené  státy  na  kubánské  aktivity  reagovaly  stále  intenzivnějším  omezením  obchodu 

s ostrovem. Americké reakce tak Havaně dávaly stále větší důvod navázat intenzivnější 

obchodní vztahy s jinými zeměmi a nadále vyhrocovaly špatné vztahy s ostrovní zemí. 

(Lamrani, 2013, s. 23-24; Walters, 1966, s. 76; Dunne, 2011, s. 451) Od roku 1960 začala 

Kuba obchodovat se Sovětským svazem. V únoru toho roku se v Havaně pořádala sovětská 

technická  výstava.  SSSR  koupil  velké  množství  tun  kubánského  cukru  a  podepsal 

s ostrovní zemí smlouvu na koupi jednoho milionu tun cukru každý další rok. Sovětský 

svaz  začal  Kubáncům také  dovážet  techniku,  vybavení,  palivo,  suroviny,  železo,  jídlo 

a další. V průběhu roku 1960 začaly s Castrem obchodovat i další státy Východního bloku 

a Čína. V prosinci roku 1960 pak karibská země podepsala významnou obchodní smlouvu 

se  Sovětským  svazem,  zeměmi  Východního  bloku  a  Mongolskem,  která  měla  Kubě 

pomoci poté, co se ukončil obchod s cukrovou třtinou se Spojenými státy. Mezi ostrovem 

a zeměmi  Východního  bloku  se  rovněž  navázaly  diplomatické  vztahy.  (Walters,  1966, 

s. 74-77) 

Spojené státy vzrůstající  ekonomická spolupráce  Kuby a Východního bloku v kontextu 

studené války znepokojovala.  Kuba nakonec znárodnila  zbytek  amerických podniků na 

kubánské půdě. (Lamrani, 2013, s. 23-24; Dunne, 2011, s. 451) V prvních měsících roku 
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1961 přerušily  USA s  Kubou veškeré  diplomatické  styky,  uvalily  na  ostrov  kompletní 

ekonomické embargo a zakázaly svým obyvatelům na ostrov cestovat. (Suchlicki, 2002, 

s. 144; Lamrani, 2013, s. 24; Weinmann, 2004, s. 23)

Spojené státy také od března roku 1960 zvyšovaly svou snahu o odstranění Castra silou, 

o čemž ale CIA a NSC začaly uvažovat již několik měsíců po jeho nástupu k moci (Dunne, 

2011,  s.  454;  Dominguez  a  Prevost,  2008,  s.  47-48).  Došlo  dokonce  i  ke  třem 

bombardovacím náletům amerického letectva na několik kubánských cukrovarů (Franklin, 

2016,  s.  23).  USA také  podporovaly různé  rebely bojující  na  Kubě proti  Castrovi,  ale 

kubánské rozvědce se dařilo rebely potlačovat. Spojené státy se nakonec rozhodly režim 

Fidela Castra svrhnout vnější intervencí a v dubnu 1961 se jejich vojáci vylodili na Kubě 

v Zátoce sviní. Během tří dnů však byla celá jednotka poražena kubánskými ozbrojenými 

silami. (Quesada, 2009, s. 7-9; Dunne, 2011, s. 448, 456) Kennedy a jeho nejužší kruh 

následně zesílil  své úsilí  uspořádat na Castra atentát  (Dunne, 2011, s. 456; Weinmann, 

2004, s. 24).

2.3.3 Castro přijímá marxismus-leninismus

V prosinci  roku  1961  Fidel  Castro  poprvé  veřejně  oznámil  svůj  příklon  k  marxismu-

leninismu. Okolnosti však ukazují na to, že Castro měl pro svou zvyšující se orientaci na 

Východní  blok více  důvodů než jen svou víru v komunistickou  ideologii.  SSSR mohl 

Fidelu  Castrovi  poskytnou  bezpečí  a  obchodní  vztahy se  Sovětským svazem byly  pro 

Castra prakticky nepostradatelné.  Byla zde ale samozřejmě i otázka politických názorů, 

v nichž se Castro v mnohém s Východním blokem velmi shodoval, například v silném 

antikapitalismu. (Geyer, 2001, s. 250, 275; Welch, 1985, s. 18; CIA, 1969, s. 8)

Důležité je však zmínit i to, jak socialistická ideologie pomohla Castrově mocenské pozici 

na Kubě. Přijetí socialismu, který byl na mnoha místech přijímán jako světově uznávaná 

ideologie,  totiž  Castrovi  umožnilo  získat  silnější  zdroj  legitimity  pro  jeho  vládnutí 

a možnost  nastolit  ještě  silnější  diktaturu.  (Geyer,  2001,  s.  251)  To  ostatně  naznačují 

i některé Castrovy výroky jako například tento, které ve svém díle uvádí Lee Lockwood 

(2003, s. 162) „… Stejně jako v době Francouzské revoluce, abyste byli revolucionářem,  

jste  museli  vyznávat  ideje  Jeana-Jacquese  Rousseaua  nebo  Voltaira.  Stejně  tak  dnes,  

pokud  nepřijmete  teorie  Marxe  a  Lenina,  nemůžete  se  objektivně  považovat  za  

revolucionáře. Nabyl jsem tomuto faktu plného porozumění.“ 
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Zdá  se  tedy,  že  Castro  se  přiklonil  k  Východnímu  bloku  a  následně  veřejně  přijal 

marxismus-leninismus  v  prvé  řadě  z  pragmatických  důvodů  týkajících  se  jak  tehdejší 

situace země, tak i Castrova osobního mocenského postavení, a až v druhé řadě z důvodů 

ideologických.  (Welch,  1985,  s.  18-19)  Sami  Sověti  reagovali  na  Castrovo  přijetí 

marxismu-leninismu velmi opatrně, protože si byli vědomi možnosti, že by je Castro mohl 

zatáhnout  do  obrany  Kuby.  (Geyer,  2001,  s.  275-276)  Jedním  z  následků  přijetí  této 

doktríny bylo vyloučení Kuby z Organizace amerických států,  za což Kuba obviňovala 

USA. Pravdou ovšem je, že se velká část latinskoamerických států vyděsila kvůli možnosti 

většího vlivu SSSR v regionu a také z důvodu revoluční povahy marxismu-leninismu, což 

by  mohlo  destabilizovat  řád  věcí.  Kuba  pak  své  vyloučení  vnímala  jako  pokus  USA 

izolovat je v rámci regionu. (Blight, Allyn a Welch, 2002, s. 17-18)

2.3.4 Kubánská krize 1962

V únoru roku 1962 vypracovaly Spojené státy další velký plán na svržení Castrova režimu. 

Kubánská rozvědka však velmi rychle zaregistrovala, že USA pravděpodobně připravují 

invazi na ostrov a informovala o tom Sovětský svaz. Ten zareagoval nabídkou umístění 

sovětských jaderných hlavic na Kubu, s čímž Kuba téměř okamžitě souhlasila.  (Blight, 

Allyn a Welch, 2002, s. 18-19)

V říjnu  1962 pořídil  americký  letoun fotografie  připravovaných  nukleárních  zbraní  na 

Kubě. Následné dění mezi USA a SSSR dostalo svět na pokraj jaderné války. Prezidenti 

USA  a  SSSR nakonec  navázali  dialog,  v  němž  dospěli  k dohodě,  která  obsahovala  i 

závazek  USA  o  neútočení  na  Kubu.  Odstranění  sovětských  raket  z  Kuby  ale  Castra 

rozčílilo. (Roeschley, 2011) Sovětské svaz v řešení krize Castra zklamal především proto, 

že  odstranění  svých  raket  s Kubou  vůbec  nekonzultoval.  SSSR  tím  také  ukázal,  že 

nerespektoval  kubánskou  suverenitu  a nezávislost,  což  jsou  hodnoty,  kterým  Kuba 

přikládala  velkou důležitost.  Sám Castro  se  později  nechal  slyšet,  že  sovětské  jednání 

během krize ovlivnilo následující vztahy Kuby se SSSR. (Blight a Brenner, 2007, s. 73; 

Theriot a Matheson, 1979, s. 147) S koncem krize dosáhla Kuba své kompletní izolace od 

Spojených států. Chladný přístup USA vůči Kubě od té doby přetrvával, stejně jako jejich 

vzájemně špatné vztahy. (Pickel, 2008, s. 212-213; Lamrani, 2013, s. 24-26)
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2.3.5 Kubánská politická identita a šedesátá léta 20. století

Důležité je uvést jeden zásadní rys přítomný v kubánské politické kultuře a tím je důraz na 

nezávislost  a  suverenitu  Kuby,  který je možno vypozorovat  již  dlouho před Castrovou 

revolucí,  prakticky již  od  dob krvavých osvobozeneckých bojů proti  Španělům.  Tímto 

rysem se pak dost vyznačovala nejenom Castrova revoluce, ale do velké míry i následující 

dění v zemi. Ačkoli totiž Castro dokázal Kubu zbavit závislosti na Spojených státech, tak 

ostrovní  země  dramaticky  zvýšila  svou  hospodářskou  závislost  na  Sovětském  svazu. 

Ekonomickou  nezávislost  také  nadále  komplikovala  obrovská  role  cukrové  třtiny 

v kubánském hospodářství. Po úspěšné izolaci od Spojených států proto Castrova vláda 

cílila na změnu ekonomické situace země, což by nakonec vedlo i k její větší nezávislosti 

na  SSSR.  Cílem  se  tak  stalo  především  snížení  významu  cukrové  třtiny  ve  státním 

hospodářství. (Wilkinson, 2008, s. 14-15;  Prevost, 2007, s. 24-26, 31; Roberg a Kuttruff, 

2007, s. 780-781)

Kuba  se  proto  na  začátku  šedesátých  let  zaměřila  na  intenzivní  industrializaci 

a zemědělskou diversifikaci. Kvůli špatné platební bilanci země se však od tohoto plánu 

ustoupilo již v roce 1963. Plán se tehdy změnil a nově se naopak kladl důraz na nutnost 

zvýšit  zisky  z  produkce  cukru.  Vyšší  příjem  státu  měl  podle  plánu  financovat  nákup 

prostředků,  které  by  se  následně  použily  na  domácí  výrobu  různých  produktů,  jež  se 

doposud dovážely.  Kuba proto začala investovat obrovské peněžní částky do cukerného 

odvětví. (Pérez-López, 1989, s. 1628)

V  důsledku  negativně  vnímaného  sovětského  jednání  během  kubánské  krize  se  také 

karibská země začala znatelně více orientovat na Čínu, což byla výrazná změna oproti její 

dosavadní zahraniční politice, v níž se vždy snažila ve sporu mezi SSSR a Čínou zůstat 

neutrální. Stejně tak Čína oficiálně vyjadřovala Kubě podporu nejprve proti USA a poté 

proti  počínání  Sovětského  svazu  během  krize.  Ostrov  však  stále  zůstával  závislý  na 

sovětské ekonomické podpoře a již v roce 1964 oba státy podepsaly rozsáhlou obchodní 

dohodu, v níž Castro oficiálně vyjádřil prosovětský postoj. Čínský faktor však v kubánské 

zahraniční politice stále zůstával, přičemž Castro se hned v dalším roce vyjádřil, že postoj 

zaujímaný  na  konferenci  komunistických  stran  v  Moskvě  jen  zvětšuje  rozdělení  mezi 

sovětským a čínským komunismem. (Walters, 1966, s. 84-86)

Druhou polovinu šedesátých let na Kubě lze také charakterizovat jako silně „idealistické 

období“ Castrova režimu. Kubánská vláda si dala za cíl dosáhnout skutečného komunismu 

podle ideí Karla Marxe. V roce 1965 vznikla Komunistická strana Kuby. Velký důraz se 
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začal klást na naprostou rovnost a většina osobního vlastnictví se odstranila. Velký vliv na 

dění na Kubě měly i myšlenky Che Guevary. Ten například hlásal, že namísto peněžních 

motivací  k práci  by měli  pracující  vykonávat  své povinnosti  a zvýšit  svou produktivitu 

čistě na základě morálních pobídek, což se vláda na Kubě také pokusila uvést do praxe. 

Příkladem byla snaha zavést, aby dělníci pracovali přesčasy bez placení. (Eckstein, 2003, 

s.  33-36;  Domínguez,  1986,  s.  125)  Mezi  Kubou a  Sovětským svazem pak stále  více 

vznikal  ideologický  rozpor  a  mnohé  Castrovy  akce  vyvolávaly  v SSSR  pochybnosti 

o skutečných  úmyslech  Kuby.  Spor  se  nakonec  projevil  dokonce  zatčením  a  soudem 

nejprosovětštější frakce. Tato skupina byla obviněna ze snahy „zničit pevnost (kubánských)  

revolučních sil“. Sovětský svaz pak reagoval částečným pozastavením dodávek důležitých 

surovin na Kubu. (Tsokhas, 1980, s. 325-326; Theriot a Matheson, 1979, s. 147-148) Co 

však Kubu šokovalo byla sovětská invaze do Československa roku 1968, která jí trochu 

připomínala americkou invazi v Zátoce sviní roku 1961. Kubánci soucítili s Čechoslováky, 

a  odsuzovali  sovětské  jednání.  Fidel  Castro  však  nakonec  z  pragmatických  důvodů 

zdráhavě  vyjádřil  podporu  invazi.  Za  to  SSSR ukončil  omezení  v  obchodu  s  Kubou. 

(Blight a Brenner, 2007, s. 33, 139-142; Tsokhas, 1980, s. 326; Patricio, 2016, s. 4)

Ve svém ekonomickém počínání však Kuba nedosáhla svých hlavních cílů. I přes obrovské 

úsilí zvýšit svou roční produkci cukrové třtiny na deset milionů tun do roku 1970 se v roce 

1970 vyrobilo jen 8,5 tun (LeoGrande a Thomas, 2002, s. 327, 331). Kromě toho bylo 

kubánské hospodářství téměř v troskách také kvůli zanedbání dalších sektorů. Stejně tak 

orientace  na  Čínu  se  jevila  jako  slabá  náhrada  ekonomických  možností,  které  mohlo 

poskytnout  partnerství  se SSSR. Nastalé  situace využil  Sovětský svaz a  nabídl  širokou 

hospodářskou,  vědeckou  a  technickou  spolupráci,  kterou  Kuba  přijala.  V  roce  1972 

vstoupila Kuba do RVHP, což mělo za následek její postupnou integraci do socialistických 

struktur Východního bloku. Kubě byla přidělena role hlavního dodavatele cukru, což de 

facto komplikovalo jakoukoli diversifikaci její ekonomiky a v konečném důsledku ještě 

více  zvyšovalo  její  závislost  na cukrové třtině.  (Theriot  a  Matheson, 1979,  s. 148-149; 

Pérez-López, 1989, s. 1629-1630; Tsokhas, 1980, s. 358)

2.3.6 Kuba v rámci Východního bloku

Od roku 1970 přijala Havana ve své ekonomice racionalističtější metody (Patricio, 2016, 

s. 5).  Na  Kubě  proběhlo  mnoho  administrativních,  politických  a  ekonomických  změn. 

Mnohé z těchto změn byly učiněny podle vzoru Sovětského svazu. Provedly se reformy 
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legislativy a v roce 1976 vzešla v platnost nová ústava podobající se té sovětské. Fidel 

Castro se podle ní stal nově také prezidentem Kuby. Na prvním kongresu Komunistické 

strany Kuby (zkratka  PCC,  „Partido  Comunista  de  Cuba“)  v  roce  1975 Castro  uznal 

sovětské vedení v rámci ideologie marxismu-leninismu a dokonce se zřekl předchozích 

„kreativních“ snah Kuby v této ideologii v prostředí Latinské Ameriky. Ve státě probíhala 

silná institucionalizace PCC jako vedoucí strany a také intenzivní byrokratizace. Obchod 

se Sovětským svazem se jen mezi léty 1972 a 1974 více než zdvojnásobil. V roce 1976 

začalo období první kubánské pětiletky. Výsledkem těchto rozsáhlých změn bylo výrazné 

připodobnění kubánské politiky a ekonomiky sovětskému modelu. (Tsokhas, 1980, s. 330, 

351-352, 355; Mujal-León a Busby, 2001, s. 7; Valdés, 2008, s. 36; Bain, 2007, s. 27-28; 

Domínguez, 1986, s. 119-120; Leonard, 2004, s. 127)

Období mezi léty 1971 až 1985 lze nazvat jako „období pragmatismu“ v kubánské politice. 

V těchto letech se Kuba více zaměřila na mechanismy trhu a polevila na idealismu. Na 

ostrově se v omezené míře opět zavádělo soukromé vlastnictví  například v zemědělství 

a rozvojová strategie byla výrazně více vyvážená než v předchozí etapě. Toto období Kubě 

přineslo ekonomické zlepšení. (Mesa-Lago a Pérez-López, 2013, s. 9-10, 24)

Charakteristické  rysy  kubánské  politické  kultury  se  ovšem  nadále  různě  projevovaly. 

Například na dvacátém pátém sjezdu KSSS v roce 1976 prohlásil Castro mimo jiné i to, že 

kubánské revoluční aktivity začaly už v devatenáctém století. To opět odráželo kubánský 

postoj zaměřený na získání určité nezávislosti na SSSR. Mezi další snahy o získání větší 

nezávislosti  a  umocnění  kubánské revoluce  lze  zařadit  i  kubánské  vojenské  zahraniční 

mise, o kterých více pojednává následující sekce. (Bain, 2007, s. 28)

2.3.7 Zahraniční politika a zahraniční mise

Režim Fidela Castra podporoval již od svého nástupu různá levicová hnutí  a iniciativy 

napříč  Latinskou  Amerikou  i  jinde.  Mezi  příklady  kubánské  podpory  lze  jmenovat 

například  podporu  Konstituční  frakce  armády  v  Dominikánské  republice  v  šedesátých 

letech 20. století, chilské levicové vlády zvolené v roce 1970, Sandinistů v Nikarague v 

osmdesátých letech a dalších. Spojené státy byly však tyto snahy potlačovaly a zpravidla 

dokázaly v latinskoamerických zemích prosadit vládu, která jim byla nakloněná, čímž se 

jim  dařilo  udržovat  režim  na  Kubě  v  rámci  regionu  v  relativní  izolaci.  (Rumbaut  L. 

a Rumbaut R., 2009, s. 87-89; Patricio, 2016, s. 3)
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Také  mimo  region  Latinské  Ameriky  poskytovala  Kuba  rozmanitou  podporu  mnoha 

aktérům a účastnila se v celé řadě konfliktů nejenom na straně revolucionářů či levicových 

frakcí,  ale i skupin bojujících za nezávislost.  Výrazným příkladem toho je Angola, kde 

Kuba zahájila rozsáhlou vojenskou podporu tamní vlády v konfliktu s Jižní Afrikou, což je 

dodnes předmětem kubánské hrdosti (Saney, 2009, s. 114-120). Kuba dále posílala velké 

množství lékařů v rámci svých humanitárních misí například do Alžírska, Tanzanie či do 

Somálska. V případě Alžírska nabídl Castro vojenskou pomoc při jejich osvobozeneckém 

boji  proti  Francii.  (Kirk,  2009,  s.  499-500)  Kubánská  vláda  pak  mnohé  tyto  akce 

prezentovala jako projev humanity a altruismu vůči utlačovaným národům. (Saney, 2009, 

s. 115-120)

Poněkud komplikované byly však od svého začátku vztahy Kuby se Sovětským svazem. 

Sovětský svaz neschvaloval mnoho aktivit v politice Kuby, jako například její iniciativy 

podporující revoluci v různých dalších zemích. Od sedmdesátých let pak docházelo k větší 

koordinaci kubánské mezinárodní politiky s postojem SSSR. Kuba se nakonec mezi všemi 

spojeneckými státy SSSR stala jeho největším spolubojovníkem v mezinárodních misích. 

Kuba však vždy tvrdila, že i přes svou velkou spolupráci se SSSR provozuje své zahraniční 

aktivity dobrovolně a z vlastní iniciativy. V některých oblastech Kuba dokonce předháněla 

Sovětský svaz ve svých akcích a snažila se ho ovlivnit, aby se více zapojil. Mezi Kubou 

a SSSR  obecně  docházelo  ještě  k  dalším  sporům  ohledně  jejich  postojů  v  zahraniční 

politice, například v jejich rozdílném postoji vůči zemím třetího světa. Zatímco Castro se 

na tyto země velmi zaměřoval a často se snažil přesvědčit socialistickou velmoc, aby jim 

poskytla svou pomoc či podporu, tak Sovětský svaz o tyto státy nejevil zájem a v případě 

Latinské  Ameriky  vnímal  kubánské  snahy  téměř  jako  nevítané  odvádění  pozornosti. 

(Eckstein, 2003, s. 181-184) 

2.3.8 Další tendence k idealismu

Fidel Castro začal být v osmdesátých letech čím dál nespokojenější se situací na ostrově. 

Připadalo mu, že země v uplynulých letech až příliš opouštěla pravou podstatu kubánské 

revoluce  a  přijímala  nadměrné  množství  kapitalistických rysů,  což zkritizoval  ve svém 

proslovu v roce 1986. V Havaně sílil  ideologický boj  mezi  prosovětskými technokraty 

a původním revolučním jádrem. V roce 1986 se na ostrově nakonec zavedla „kampaň pro 

napravení chyb a negativních tendencí“. Zrušily se dříve ustanovené volné trhy zemědělců, 

opět se začal klást důraz na morální motivace pracujících a větší rovnostářství, omezilo se 
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soukromé vlastnictví a obecně se Kuba odvracela od tržních mechanismů, jejichž role se 

v uplynulých letech v zemi zvýšila. (Bain, 2007, s. 95-97; Domínguez, 1986, s. 123-126)

Kuba také nesouhlasila s Gorbačovovými ekonomickými reformami. Castro si stejně jako 

Gorbačov všímal mnohých problémů sovětského modelu, ovšem oproti němu se je snažil 

řešit  opětovným omezením tržních mechanismů. I přes tyto rozsáhlé změny však Kuba 

nadále zůstávala dost závislá na ekonomických vztazích se Sovětským svazem. (Lambie, 

2010, s. 2; LeoGrande, 2008, s. 52)

2.3.9 Složité období devadesátých let

Rozpad Sovětského svazu a Východního bloku na začátku devadesátých let představoval 

pro Kubu naprostou pohromu. Kuba tím přišla o své politické spojence, o jejich ochranu 

a ocitla se v hluboké ekonomické krizi, jelikož valná většina jejího obchodu a hospodářské 

spolupráce probíhala do té doby s těmito zeměmi. V zemi nastal nedostatek ropy, surovin 

či jídla. Kubánská populace, jejíž životní úroveň ani do té doby nebyla nijak vysoká, byla 

uvržena  do  velké  bídy.  (Suchlicki,  2000,  s.  125)  Kuba  postupně  ztratila  důležitou 

sovětskou finanční  podporu.  Export  státu  se  snížil  o  70  % a  import  o 75  %. V zemi 

zavládla vysoká nezaměstnanost. Zvýšil se i počet lidí, kteří se ze země snažili utéct na 

raftech. Jenom v roce 1993 se o to pokusilo třicet tisíc lidí. (Mujal-León a Busby, 2001, 

s. 10) Nejvážnějšího stádia dosáhla krize v roce 1993. (Mesa-Lago a Pérez-López, 2013, 

s. 13)

Velká část světa očekávala, že se Castrův režim na Kubě zhroutí (Dolan, 2007). Vrchní 

představitelé režimu však žádné hluboké změny nebo opuštění hodnot revoluce nehodlali 

připustit.  Na  Kubě  se  brzy  objevily  různé  slogany  jako  například  „Vlast  nebo  smrt“ 

(„Patria o muerte“), který opět přímo odkazoval na dlouhou kubánskou historii bojů za 

nezávislost vlasti. (Rieff, 1996, s. 62-63) Roku 1992 se upravila kubánská ústava, aby více 

odpovídala kubánské politické kultuře. Zmínky o Latinské Americe či národních hrdinech 

v ní nahradily  odkazy na  Východní blok. (Mujal-León a Busby, 2001, s. 12) Kubánské 

vedení  se  začalo  zabývat  otázkou,  do  jaké  míry  je  možné  zavést  některé  mechanismy 

volného trhu, aniž by to narušilo podstatu režimu. Vláda nakonec přistoupila na nouzový 

plán nazvaný „speciální období v čase míru“. (Mesa-Lago a Pérez-López, 2013, s. 14-15)

Nově zavedená opatření na uvolnění krize zahrnovaly povolení zahraničních investic do 

země v zoufalé  snaze získat  více  zahraniční  měny.  S jednotlivými  investory se Castro 

dokázal celkem v klidu domluvit, ovšem se státními složkami USA nepřicházely domluvy 
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v úvahu. V roce 1993 se na Kubě legalizoval americký dolar, jehož držení představovalo 

až  do  té  doby trestný  čin.  Kubánci  začali  dostávat  remitence  od svých příbuzných  ve 

Spojených státech. Roční obnosy z remitencí dosahovaly vysokých částek, čímž zaujaly 

důležitou roli v kubánském hospodářství. (Rieff, 1996, s. 64-67) Dále se velmi investovalo 

do rozvoje turismu, decentralizovalo se zemědělství a zlegalizovaly se mnohé samostatně 

výdělečné  činnosti.  (Dolan,  2007)  Tyto  hospodářské  změny  dosáhly  na  Kubě 

ekonomického úspěchu. Postoj kubánského vedení vůči nim přesto nebyl přímo pozitivní 

a vláda se je obvykle snažila prezentovat jako dočasné „nutné zlo“ v době krize. (Uriarte, 

2008, s. 285)

V  neposlední  řadě  přineslo  „speciální  období“  transformaci  kubánského  cukerného 

průmyslu, protože výrobní náklady byly nyní vyšší než ceny na mezinárodním trhu. Okolo 

45 % cukrovarů se zavřelo a 60 % pozemků s cukrovou třtinou se využilo na jiné účely. 

Tímto se de facto dokončilo odstraňování kubánské závislosti na cukerném průmyslu. Ještě 

v roce 1989 tvořily profity z cukru 20,2% HDP a v roce 1997 to bylo již pouze 6,7%. Do 

roku  1998  se  Kubě  také  podařilo  diverzifikovat  své  portfolio  obchodních  partnerů. 

(LeoGrande a Thomas, 2002, s. 358-359; Mesa-Lago a Pérez-López, 2013, s. 18) Sektor 

turismu  se  do  roku  1998  dostal  na  druhé  místo  v  množství  dolarů  přinášených  státu. 

(Dolan,  2007)  Kubánce  ovšem  policie  od  turistických  hotelů  vyháněla,  pokud  tam 

nepracovali na určité pozici. Udávaný důvod k tomu byla snaha chránit „revoluční duch“ 

Kubánců. (Mazzei, 2012, s. 91-92) 

2.3.10 Vstup Kuby do 21. století

Reformy ve státě silně polevily mezi léty 1996 až 2003, kdy jich bylo uskutečněno jen 

minimum, což prakticky vedlo ke stagnaci pokroku v zemi.  Důvodem byla obava části 

vládnoucích  představitelů,  že  by  přehnané  reformy  narušily  jejich  moc  a ideologickou 

stránku  revoluce.  Fidel  Castro  například  nebyl  spokojen  s  rostoucí  sociální  nerovností 

a korupcí,  kterou přikládal  za  vinu zahraničním investicím.  (Mesa-Lago a Pérez-López, 

2013,  s.  17-19;  Castro  a  Brenner,  2018,  s.  261)  Castro  a  jeho vláda  se nadále  snažili 

prosazovat  ideologické  aspekty  kubánské  revoluce  proti  jiným  hodnotám  (například 

americkým) i v mezinárodní sféře. (Font, 2008, s. 45-63)

Těžká situace především v devadesátých letech sice Castrův režim nezlomila, ale těžce ho 

oslabila  nejenom po ekonomické,  ale  i  politické  a  ideologické  stránce.  Životní  úroveň 

v zemi se silně zhoršila. Ve státě se rozmohl černý trh, dobře se dařilo korupci a dalším 
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nelegálním  aktivitám.  Velmi  pak  utrpěla  podpora  socialistických  rysů  režimu,  protože 

socialistické hodnoty rovnosti, společenských zásluh a blahobytu dosažitelného společnou 

prací  byly  v  přímém  střetu  s  krutou  realitou  zahrnující  individualismus,  rozčarování, 

nejistotu a mizérii. (LeoGrande, 2015a, s. 379-381) 

Od roku 2003 začala kubánská vláda některé dříve dosažené reformy dokonce potlačovat. 

Na  Kubě  zavládla  opětovná  centralizace  ekonomiky.  V  roce  2004  vláda  opět  stáhla 

americký dolar jako možné platidlo pro Kubánce. K tomuto kurzu vládní politiky nově 

přispěla  i  spřízněnost  s  režimem Huga Cháveze  ve  Venezuele,  který  Kubě poskytoval 

dodávky ropy za velmi výhodných podmínek5. V roce 2006 však Fidel Castro onemocněl 

a předal moc svému bratrovi Raúlovi. (Spadoni, 2012, s. 170; Font, 2008, s. 55, 67)

2.4 Vláda Raúla Castra

Raúl Castro se v mnohém od Fidela liší. Fidel Castro byl známý svou horlivostí, odvážným 

a  zapáleným vystupováním či  okázalým a  dominantním stylem vedení.  Zatímco  Fidel 

představoval  charismatického  a  vizionářského  vůdce  s  velkým  revolučním  nadšením, 

vyznačuje se Raúl spíš svým praktickým a systematickým přístupem. Již na začátku svého 

nástupu k moci  dal  najevo, že nemá v úmyslu  svého bratra  nijak imitovat  a ani  nemá 

v úmyslu  tolik  veřejně  vystupovat  či  dávat  dlouhé  proslovy,  jako  to  dělal  Fidel.  Pro 

následující  dění  na  Kubě  byl  pak  velmi  důležitý  fakt,  že  Raúl  na  rozdíl  od  Fidela 

dlouhodobě  zastával  příznivější  přístup  vůči  reformám  země.  (Latell,  2007,  s.  54-59; 

LeoGrande, 2015a, s. 384-385)

Brzy po svém nástupu k moci začal Raúl otevřeně a intenzivně kritizovat ekonomickou 

situaci země. Na Kubě se zanedlouho začaly zavádět nemalé strukturální a ekonomické 

reformy. Kubánská vláda se zaměřila na významné posílení soukromého sektoru. Opět se 

zavedla možnost podnikat a povolila se koupě a prodej aut a nemovitostí. V roce 2008 se 

Raúl Castro oficiálně stal prezidentem Kuby. Toho samého roku se Kubáncům umožnil 

přístup  i do  turistických  hotelů  a  následující  rok  získali  omezený  přístup  k  internetu. 

(LeoGrande,  2015a, s. 388-389; Font a Jancsics,  2016, s.  148; Castro a Brenner,  2018, 

s. 262) 

5 Více o vztazích Kuby a Venezuely pojednává třetí sekce tohoto dokumentu. 
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Ve vztahu k zaváděným změnám je důležité zmínit, že hlavním účelem reforem mělo být 

podle vrchních představitelů Kuby „aktualizace socialismu“, ovšem nikoli plné otevření 

země  volnému  trhu.  Reformy  měly  především  zvýšit  produktivitu  státu  a  zajistit 

pokračování  státní  kontroly.  Raúl  se  také  několikrát  vyjádřil,  že  se  zajímá  o  způsob 

provedení ekonomických reforem v Číně a Vietnamu. Zde je však možné najít ideologický 

rozdíl. Kubánská vláda se totiž oproti uvedeným zemím rozhodla skutečně dále sledovat 

a jasně udržovat mnoho socialistických ideálů i při zavádění nových reforem. (LeoGrande, 

2015a, s. 392-393; Mazzei, 2012, s. 101-102; Font a Jancsics, 2016, s. 147-148)

Zavádění  reforem výrazně pokročilo  od šestého sjezdu PCC v roce  2011,  na němž se 

prosadily nové ekonomické, sociální a strukturální směrnice. Na Kubě se cíleně převádělo 

velké množství pracovní síly z veřejného do soukromého sektoru. Dalším příkladem může 

být zlepšování přístupu lidí k internetu. Změn ve státě postupně přibývalo. (Solorza, 2016, 

s. 144; Font a Jancsics, 2016, s. 148; Binns, 2015, s. 222-223) 

Historické změny nastaly ve vztazích Kuby se Spojenými státy, které v roce 2014 změnily 

svou politiku vůči Kubě. Spojené státy s Kubou obnovily diplomatické vztahy a odstranily 

Kubu  ze  seznamu  států  podporujících  terorismus.  Mezi  zeměmi  se  uvolnil  obchod 

a cestování. Následující prezident Donald Trump však tento kurz částečně znova otočil, 

vztahy obou zemí se zhoršily a zavedla se určitá omezení v oblasti obchodu a cestování. 

(LeoGrande, 2015b, s. 473, 485; Batalla a Grzelczyk, 2019, s. 6; Castro a Brenner, 2018, 

s. 271-272) 

Od  roku  2016  čelila  Kuba  rostoucím  ekonomickým  problémům.  Velkou  potíž  pak 

představovala krize ve Venezuele, která omezovala dodávky ropy na ostrov. Kuba byla 

nakonec nucena limitovat použití paliv a elektřiny a shánět jiné hlavní obchodní partnery. 

Velmi  se  posílil  obchod  například  s  Čínou.  Výkonnost  kubánského  hospodářství  však 

nemálo  komplikovaly  i  mnohé  strukturální  překážky  a nepovedené,  nedokončené  či 

nedostačující reformy. Výsledkem byl například nižší obnos zahraničních investic mířících 

do země, než se očekávalo. (Castro a Brenner, 2018, s. 263-265) 

2.5 Miguel Díaz-Canel a současnost

V dubnu roku 2018 zvolilo Národní shromáždění nového prezidenta Kuby, kterým se stal 

Miguel  Díaz-Canel.  Raúl  Castro  ovšem  setrvá  ve  vedení  PCC  až  do  roku  2021 

a v armádních složkách bude mít i nadále podstatnou moc na neurčitou dobu. Ve vztahu 
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k osobnosti prezidenta Díaze lze říct,  že představuje prakticky pokračování nastoleného 

směru,  což  sám  Díaz  slíbil.  Díaz  je  pozitivně  nakloněn  ekonomickým  reformám 

prováděných  za  pokračující  pevné  politické  kontroly.  Zároveň  se  však  zdá,  že  nový 

kubánský prezident je poměrně liberální v mnoha sociálních a kulturních otázkách. (Chase, 

2018, s. 112-114) 

Pokračující  směr  vlády celkem dobře ukazuje podoba nové kubánské ústavy schválené 

v referendu v únoru 2019. Nová kubánská ústava (2019, s. 1-4) stanovuje, že lidé mohou 

nabýt  plné  důstojnosti  pouze  prostřednictvím  socialismu  a  komunismu  a  uvádí,  že 

socialistická povaha státu je „nezvratitelná“.  Ačkoli  zavádí  drobné změny v politickém 

systému, tak rovněž zdůrazňuje, že Komunistická strana je jediná legitimní politická strana 

na  ostrově.  Zároveň ale  zakotvuje  tržní  ekonomické  reformy prováděné na  ostrově  již 

nějakou  dobu,  označuje  trh  jako  součást  života  či  také  uznává  soukromé  vlastnictví. 

(Augustin, 2019)

Během Díazovy vlády se dále zhoršily vztahy Kuby s USA poté, co administrativa Trumpa 

schválila výrazná utužení embarga Kuby. V květnu 2019 se v USA prosadil zákon, který 

má potenciál  omezit  příliv zahraničních investic na Kubu a v červnu se schválil  zákaz 

cestování  na ostrov.  Důvodem těchto akcí je podle Trumpovy administrativy kubánská 

podpora Madurova režimu ve Venezuele. (Marsh a Frank, 2019) 
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3. Vzájemné vztahy Venezuely a Kuby

3.1 Od nástupu Castra na Kubě do příchodu Cháveze ve Venezuele

Kubánští  revolucionáři  se ještě před svým finálním úspěchem v roce 1959 těšili  přízni 

Venezuely,  která podporovala myšlenku vytvoření demokratické vlády na Kubě také ve 

světle nedávného svržení venezuelského diktátora Jiméneze. Poměry mezi oběma zeměmi 

se  však  začaly  zhoršovat  již  s  první  návštěvou  Fidela  Castra  v  Caracasu  po  vítězství 

kubánské revoluce. Ve Venezuele vyvstaly pochybnosti o úmyslech Fidela Castra a postoj 

vůči Kubě se nadále měnil se znepokojivým politickým vývojem na Kubě a s celkovou 

politickou situací v regionu Latinské Ameriky. Tehdejší prezident Venezuely Betancourt 

se stal předním kritikem kubánského režimu a mezi zeměmi se ustálily negativní vztahy. 

(Romero, 2011, s. 162-164)

V šedesátých  letech  se  vztahy  mezi  oběma  státy  dostaly  na  bod  mrazu.  Kuba  začala 

podporovat komunistické guerrilly ve Venezuele v jejich snahách svrhnout vládu. Když se 

účast  Kuby  v  této  záležitosti  jasně  prokázala,  usilovala  Venezuela  v  Organizaci 

amerických  států  o  ještě  tvrdší  sankce  vůči  kubánskému  režimu.  Když  v  roce  1964 

umožnila tehdejší regionální situace další sankce prosadit, Kuba již členem OAS nebyla. 

Účast Kuby na svržení venezuelské vlády se zintenzivnila v roce 1967, kdy se Havana 

pokusila uskutečnit invazi do Venezuely, což dále vyostřilo vztahy mezi oběma zeměmi. 

Guerrilly ve Venezuele i poté ve svých aktivitách pokračovaly, ovšem již výrazně méně. 

(Bercovitch a Fretter, 2004, s. 138-139)

Za vlády nového venezuelského prezidenta Caldery od roku 1969 se Venezuela snažila 

mimo jiné najít způsob, jak s Kubou lépe vycházet.  (Romero,  2003, s. 325) Calderova 

vláda nakonec ukončila s Kubou ideologické a politické spory. Je vhodné ovšem dodat, že 

v této době Kuba obecně zlepšila své vztahy v regionu. Následující venezuelský prezident 

Carlos  A.  Pérez  v  této  politice  vůči  Kubě  zašel  ještě  trochu  dál  a  obnovil  se  zemí 

diplomatické a obchodní vztahy.  Dokonce se i  snažil  prosadit  zrušení některých sankcí 

uvalených  na  tuto  zemi.  Od  jeho  vlády  se  ustálil  jakýsi  způsob  soužití  s  kubánským 

režimem.  Toto  soužití  zahrnovalo  i  vzájemnou  obchodní  smlouvu  mezi  Venezuelou, 

Kubou a Sovětským svazem založenou na ropě. (Romero, 2011, s. 168-170) V letech 1979 
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až  1980  se  země  dostaly  do  krátkého  sporu  v  souvislosti  s  událostmi  na  několika 

havanských velvyslanectvích včetně toho venezuelského. (Domínguez, 1986, s. 129) 

V osmdesátých letech se vztahy mezi oběma státy opět ochladily. Přispělo k tomu i to, že 

se Kuba angažovala v revoluci v Nikaragui. Pozastavila se činnost ambasád a jen velmi 

málo docházelo k obchodním vztahům. Po znovuzvolení prezidenta C. A. Péreze v roce 

1989 opět došlo k obnovení činnosti velvyslanectví a také k další návštěvě Fidela Castra ve 

Venezuele.  Znovu  nastolené  pozitivní  vztahy  mezi  Venezuelou  a  Kubou  pokračovaly 

během celých devadesátých let. (Romero, 2008, s. 3) Již během devadesátých let se však 

v zákulisí začaly pokládat základy pro budoucí nové vztahy mezi Kubou a Venezuelou. 

(Azicri, 2009, s. 102-103)

3.2 Spolupráce, spojenectví a spřízněnost Venezuely a Kuby

3.2.1 Vznik přátelství mezi Chávezem a Castrem

Zásadním faktorem, který do značné míry udával vývoj poměrů mezi oběma zěměmi, se 

stalo blízké přátelství mezi Hugem Chávezem a Fidelem Castrem. Vzájemný vztah obou 

osobností  začal  již  v roce 1994.  Toho roku byl  Hugo Chávez  propuštěn z  vězeňského 

pobytu  za  svůj  nepovedený  puč  před  dvěma  lety  a  hned  po  svém propuštění  obdržel 

pozvání do Havany. Po svém příletu do hlavního města Kuby byl Chávez překvapen, když 

na něj jím obdivovaný Fidel Castro čekal hned na havanském letišti. (Azicri, 2009, s. 102-

103; Kozloff, 2006, s. 41)

Od té doby Castro Cháveze podporoval a vznikalo mezi nimi stále silnější přátelství. Oba 

si  velmi  rozuměli  mimo  jiné  v  jejich  sdíleném  odporu  proti  Spojeným  státům 

a neoliberalismu. Fidel si byl vědom slabých míst  ve venezuelském politickém systému 

a v Chávezovi viděl šanci pro změnu. Budování jejich vzájemného vztahu bylo definitivně 

upevněno roku 1998, kdy Chávez vyhrál  prezidentské  volby ve Venezuele  a  mezi  své 

blízké asistenty zařadil některé dřívější Fidelovy pracovníky. (Kozloff, 2006, s. 41, Yánez, 

2005)

3.2.2 Venezuelsko-kubánské partnerství, první roky a charakteristiky

Od nástupu Cháveze coby prezidenta usilovaly vlády obou zemí o intenzivní prohloubení 

vzájemné  spolupráce  a  přátelství.  Hugo Chávez  brzy  navštívil  Kubu,  kde  při  vroucích 
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proslovech zdůrazňoval přátelský vztah obou zemí a „spojení lidů“ Venezuely a Kuby. 

V roce  1999 se  podepsaly  první  obchodní  dohody.  Tento  vývoj  událostí  byl  extrémně 

důležitý především pro ostrovní zemi, která se tehdy nacházela ve složité situaci. Kuba tak 

získala  přístup k venezuelské  ropě za výhodných podmínek již od roku 1998.  (Ginter, 

2013, s. 227-228; Campos a Prevost, 2017, s. 498)

Nové přátelství  mezi  Venezuelou a  Kubou mělo  více  rozměrů.  Ve vztahu ke Kubě se 

nejednalo  pouze  o  ropu  a  snaze  pomoct  její  oslabené  ekonomice,  ale  také  celkově 

o zmenšení  ekonomické  a  politické  izolace  kubánského  režimu  v  regionu.  Obě  země 

v partnerství viděly významné posílení svých příbuzných politických projektů a jejich lepší 

obranu  vůči  vlivu  USA.  Vlády  spolupracovaly  na  mezinárodním  poli  a  posílily  hnutí 

světové levice. (Romero, 2008, s. 3-4)

Spojenectví  obou režimů  se  v  záležitostech  mezinárodní  politiky  projevilo  brzy.  Když 

například  v  roce  1999  nastaly  v  části  Venezuely  ničivé  sesuvy bahna,  odmítl  Chávez 

pomoc  nabídnutou  Spojenými  státy  na  základě  rady  od  Fidela  Castra.  Důvodem byla 

obava,  že  by  USA mohly  příležitost  využít  ke  shromáždění  více  informací  o  dění  ve 

Venezuele. Rostoucí kubánský vliv ve Venezuele začal být čím dál více zjevný. (Ginter, 

2013, s. 228)

3.2.3 Ropa za lékaře (a různé sociální pracovníky)

Jedním  z  nejvýraznějších  rysů  venezuelsko-kubánské  spolupráce  se  brzy  po  nástupu 

Cháveze  k moci  stalo  poskytování  venezuelské  ropy za  výhodné ceny Kubě,  která  do 

Venezuely na oplátku posílá své lékaře. O tomto systému Cháveze zřejmě přesvědčil Fidel 

Castro, který provozoval „lékařskou diplomacii“ své země již dlouho. První taková dohoda 

byla  s  Venezuelou  podepsána  v  roce  2000.  Už  v  roce  2002  se  v  ropné  zemi  údajně 

nacházelo  okolo  6190 lékařských pracovníků z  Kuby.  Kuba ve Venezuele  také  začala 

zřizovat celé kliniky a nemocnice. (Werlau, 2010, s. 143-145; Feinsilver, 2008a, s. 278)

V roce 2003 došlo ve Venezuele k vytvoření programu „Misión Barrio Adentro“6, jehož 

součástí se stali právě kubánští lékařští pracovníci. Tento program měl zajistit dostupnou 

lékařskou péči v chudinských čtvrtích Venezuely.  V rámci programu se velké množství 

doktorů přemístilo do chudinských čtvrtí i do vzdálených zemědělských oblastí, přičemž 

kubánští  lékaři  v  něm  byli  prakticky  nepostradatelní.  Mise  „Barrio  Adentro“  se  stala 

6 Název „Misión Barrio Adentro“ znamená ve španělštině doslova „Mise dovnitř do čtvrti“. Jak ovšem 
tvrdí Brouwer (2011, s. 82), tak ve Venezuele se slovem „barrio“ označují nikoli obecně čtvrti, nýbrž 
pouze chudinské čtvrti, kam také většinou lékařští pracovníci míří. 
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jednou  z  hlavních  součástí  Chávezových  sociálních  misí.  (Feinsilver,  2008b,  s.  110; 

Werlau, 2010, s. 145; Brouwer, 2011, s. 81-83) 

V roce  2005  se  podepsala  nová,  aktualizovaná  smlouva.  Podle  této  smlouvy  se  Kuba 

zavázala  poskytnout  Venezuele  třicet  tisíc  lékařů,  zajistit  vybudování  přes  tisíc 

zdravotnických  zařízení,  poskytnout  stipendia  venezuelských  studentům  na  studium 

medicíny na Kubě a mnoho dalších záležitostí týkajících se zdravotnictví. Celkově vzato 

představovala kubánská zdravotnická angažovanost  ve Venezuele zdaleka nejrozsáhlejší 

lékařskou  zahraniční  misi,  jakou  Kuba  kdy  uskutečnila.  Venezuela  za  to  měla  Kubě 

dodávat  53  tisíc  barelů  ropy denně  za  výrazně  snížené  ceny oproti  aktuálnímu  kurzu. 

(Feinsilver,  2008b,  s.  110-111;  Feinsilver,  2008a,  s.  278-279)  V roce  2010  pak  Kuba 

oznámila,  že  ve  Venezuele  se  skutečně  nacházelo  přibližně  třicet  tisíc  zdravotnických 

pracovníků. Od začátku Chávezovy vlády Venezuela také zaznamenala dramatický nárůst 

celkového počtu návštěv lékařů na rok. Platební a pracovní podmínky kubánských lékařů 

však vůbec nebyly  dobré a kromě toho je v  jejich aktivitách  limitovaly přísné zákony 

a nařízení.  Doktoři  měli  často  velmi  dlouhou  a  náročnou  pracovní  dobu  mnohdy 

v nehostinných až nebezpečných podmínkách oblastí, kde se nacházeli. Ve vztahu k situaci 

prohlásil  jeden kubánský lékař v exilu následující: „Jsme nejvýše kvalifikovaná otrocká 

pracovní síla na světě.“ (Werlau, 2010, s. 145-146, 148-151, 159)

Zdravotnictví však nepředstavovalo jediný sektor, ve kterém Kuba pomáhala Venezuele 

svým personálem. Kubánský režim poskytoval své pracovníky i oblastech vzdělání, sportu 

či například kultury. Doktoři však představovali hlavní součást kubánské asistence, v roce 

2007 tvořili 75 % veškerého personálu Kuby ve Venezuele. (Werlau, 2010, s. 159; Piccone 

a Trinkunas, 2014, s. 3)

Partnerství této dvojice zemí sahalo ještě do mnoha jiných oblastí. Venezuela vyvážela na 

Kubu i chemikálie, látky či umělou hmotu. Ostrovní země dovážela svému spojenci kromě 

lékařských potřeb i stavebniny. Oba státy spolupracovaly na nemalém množství různých 

investičních projektů. Venezuelská banka pro rozvoj zainvestovala na Kubu v přepočtu 

přes 1,1 miliardy amerických dolarů do roku 2011. (Piccone a Trinkunas, 2014, s. 4-5) 

3.2.4 ALBA a spolupráce v mezinárodní sféře

Již dlouho před počátkem intenzivní spolupráce Venezuely a Kuby probíhaly v Latinské 

Americe  rozmanité  snahy o  regionální  integraci  stavějící  na  různých  základech,  cílech 
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a myšlenkách. Stávající „velké“ organizace jako například MERCOSUR7 nebo CAN8 ale 

Venezuele a Kubě nevyhovovaly mimo jiné proto, že svou činnost až příliš zakládaly na 

mnohých hodnotách, které byly venezuelskému a kubánskému režimu cizí.  Jako příklad 

lze jmenovat liberalizaci všech hospodářských odvětví členských států, jejich vzájemnou 

ekonomickou  otevřenost  či  vytvoření  konkurenčního  obchodního  prostředí  založeného 

v neoliberálním duchu. Jejich nespokojenost vyvolávalo i jednání určitých členských zemí, 

například  když  Kolumbie  a  Peru  podepsaly  bilaterální  smlouvy  o  obchodu  USA. 

Venezuela s Kubou se proto domluvily na vytvoření vlastní organizace, která by regionální 

integraci  podporovala  na  základě  jiných  hodnot,  především  pak  spolupráce,  solidarity 

a vzájemného se doplňování.  V prosinci roku 2004 proto obě země podepsaly smlouvu 

o vytvoření regionální organizace ALBA9. (Fritz, 2007, s. 4-6; Girvan, 2013, s. 304-306) 

Vhodné je zmínit, že rokem 2009 se název organizace upravil, stejně jako její zkratka na 

ALBA-TPC10 (Gonzáles, 2013, s. 25). Oficiálním cílem společenství ALBA se stal sociální 

rozvoj a boj proti chudobě. Organizace zdůrazňovala rozdílný stav rozvoje v jednotlivých 

členských zemích, na který bylo třeba brát ohled, stejně jako bylo nutné vyhovět rozdílným 

požadavkům  a potřebám  jednotlivých  států.  Organizace  rovněž  počítala  s  ochranou 

určitých státních sektorů ekonomiky. (Fritz, 2007, s. 5-6; Girvan, 2013, s. 304-306)

Zakladatelé  organizace,  Venezuela  a  Kuba,  pak  spolupracovali  právě  i  prostřednictvím 

ALBA v duchu hodnot organizace. Jedním z projevů těchto hodnot může být například 

zvýhodnění Kuby v určitých vzájemných dohodách, zatímco Venezuele se žádné výhody 

nebo ulehčení nedopřály, protože se v projednávaném aspektu nacházela v lepší situaci než 

Kuba. Na základě stejných hodnot se jednalo i s dalšími členy, kteří se do ALBA později 

přidali. Mezi ně patřily státy jako například Bolívie, Nikaragua, mnohé karibské ostrovní 

země a další. (Girvan, 2013, s. 308-309)

Pro Venezuelu a Kubu je jeden z hlavních aspektů organizace ALBA její ideologická role. 

Společenství  pro  ně  představuje  do  velké  míry  platformu  umožňující  propagaci 

a rozšiřování myšlenek a hodnot obou států na regionální a mezinárodní úrovni. Je dobré 

uvést, že oba státy mají v organizaci stěžejní pozici. Ústřední ideologií ALBA se však stal 

hlavně venezuelský bolivarianismus, který do značné míry ovlivnil i Kubu. Ostrovní stát 

7 Celý španělský název: „Mercado Común del Sur“. V překladu do češtiny: „Společný trh jihu“. 
8 Celý španělský název: „Comunidad Andina“. V překladu do češtiny: „Andské společenství“. 
9 Celý španělský název: „Alternativa Bolivariana de los Pueblos de Nuestra América“. V překladu do 

češtiny: „Bolívarovská alternativa lidů naší Ameriky“.
10 Celý španělský název od roku 2009: „Alianza Bolivariana de los Pueblos de Nuestra América-Tratado 

de Comercio de los Pueblos“. V překladu do češtiny: „Bolívarovská aliance lidů naší Ameriky-Smlouva 
o obchodu lidů“.
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vnímal myšlenky venezuelského bolivarianismu jako něco, co mohlo zvětšit vliv kubánské 

revoluce v regionu. Venezuela a Kuba tak prostřednictvím organizace usilují především 

o oslabení  amerického  vlivu  v  oblasti  a  dosažení  jednoty  Latinské  Ameriky  na 

ideologických  základech  bolivarianismu.  (Azicri,  2009,  s.  100-101,  104,  108-109; 

Gonzáles, 2013, s. 25; Benzi, 2016, s. 80-81) 

Ke společenství  ALBA se přidal  i  projekt  PetroCaribe,  který  rovněž  společně  založily 

Venezuela  a  Kuba.  Prostřednictvím  PetroCaribe  poskytovala  Venezuela  ropu  mnoha 

latinskoamerickým  zemím,  ovšem  největší  množství  venezuelské  ropy  opět  mířilo  na 

Kubu. (Ayuso a Gratius, 2016, s. 4; Azicri, 2009, s. 100) 

3.2.5 Bezpečností spojenectví a Castrova podpora Cháveze

V  rámci  blízkého  vztahu  Venezuely  a  Kuby  lze  najít  i  určité  bezpečností  záležitosti. 

Spolupráce  vojenských složek obou zemí  se výrazně zvýšila.  K tomu se navíc přidalo 

i velké množství různých iniciativ, které se snažily určitými způsoby sblížit armádní složky 

Venezuely  a  Kuby.  Dobrým příkladem  může  být  fakt,  že  Fidel  Castro  byl  jmenován 

„kmotrem“  podstatného  množství  osob  ve  venezuelské  armádě.  Je  také  evidentní,  že 

Chávez  se  kubánskými  vojenskými  složkami  do  nemalé  míry  inspiroval.  Venezuela 

například přijala mnohé vojenské doktríny a strategie svého ostrovního partnera. (Yánez, 

2005)  Ve  Venezuele  se  rovněž  nachází  mnoho  kubánských  armádních  poradců 

a zaměstnanců kubánské rozvědky podporujících tamější režim. V porovnání s rozsáhlými 

činnostmi kubánských jednotek na území Venezuely jsou ovšem aktivity venezuelských 

jednotek přítomných v ostrovní zemi o dost více limitované. (Piccone a Trinkunas, 2014, 

s. 5)

Kubánské  tajné  složky  postupně  ve  Venezuele  získaly  obrovský  vliv  a  získaly  svou 

přítomnost  v  mnoha  důležitých  venezuelských  institucích.  Na  jejich  sílící  pozici 

zareagovala  například  CIA,  která  už  roku  2001  ukončila  spolupráci  s  venezuelskou 

rozvědkou. Kubánské složky mimo jiné zastrašovaly Chávezovy politické protivníky, hrály 

klíčovou  roli  ve  vytvoření  databáze  na  sledování  cizinců  v  zemi  či  zastávaly  vedoucí 

postavení v mnoha společných operacích. (Ginter, 2013, s. 228-230)

Velký kubánský vliv ve spřáteleném ropném státě měl ovšem své základy již ve vztahu 

Huga Cháveze a Fidela Castra. Pro Cháveze byl Fidel Castro velkou inspirací. Podle jeho 

vlastních  slov  mu  byl  Fidel  strategickým  učitelem.  Kubánská  hlava  státu samozřejmě 

neváhala svého „venezuelského žáka“ Cháveze s vervou podporovat. (Yánez, 2005; Penn, 
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2008, s. 13) Fidelův vliv na venezuelského vůdce se jasně projevil například při puči proti 

Chávezovi v roce 2002. Hugo Chávez zabarikádovaný v prezidentském paláci Miraflores 

se tehdy z telefonicky spojil s Fidelem Castrem a společně probrali nepříznivou situaci. 

Chávez byl se svými věrnými muži připravený bojovat a obětovat se, což mu ale Castro 

rozmluvil a navrhl řešení, které mělo Cháveze zachránit a ve výsledku i udržet u moci. 

Toto řešení nakonec Chávez přijal. (Ramonet, 2010, s. 525-526)

3.3 Vývoj spojenectví za nových státních představitelů

3.3.1 Pokračující výborné vztahy od nástupu Raúla Castra

Po nástupu Raúla Castra  do čela  Kuby se vzájemné vztahy mezi  oběma státy vyvíjely 

i nadále  pozitivně.  V  roce  2007  Hugo  Chávez  dokonce  navrhl  ještě  intenzivnější 

prohloubení  vztahů vytvořením konfederace  obou států.  Toto prohlášení  však na Kubě 

spíše způsobilo zvýšenou obezřetnost,  zdali  by takový krok nenarušil  suverenitu Kuby. 

Situaci  nakonec  uklidnil  předseda  kubánského  Národního  shromáždění,  který  návrh 

Cháveze  dost  rozmělnil  a  dodal,  že  taková  možnost  je  stále  velmi  vzdálená.  (Erikson 

a Wander, 2008, s. 391; Kruijt, 2019, s. 291-292) Rozsáhlá spolupráce mezi oběma státy 

pokračovala.  Mezi  dalšími  společnými  projekty  se  realizovalo  například  otevření  nové 

ropné rafinerie v kubánském městě Cienfuegos. (Erikson a Wander, 2008, s. 391-392)

V rámci regionu se za podpory Venezuely i dalších zemí podařilo oslabit izolaci Kuby. 

Roku 2008 byla Kuba přijata do Skupiny z Ria. V rámci snahy o větší zapojení Kuby do 

rozhodování  v  regionu  významněji  přispěla  i  organizace  ALBA,  založená  právě 

Venezuelou a Kubou. Její členské státy na pátém Summitu Amerik vytvořily prohlášení, že 

odmítají podepsat výsledný dokument setkání jako reakci na dlouhodobou blokádu Kuby, 

mimo jiné. Obrovským úspěchem pak bylo přijetí Kuby zpět do Organizace amerických 

států v roce 2009. (Romero, 2016, s. 264)

Chávezův neblahý zdravotní stav zhoršující se od roku 2011 způsobil obrovskou ránu pro 

vztah Venezuely a Kuby. (Romero, 2016, s. 265) Ačkoli Chávez dostával nabídky léčby od 

předních lékařských specialistů v Brazílii, Francii i Spojených státech, venezuelský vůdce 

chtěl být léčen pouze kubánskými doktory a pravidelně jezdil pro lékařskou péči na Kubu, 

kde strávil hodně času (Toro, 2016; Romero, 2016, s. 265). Chávezovo úmrtí kubánské 

spojence  zasáhlo.  V  souvislosti  s Chávezovým  odchodem  vydala  kubánská  vláda 

prohlášení, které vyjadřovalo blízkost, jakou Chávez ke Kubě cítil. (Romero, 2016, s. 265)
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3.3.2 Celková obchodní bilance a kubánská obezřetnost

Ve vztahu k venezuelské ropě dodávané Kubě je vhodné poznamenat, že Venezuela do 

určité  omezené  míry  zaujala  v  kubánském  zahraničním  obchodu  pozici,  jakou  měl 

v minulosti vlastně Sovětský svaz. (Campos a Prevost, 2017, s. 498) Zde se ovšem nachází 

rozdíl.  Bývalý  obchodní  vztah  se  SSSR představoval  pro  Kubu de  facto  ekonomickou 

závislost.  V porovnání  s  ním byly  obchodní  vztahy s  Venezuelou stále  výrazně  menší 

a spíš  než  o  ekonomickou  závislost  se  jednalo  „pouze“  o  rozsáhlé  obchodní  vztahy. 

(Piccone  a  Trinkunas,  2014,  s.  4-5;  Grabendorff,  2017,  s.  44)  Venezuela  se  však 

jednoznačně dostala do pozice nejdůležitějšího obchodního partnera Kuby.  Rokem 2011 

tvořila dovážená venezuelská ropa 61 % veškerého kubánského přístupu k ropě a v roce 

2012 dosahovalo denní množství barelů černého zlata mířícího z Venezuely na Kubu počtu 

104 000. V tom samém roce představoval obchod s Venezuelou přibližně 44 % celkového 

zahraničního obchodu Kuby. (Piccone a Trinkunas, 2014, s. 3-4; Campos a Prevost, 2017, 

s. 498)

Ačkoli  vztahy  mezi  oběma  státy  kvetly,  objevovaly  se  v  kubánské  administrativě  již 

nějakou dobu jisté  obavy z  příliš  významné pozice  Venezuely v zahraničním obchodu 

země evokující minulou závislost na SSSR. Tato obezřetnost byla tím více opodstatněná 

faktem, že ačkoli přibližně 40 % kubánského obchodu probíhalo s Venezuelou, tak pro 

ropný stát  představoval  obchod s  Kubou pouze okolo 5-7 % veškerého venezuelského 

obchodu. Tato nerovnost jasně ukazovala, že pro ostrovní zemi byly ekonomické vztahy 

s Venezuelou de facto důležitější než pro Venezuelu. Situace se zdála být ještě varovnější 

ve světle neblaze vyhlížejícího hospodářského vývoje ve Venezuele, špatného zdravotního 

stavu Huga Cháveze a také kvůli nástupu světové hospodářské krize. (Calmettes, 2018) 

Kuba se proto rozhodla více diverzifikovat své obchodní partnery a začala svůj obchod 

více rozšiřovat například s Ruskem, Čínou či Brazílií. Kromě toho se v roce 2012 zaměřila 

na  své  vlastní  domnělé  ropné zásoby na  pobřeží,  ale  nakonec  neobjevila  žádné  dobré 

naleziště. (Calmettes, 2018; Romero, 2016, s. 271; Feinberg, 2017, s. 309)

3.3.3 Od příchodu Nicoláse Madura

Po zvolení Nicoláse Madura venezuelským prezidentem vyhlížela situace tak, že přátelství 

a spolupráce mezi Venezuelou a Kubou bude dál pokračovat. V květnu 2013 podepsaly 

obě země memorandum, kterým se zavázaly k upevnění ekonomických a sociálních vztahů 

v období následujících šesti let. Spřátelené země se dohodly na velkém množství dalších 
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společných projektů, týkajících se různých oblastí. Spolupráce mezi Venezuelou a Kubou 

se však i nadále vyznačovala podstatným zdravotnickým a ropným rozměrem. (Romero, 

2016, s. 265) Ohledně osoby Nicoláse Madura je vhodné ještě zmínit, že v jeho jmenování 

Chávezovým následníkem mu pravděpodobně pomohl právě kubánský vliv. Nicolás byl 

pro Kubu jako nový vůdce venezuelského režimu přijatelný a především měl důvěru Fidela 

i Raúla, kteří si ho cenili. (Arenas, 2016, s. 16; Bermúdez, 2019)

Ve  vzájemném  vztahu  obou  zemí  se  však  v  následujících  letech  začaly  objevovat 

komplikace. Ekonomická, sociální a politická krize, která Venezuelu zasáhla od roku 2014, 

působila kubánským představitelům nemalé starosti. Jako problematické vnímali i nárůst 

vlivu venezuelské opozice, která v roce 2015 získala dokonce většinu ve venezuelském 

parlamentu,  což hrozilo  až možnou  změnou  dosud pozitivních  vzájemných  vztahů.  Na 

Kubě  se  dokonce  začal  projednávat  „plán  B“  a  sice  možné  nahrazení  ideologického 

spojence Venezuely Brazílií, která s Kubou rovněž udržovala rozsáhlé vztahy až do roku 

2016.  Z ekonomického  hlediska  se  krize  brzy  začala  podepisovat  na  dodávkách 

venezuelské ropy na Kubu, které se postupně zmenšovaly stejně jako platby za kubánské 

služby.  (Serbin,  2019,  s.  2;  Grabendorff,  2017,  s.  43-45;  Calmettes,  2017;  Campos 

a Prevost, 2017, s. 503)

Partnerství Venezuely a Kuby nesvědčila ani nová politika amerického prezidenta Baracka 

Obamy. Kromě toho, že Spojené státy zaujaly pozitivnější postoj vůči Kubě, tak zároveň 

uvalily  sankce  na  určité  venezuelské  představitele.  Kuba  se  v  této  záležitosti  ovšem 

otevřeně postavila na stranu svého dlouhodobého spojence. Například na Summitu Amerik 

v Panamě v roce 2015 pronesl Raúl Castro projev, ve kterém odsoudil americké sankce 

a dosáhl podstatné podpory mnoha latinskoamerických států. Summit se dá mimochodem 

označit  za  jakýsi  vrchol  dosud  se  zlepšujícího  postavení  Kuby  v  regionu.  (Campos 

a Prevost, 2017, s. 501-502; Calmettes, 2018)

Vážná venezuelská krize ovšem výrazně oslabila vzájemné ekonomické vztahy obou států. 

Zatímco v roce 2012 tvořila Venezuela 44 % celkového kubánského obchodu, tak do roku 

2016 se její role snížila na 17,6 %. V ten samý rok se hlavním obchodním partnerem Kuby 

stala  Čína  a  ostrovní  stát  se  dále  snažil  silně  diverzifikovat  své  portfolio  komerčních 

partnerů. Svůj obchod výrazně zvýšil i s Ruskem a Evropskou unií. Venezuelská krize se 

ale  přesto  na  Kubě  dále  podepisovala.  Kubánská  vláda  byla  nucena  limitovat  použití 

pohonných hmot a elektřiny. Když se v roce 2017 dodávky z Venezuely opět zmenšily, 

dovezla Kuba přibližně dva miliony barelů ropy z Alžírska. Roku 2017 se však hlavním 
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obchodním partnerem Kuby stala  opět  Venezuela,  protože  role  Číny se opět  zeslabila. 

(Mesa-Lago, 2019, s. 7-8; Castro a Brenner, 2018, s. 264-266; Feinberg, 2017, s. 309-310) 

Situace ve Venezuele poškodila  i  venezuelsko-kubánský projekt  ALBA, stejně jako ho 

ovšem negativně ovlivnil i celkový ústup progresivních vlád v Latinské Americe. Pád cen 

ropy, mimo jiné, jasně ukázal, že společenství stojí na značně chatrných základech. Jelikož 

jeden z velkých zdrojů dřívější  funkčnosti  ALBA tvořilo blízké přátelství mezi  Hugem 

Chávezem a Fidelem Castrem, tak úpadek projektu ALBA přinesla i změna prezidentů, 

protože Nicolás a Raúl mají mezi sebou výrazně slabší a vlažnější vztah. Z organizace 

ALBA  také  vystoupil  Ekvádor  udávající  jako  důvod  nespokojenost  s  jejím  přístupem 

k venezuelské krizi. (Benzi, 2016, s. 82, 84, 91; Gratius a Puente, 2018, s. 247-249; Kruijt, 

2019, s. 297)

I  přes veškeré problémy zůstává  Kuba venezuelským spojencem,  přičemž vztahy mezi 

oběma  zeměmi  jsou  stále  silné.  Venezuela  navíc  nadále  zaujímá  pozici  předního 

obchodního partnera Kuby i přes výrazné zmenšení její role oproti dřívějšku. Na začátku 

roku 2019 oznámil Maduro, že do země dorazí dalších 2500 kubánských doktorů, kteří 

původně  pracovali  v  Brazílii  do  příchodu  prezidenta  Bolsonara,  čímž  chtěl  Kubě 

pravděpodobně vynahradit neúspěch v Brazílii. Kuba také díky venezuelské neschopnosti 

splácet své dluhy získala stoprocentní vlastnictví ropné rafinerie ve městě Cienfuegos již 

v roce 2017. (Bermúdez, 2019) Ve Venezuele stále zastávají klíčovou roli kubánské tajné 

složky, které výrazně přispívají k udržení režimu Nicoláse Madura. Venezuelský prezident 

má Kubánce dokonce mezi svými osobními bodyguardy. (Bronner et al, 2019)

Na Kubě se ovšem venezuelská krize dál projevuje. Kromě dlouhodobého energetického 

nedostatku  se  dostavily  problémy  s  nedostatkem  základních  potravin,  jako  například 

mouky, vajec nebo kuřat. Kubánská vláda proto zavedla vyšší kontrolu a výdej určitých 

potravin na příděly. Je ovšem třeba dodat, že v této záležitosti hrají role i sankce Spojených 

států, které do určité míry zasahují i úroveň života běžných Kubánců. Ačkoli je spojenectví 

s Venezuelou pro Kubu stále velmi důležité, tak lze tvrdit, že změna režimu ve Venezuele 

by byla pro ostrov v současnosti sice vážná, ale rozhodně ne v takovém rozsahu jako byla 

ztráta  obchodu  se  Sovětským  svazem.  (Associated  Press,  2019;  Marsh,  2019;  Marsh 

a Frank, 2019; Bermúdez, 2019)
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4. Porovnání režimů Venezuely a Kuby

Komparaci  režimů  Venezuely  a  Kuby  jsem  učinil  na  základě  informací  obsažených 

v předchozích tří sekcích této bakalářské práce. Z menšiny jsem pak pro porovnání použil 

ještě pár dalších zdrojů, které se zabývají buď přímo porovnáváním těchto dvou režimů 

nebo analýzou dalších jejich prvků.

Pro plné pochopení odlišností  mezi  oběma režimy je třeba zdůraznit,  že  jejich podobu 

ovlivňují nebo přímo určují základní ekonomické, sociální, geografické, historické a jiné 

charakteristiky jejich zemí, jak již mohlo být patrné z dřívějších částí práce. Proto se tato 

sekce  průběžně  zaměřuje  právě  i  na  rozdíly  mezi  těmito  základovými  aspekty  států 

Venezuely  a Kuby,  které  výrazně  přispěly  při  formování  jejich  politického  prostředí 

a kultury.  Odlišnostem  v těchto  fundamentálních  faktorech  tudíž  věnuje  tato  sekce 

pozornost  i přesto,  že  mnohé  z  nich  sahají  svým  původem  v  historii  i  před  začátek 

konkrétního režimu. 

4.1 Příčiny a okolnosti nástupu režimů

Při komparaci  režimů Huga Cháveze a Fidela  Castra  není možné opomenout  okolnosti 

vedoucí k jejich nástupu a způsob jejich nastolení, což se odrazilo i na jejich výsledném 

charakteru. Také již zde můžeme pozorovat celou řadu rozdílů.

4.1.1 Zahraniční vliv na vnitřní záležitosti zemí

Na místě je začít od režimu kubánského, respektive jednou z jeho hlavních příčin už jenom 

proto, že režim na Kubě vznikl již čtyřicet let před začátkem toho ve Venezuele. Prvním 

naprosto zásadním faktorem byl v případě Kuby velmi silný vliv Spojených států na vnitřní 

záležitosti země. Důležité je podtrhnout, že tato americká moc nad Kubou se ustanovila 

brzy po osvobození Kuby od španělské nadvlády, čímž pádem lze říct, že ostrovní země 

ani s odchodem Španělů de facto nedosáhla plné nezávislosti. (Betancourt, 1994, s. 66-67; 

Argote-Freyre, 2006, s. 137)

Při porovnání této situace s realitou v jihoamerickém ropném státu si lze všimnout určitých 

podobností.  Ve  Venezuele,  kde  hraje  mocnou  roli  ropa  jakožto  hlavní  zdroj  státních 

příjmů, se dlouhou dobu projevovala přítomnost zahraničních ropných společností, které 
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na zdejším ropném bohatství hojně profitovaly až do znárodnění jejich statků v roce 1976. 

Jejich silné postavení je možné vysledovat již od diktatury Gómeze. (Gallegos, 2016, s. 70-

71, 75; Aach, 2008, s. 91) Rovněž objem investic Spojených států ve Venezuele se mezi 

roky 1929 až 1955 zvětšil  až do takového rozsahu, že výrazně přesáhl množství peněz 

v amerických  investicích  na  Kubě.  USA  také  zastávaly  velmi  důležitou  roli  ve 

venezuelského  ropném obchodu i  během Chávezova  režimu,  což  chtěl  ostatně  Chávez 

omezit.  (Corrales, 2001, s. 87; Corrales a Penfold, 2015, s. 122-123; Romero a Mijares, 

2016,  s.  182-183)  V  obou  státech  se  pak  silně  projevoval  vliv  mezinárodního  trhu, 

v případě Kuby v cenách cukrové třtiny a ve Venezuele v cenách ropy. Dá se však říct, že 

v případě ropného státu byl tento aspekt ještě intenzivnější. Takže i ve Venezuele se během 

její  historie nacházel nemalý vliv dalších aktérů včetně Spojených států.  (Farber, 2006, 

s. 7-22; Strønen, 2017, s. 43;  Corrales, 2001, s. 87)

I  přesto  však  můžeme  v  otázce  zahraničního  vlivu  na  vnitřní  záležitosti  těchto  zemí 

pozorovat zásadní rozdíl. Tato vskutku fundamentální odlišnost spočívá v tom, že na Kubě 

se vliv dalších mocností (hlavně tedy USA) dlouhodobě projevoval ve výrazně vyšší míře, 

především pak  mocně  zasahoval  do  politických  záležitostí  země.  Toto  tvrzení  podpírá 

například i smlouva „Plattův dodatek“, která Kubu na dlouhou dobu de facto podmanila 

politické  moci  Spojených  států.  Podobné  ustanovení,  které  by  snad  Venezuelu  takto 

intenzivně situovalo do pozice téměř podřízeného státu vůči USA, se v případě historie 

Venezuely jen těžko hledá.  Za zmínku stojí také historicky vzdálenější  fakt,  že v době 

osvobození  Kuby  od  španělské  nadvlády  v  roce  1898  byl  navíc  venezuelský  stát  již 

přibližně sedmdesát let nezávislý. (Klíma, 2015, s. 211, 181; Betancourt, 1994, s. 66-67; 

Argote-Freyre,  2006, s. 137; Farber, 2006, s. 10-11; Dunne, 2011, s. 450-451; Vilaboy 

a Arana,  2017,  s.  23-25)  Venezuela  se  tedy v průběhu své historie  těšila  celkově větší 

politické  nezávislosti  než  Kuba,  kde  se  motiv  vzdoru  proti  zahraničním  vlivům  silně 

otisknul do kubánské politické kultury. Důsledkem tohoto rozdílného historického vývoje 

ostrovního  státu  se  stalo  to,  že  na  Kubě  zapustil  kořeny  velmi  silný  důraz  na  státní 

nezávislost a suverenitu, jenž se stal jedním ze základních politických rysů Kuby. Tento 

hluboce  zakořeněný  národní  postoj  byl  pak  jednou  z hlavních  ingrediencí  Castrovy 

revoluce a následného formování jeho režimu a lze ho podle mě označit jako jednu z příčin 

kubánské revoluce.  Zmíněná charakteristika se projevila především extrémním vzdorem 

vůči Spojeným státům před revolucí, během revoluce a také po ní. (Wilkinson, 2008, s. 14-

15; Roberg a Kuttruff, 2007, s. 780-781; López a Yaffe, 2017)
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Je sice pravda, že i ve Venezuele se před nástupem Huga Cháveze nacházel vliv vnějších 

aktérů,  jenž  byl  vnímán  negativně,  například  Mezinárodního  měnového  fondu.  Ten  se 

významně podílel na neoliberálních opatřeních zavedených prezidentem C. A. Pérezem, se 

kterými podstatná část společnosti nesouhlasila. (Cannon, 2009, s. 36-37) Je zde ovšem 

nutné vyzdvihnout, že zmíněná neoliberální politika domluvená s MMF spíše prohloubila 

již stávající nespokojenost velké části venezuelské veřejnosti, která se ale týkala především 

špatných ekonomických podmínek v zemi, venezuelského stranického systému a státních 

institucí.  Samotná vzdorovitost  vůči určitým vnějším aktérům tudíž nehrála při nástupu 

Cháveze  k moci  tak  silnou  roli.  Na  vítězství  Cháveze  se  podílely  hlavně  příčiny  jiné. 

Rovněž se nedá označit přímo za typický rys dlouhodobé venezuelské politické kultury 

oproti  té  kubánské.  Přinejmenším rozhodně ne v tak intenzivní  míře.  (Molina a  Perez, 

1998, s. 16; Gutiérrez, 2017, s. 164; Gallegos, 2016, s. 78-79; Cannon, 2009, s. 35-36; 

Buxton, 2000, s. 5-6; Buxton, 2005, s. 330-331, 336; Buxton, 2018, s. 13-14)

Lze tedy shrnout, že na Kubě hrál vzdor vůči vnějším vlivům (USA) jednu z centrálních 

rolí jednak při nástupu Castrova režimu a dále i během jeho následujícího utváření a šel 

ruku v ruce s kubánským důrazem na nezávislost a suverenitu země. Ve Venezuele nebyl 

tento aspekt v porovnání s jinými pro nastolení nového režimu tak klíčový. Výrazněji se 

začal projevovat až během trvání Chávezova režimu především v zahraniční politice země, 

o čemž ale hovoří opět až pozdější kapitoly. 

4.1.2 Vnitrostátní situace a nástup režimů

Společným vnitrostátním rysem obou zemí před nástupem jak Castrova, tak i Chávezova 

režimu, byla velká sociální a ekonomická nerovnost a rozšířená chudoba. Nicméně to byla 

především Venezuela, kde se tento faktor ukázal jako téměř centrální pro příchod režimu 

Huga Cháveze. Venezuela trpěla dlouhodobou nerovností a silnou exkluzí podstatné části 

obyvatelstva z veřejného dění. Kvůli vážným hospodářským problémům, které se v zemi 

rozmohly  od  osmdesátých  let  dvacátého  století,  také  povážlivě  stoupla  míra  chudoby 

a extrémní chudoby mezi venezuelskou populací. Dá se říct, že nástup Huga Cháveze, jenž 

sliboval  větší  inkluzi  obyvatel  a  zlepšení  poměrů,  zavinily  z  většiny  tyto  vnitrostátní 

příčiny. (Cannon, 2009, s. 35-36; Aach, 2008, s. 101; Gutiérrez, 1997; Buxton, 2000, s. 5-

6; Buxton, 2005, s. 330-331, 336; Farber, 2006, s. 7-22, 26)

Ovšem při porovnání této situace s domácími okolnostmi příchodu kubánského režimu je 

patrné,  že dění na Kubě se točilo především kolem boje za svržení diktátora Fulgencia 
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Batisty. Již tento fakt představuje obrovský rozdíl mezi porovnávanými režimy, alespoň co 

se  týká  jejich  počátku.  Ve  Venezuele,  v  níž  v  tu  dobu  fungovala  jakási  „defektní“ 

demokracie, nastoupil Chávez k moci prostřednictvím demokraticky vyhraných voleb díky 

svému  radikálnímu  programu  slibujícímu  velké  změny,  zatímco  na  Kubě  se  jednalo 

o násilnou  revoluci  proti  dosavadnímu  diktátorskému  režimu.  I  v  této  „vnitrostátní“ 

kubánské záležitosti je však možné vypozorovat nemalou roli a vliv Spojených států, které 

Batistovu  diktaturu  fakticky  schvalovaly  a  podporovaly,  což  mimochodem  opět 

znázorňuje, jak intenzivně se na revoluci na Kubě podílely vnější vlivy. (Betancourt, 1994, 

s. 69; Farber, 2006, s. 41; Vilaboy a Arana, 2017, s. 54-56; Prevost, 2007, s. 20; Molina, 

2002, s. 223; Buxton, 2005, s. 330; Hawkins, 2003, s. 1145-1149)

Je tedy jasné, že za těchto okolností hrál výše zmíněný faktor požadovaných sociálních 

změn a nespokojenost s tradičními stranami a politickými institucemi daleko silnější roli 

právě  ve  Venezuele,  kde  tehdy  fungoval  relativně  demokratický  systém  s  menším 

působením  jiných  států  či  aktérů  na  vnitřní  záležitosti  země. Na  Kubě  se  pozornost 

zaměřovala především na odstranění diktátora a silného vlivu USA a následnému nastolení 

jiné a humánnější vlády. Pro úplnost je třeba ještě dodat, že nemalé sociální problémy se 

ovšem na Kubě nacházely také a Castro se na ně částečně zaměřoval již v jeho manifestu 

z roku 1957.  Rozhodně ale  nepředstavovaly primární  příčinu nástupu jeho režimu jako 

v případě  Huga  Cháveze,  který  slíbil  jejich  vyřešení  a  zavedení  lepší  demokracie, 

přivlastnil  si roli vůdce pocházejícího z lidu a následně byl zvolen. (Cameron a Major, 

2001;  Buxton, 2005, s.  330-331, 336; Farber,  2006, s.  7-22, 26,  41; Betancourt,  1994, 

s. 68-69; Roberg a Kuttruff, 2007, s. 783; Aguilar, 2003, s. 82)

4.1.3 Další příčina: Nedostatek silných demokratických stran

Následující  kapitola  se  v  rámci  komparace  příčin  režimů  zabývá  analýzou  Javiera 

Corralese (2001), která do diskuze přináší ještě jeden dost validní argument, který by podle 

mého  názoru  neměl  být  opomenut.  Corrales  tvrdí,  že  na  nástupu  Castrova  a  později 

Chávezova režimu se významně podílel fakt, že v době jejich příchodu se na Kubě a ve 

Venezuele nenacházelo dostatečné množství konkurenceschopných demokratických stran. 

Toto tvrzení se ukazuje o to silnější, když se vezme v úvahu dění ve Venezuele v době 

kubánské revoluce.  Roku 1958 byl  ve Venezuele  totiž  svržen diktátor  Jiménez,  čemuž 

následovalo  vytvoření  vlády,  která  ovšem  byla  demokratického  charakteru  (Molina 

a Perez,  1998,  s.  7-9).  Vzhledem  k určitým  podobnostem  mezi  tehdejší  Kubou 



51

a Venezuelou  se  proto  naskýtá  otázka,  proč  se  v  ropném  státě  nevytvořil  podobný 

autoritářský systém, jako se prakticky v tom samém období formoval na Kubě (Kapcia, 

2014, s. 39-40, 67-68; Sweig, 2016, s. 37-38, 44, 46).

Odpovědí  se  skutečně  zdá  být  deficit  konkurenceschopných  demokratických  stran  na 

Kubě, což vedlo k rychlé dominanci nedemokratických a neliberálních proudů, což ovšem 

nelze říct o Venezuele té doby, kde bylo působení tehdejších demokratických stran (hlavně 

AD) podstatně silnější. Podobný rys se ale dostavil i do ropné země právě v devadesátých 

letech před zvolením Huga Cháveze, kdy se neobjevil žádný dostatečně silný demokratický 

protikandidát schopný Chávezovi čelit.  (Corrales, 2001; Molina, 2002, s. 223; Hawkins, 

2003,  s.  1145-1149)  Tento  jev  mi  přijde  jako  jedna  z  jasných  příčin  nástupu 

porovnávaných režimů a proto jsem se ho zde rozhodl uvést.

V jedné věci však s Corralesem tak docela nemohu souhlasit. Tou je jeho zpochybnění role 

amerického vlivu na Kubě jakožto jedné z příčin příchodu Castrovy vlády, což jsem se 

ostatně rozhodl krátce rozpracovat. Corrales se zde opírá o argument, že i ve Venezuele se 

v té době nacházel ohromný objem amerických investic, který činil Venezuelu na USA 

rovněž ekonomicky závislou, a přesto v ropném státě nedošlo k vytvoření autoritářského 

režimu po svržení diktátora Jiméneze v roce 1958. Otázkou je ovšem do jaké míry v dané 

záležitosti  stačí  tento  čistě  ekonomický  postoj  k  věci,  který  z  mého  pohledu  silně 

zjednodušuje celý faktor kubánského vnímání nezávislosti a suverenity. Jak jsem již uvedl 

v kapitole 4.1.1, tak na Kubě byl americký politický vliv daleko mocnější, což se projevilo 

i jeho faktickým ustanovením ve formě dohody „Platt Amendment“ (Dunne, 2011, s. 448-

449; Weinmann, 2004, s. 23; Rumbaut a Rumbaut, 2009, s. 84-85; Vilaboy a Arana, 2017, 

s.  23-25).  Sám Corrales  ostatně  uvádí,  že  působení  USA sahalo na  Kubě jednoznačně 

hlouběji  než  ve  Venezuele  (2001,  s. 84).  K tomu  opět  dodávám,  že  tato  americká 

„přítomnost“ nastala velmi rychle po pozdním osvobození od španělské nadvlády v roce 

1898,  jemuž  předcházela  velmi  krvavá  a  ničivá  válka,  která  se  na  Kubě  mohutně 

podepsala.  Výsledkem  vyjmenovaných  aspektů  bylo  vytvoření  potentního  kubánského 

důrazu na nezávislost své země, který hrál neopomenutelnou roli při Castrově příchodu 

a označil bych ho jako jednu z jeho příčin. Řekl bych tedy, že pouze ekonomický přístup 

k této kubánské záležitosti  poněkud nebere v potaz její celý rozsah a význam. (Roberg 

a Kuttruff, 2007, s. 780-781; Wilkinson, 2008, s. 14-15; López a Yaffe, 2017) 
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4.2 Přední osobnosti režimů

Tato kapitola se zabývá stručnou analýzou a porovnáním osobností vůdců obou režimů, 

Huga Cháveze a Fidela Castra.

4.2.1 Počátky a ranné utváření osobností Huga Cháveze a Fidela Castra

Hugo Chávez pocházel z velice chudých poměrů. Z důvodu tíživé finanční situace se jeho 

rodiče  brzy  dohodli,  že  Hugo  spolu  s  jeho  bratrem bude vyrůstat  u  své  babičky,  kde 

nakonec strávil  téměř celé své dětství a k ní si  také vytvořil  nejsilnější rodinné pouto. 

O hodně chladnější však byly jeho vztahy s matkou. Je třeba zmínit, že i jeho babička žila 

v chudých poměrech, které se tak staly jedním z hlavních rysů Chávezova dětství. Během 

jeho školních let a dospívání se ukázalo, že mladý Hugo je talentovaný v kreslení, dobře 

zpívá  a jde mu baseball,  ale  jinak mezi  svými  vrstevníky nepříliš  vyčníval.  Byl  velmi 

hovorný a se svými přáteli trávil mnoho času. Jako teenager se Hugo Chávez rozhodl, že se 

stane  profesionálním baseballovým hráčem.  Od malička  byl  katolík  stejně  jako ostatní 

členové jeho rodiny. (Kozloff, 2006, s. 18-20; Tyszka a Marcano, 2007, s. 8-11, 24-25, 29; 

Márquez, 2000, s. 19)

Fidel Castro se narodil do zcela jiných poměrů než Hugo Chávez. Castrova rodina byla 

bohatá,  jeho otec vlastnil  rozsáhlé pozemky na východě Kuby.  Castro velmi těžce nesl 

fakt, že byl nemanželské dítě. Také ostatní děti se mu kvůli tomu často posmívaly. Vůči 

svému otci si vytvořil velmi negativní vztah, který mu od té doby zůstal, ale zároveň se od 

něj naučil mnoho věcí a přebral některé jeho postoje. Již od malička se Fidelovi dostávalo 

kvalitního  vzdělání.  Na  Belémském  gymnáziu  se  velmi  začaly  projevovat  jeho  silné 

ambice, ve všem chtěl být úspěšný. Vynikal v mnoha věcech, především pak ve sportech 

a humanitních vědách. Už jako dítě byl  velmi spontánní,  impulzivní  a s jistými sklony 

k násilí.  Nesnášel odpor a svou vůli se zpravidla snažil vynutit.  Běžně vystupoval proti 

zavedenému stavu věcí a snažil se ho obejít. Uvedené rysy mu zůstaly i v dospělosti. Byl 

ateista a to i přesto, že Belémské gymnázium, kde studoval, byla jezuitská škola. (Geyer,  

2001, s. 23-93; Nálevka, 2009, s. 10-11; Leonard, 2004, s. 2-3) 

Hugo Chávez se poprvé dostal výrazněji do styku s politickými ideologiemi během svého 

dospívání prostřednictvím Josého Estebana Ruize Guevary, s jehož dvěma syny se přátelil. 

Nemálo se jednalo o marxismus a komunismus, ostatně sám R. Guevara se ke komunismu 

hlásil.  Mladý Hugo je rád navštěvoval a společně trávili velké množství času s Ruizem 

Guevarou, se kterým dlouze a nadšeně diskutovali o politické filozofii. V této době Chávez 
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také začal jevit větší zájem o osobnost Simóna Bolívara, o níž se dozvěděl více rovněž od 

R. Guevary. I přes svůj zájem o politickou filozofii a určité historické osobnosti se však 

Chávez  stále  zaměřoval  na  svůj  sen  stát  se  profesionálním hráčem baseballu.  Aby se 

v baseballu mohl prosadit v Caracasu, nastoupil Chávez na vojenskou akademii v hlavním 

městě s úmyslem jí později opustit a naplno následovat svůj cíl. Za zmínku stojí uvést, že 

Hugo si s sebou na akademii vzal jedno vydání deníku Che Guevary. (Tyszka a Marcano, 

2007, s. 22-29; Salazar Santos, 2017, s. 16-17; Geyer, 1999, s. 199)

Stejně tak Fidel Castro se s různými politickými ideologiemi a osobnostmi dostal více do 

styku již během svého dospívání, konkrétně na gymnáziu, a začal o ně jevit aktivní zájem. 

Fidela  zaujalo a  nadchlo  velké  množství  rozmanitých osobností  a  politických  filozofií, 

o kterých se sám vzdělával.  Jeden čas dokonce obdivoval italský a španělský fašismus. 

Mezi jeho oblíbence patřili například španělský falangista José Antonio Primo de Rivera či 

Benito  Mussolini.  Obdivoval  Hitlera  i  Stalina.  Ovšem podobně jako Cháveze  uchvátil 

„osvoboditel“ Simón Bolívar,  oblíbil  si Castro především kubánského národního hrdinu 

José  Martího.  Fidel  Castro  se  ale  začal  výrazněji  angažovat  v různých  politických 

aktivitách až během svých univerzitních studií na právnické fakultě. (Geyer, 2001, s. 56-

58, 61-66; Nálevka, 2009, s. 11; Leonard, 2004, s. 9-12) 

4.2.2 Charaktery vůdců a jejich cesty k moci

Na akademii se vojenský styl Chávezovi rychle zalíbil, opustil svůj původní baseballový 

sen  a  rozhodl  se  stát  vojákem.  Mimo jiné  studoval  na  akademii  i  politologii,  historii, 

marxismus-leninismus či vojenskou teorii. Během jeho univerzitních studií se pak velmi 

formovala právě jeho politická přesvědčení, která mu zůstala a dále se umocňovala i po 

jeho studiích na vojenské akademii,  kdy nastoupil  do armády.  Chávez začal projevovat 

náklonnost  k levicovým  tendencím  a především  pak  k  levicovým  vojenským  vládám 

v Latinské Americe. Fascinoval ho například generál Torrijos v Panamě a kompletně ho 

uchvátil  peruánský generál  J.  V. Alvarado se svým hnutím.  Zle nesl  převrat  Pinocheta 

v Chile. Důležité je uvést, že Hugo Chávez si v této době psal svůj osobní deník, do něhož 

zaznamenal své politické postoje k mnoha věcem. Na základě Chávezových deníkových 

záznamů lze ve zkratce říct, že Hugo byl postupně stále více kritický vůči stávající situaci 

ve Venezuele a ve venezuelské armádě. Ve vztahu k Chávezově politickému přesvědčení 

je možno shrnout, že Chávez se postupně stal hlavně velkým venezuelským nacionalistou 

s obrovským obdivem až fanatismem pro Bolívara  a  další  hrdiny venezuelské  historie. 
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V jeho  filozofii  hrálo  důležitou  roli  i přesvědčení  o  nutnosti  inovovat  v  sociálním 

a politickém uspořádání země a nikoli zcela přijímat již vytvořené modely.  Přikláněl se 

k levici  a  také  zastával  názor,  že  vojenskou  složku  je  nezbytně  nutné  zapojit  do 

administrativy  země.  Vůči  civilistům  byl  Hugo  Chávez  podle  všeho  velmi  skeptický. 

S těmito postoji souvisí také jeho silná tendence k autoritářství. (Tyszka a Marcano, 2007, 

s. 30, 33-40, 47-48, 80-86; Salazar Santos, 2017, s. 18-19, 22; Varela, 2008, s. 370, 373-

374, 377; Gallegos, 2016, s. 79; Cannon, 2009, s. 54-57)

Kromě jeho politického přesvědčení, které z jeho poznámek a z výpovědí jeho známých 

plyne, zde však byl ještě jeden důležitý aspekt. Tím byly Chávezovy osobní ambice, které 

občas  v různých formách zaznamenával  do svého deníku.  Již nedlouho po nástupu do 

vojenské akademie  byla  velikost  jeho cílů  pravděpodobně  daleko větší  než  se  stát  jen 

pouhým vojákem. To naznačuje Chávezův zápis do deníku ze dne 13. března 1974, kdy 

ještě jako nevystudovaný kadet pochodoval v procesí kolem nově zvoleného prezidenta 

Carlose A. Péreze: „Po dlouhém čekání nový prezident konečně dorazil. Když ho vidím,  

doufám, že jednoho dne to budu já, kdo ponese zodpovědnost za celý Národ, za Národ  

velkého Bolívara.“ Podobných zápisů se v Chávezových zápisech objevuje více. Zdá se 

tedy, že kromě jeho ideologické stránky osobnosti zde byly nepopiratelné osobní ambice 

stát  se  prezidentem Venezuely  již  od  jeho přibližně  dvaceti  let.  Z  jeho deníku  a také 

z výpovědí jeho známých lze usoudit, že Hugo Chávez zřejmě vnímal sám sebe velikášsky, 

což se výrazně zesílilo  během jeho pobytu ve vězení  po nepovedeném převratu v roce 

1992.  Považoval se za muže s jakýmsi historickým posláním v rámci osudu venezuelského 

národa. (Tyszka a Marcano, 2007, s. 4, 31, 38-40, 91-105; Salazar Santos, 2017, s. 18-19; 

Varela, 2008, s. 373, 381)

V případě charakteru Fidela Castra se zde jednoznačně nachází určité podobnosti s Hugem 

Chávezem. Celkově je ale možno tvrdit, že Fidel byl od Huga velmi odlišný. Po nástupu na 

právnickou  fakultu  univerzity  v  Havaně  se  Fidel  Castro  začal  intenzivně  politicky 

angažovat  ve studentském hnutí.  Podílel  se na organizování  různých demonstrací  proti 

vládě a již v té době vícekrát uvažoval o svržení kubánské vlády, k čemuž se párkrát při 

různých  příležitostech  zcela  spontánně  pokoušel  přesvědčit  své  společníky.  Castro  se 

během  svých  studií  a  politických  aktivit  brzy  dostal  do  prostředí  šarvátek  tehdejších 

havanských gangů a postupem času začal hromadit politický vliv a přitahovat stále větší 

pozornost. Již v roce 1947 dále zorganizoval ozbrojenou expedici a pokusil se svrhnout 

Trujillovu diktaturu v Dominikánské republice, což ovšem dopadlo fiaskem. To všechno 
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ještě předtím, než se Batista podruhé dostal k moci v roce 1952. Následně se Fidel vydal na 

dlouhou cestu za svržením kubánského diktátora. (Geyer, 2001, s. 23-198; Nálevka, 2009, 

s. 11-14, 45-46; Leonard, 2004, s. 9-44; Kapcia, 2014, s. 23) 

Poněkud komplikované je analyzovat Fidela Castra z ideologického hlediska. Fidel byl za 

svůj život ovlivněn vícero ideologiemi,  osobnostmi a názory.  Jestli  lze v tomto smyslu 

určit nějaké jeho skutečně přetrvávající přesvědčení, tak to byl kubánský nacionalismus, 

myšlenka velikosti Kuby na mezinárodním poli a nesnášenlivost vůči Spojeným státům, 

což mu zůstalo po celý život. Dívat se na osobnost Fidela Castra pouze z pohledu ideologií  

je ovšem především v jeho případě velmi zavádějící a nepřesné. Je třeba si uvědomit, že 

ačkoli se Fidel o politickou filozofii a mnoho historických osobností zajímal, tak nikdy 

nejevil  tendence  se  k  nějaké  ideologii  více  přiklonit,  snad  kromě  výše  zmíněného 

nacionalismu.  Spíš  než  nějaká  obecně  vyznávaná  filozofie  definoval  Fidela  jeho sklon 

k autoritářství a caudillismu a nanejvýš silný sociální machiavelismus. Podle mnoha lidí 

ukazoval svému okolí takovou povahu, jaká se mu zrovna hodila. Vynikal v manipulaci 

a ovlivňování  veřejného mínění  na  svou osobu.  Byl  silně  ambiciózním individualistou. 

Demokratem Fidel už na základě své povahy rozhodně nebyl a hned po chopení se moci na 

Kubě začal pracovat na odstranění opozice a vůbec velkého množství lidí, kteří mu nějak 

vyjádřili nesouhlas. Tvrdit, že Fidel Castro se přiklonil ke komunismu na základě svého 

vlastního  a  upřímného  přesvědčení  je  s  velkou  pravděpodobností  mylné.  Naskýtá  se 

dokonce otázka, zdali kdy v tuto ideologii sám věřil. Je třeba si především uvědomit, že 

komunismus  dal  Fidelovi  Castrovi  možnost  stát  se  ještě  mocnějším a legitimovanějším 

caudillem a posloužil  mu i ve výsledném upevnění vztahů se Sovětským svazem, který 

potřeboval. Jednotný duch socialismu mu usnadnil konsolidovat národ do jednotné masy, 

což  posilovalo  nejenom  jeho  moc,  ale  i  jím  dlouhodobě  vyznávaný  kubánský 

nacionalismus. Je proto na místě se domnívat, že Fidel Castro přijal marxismus-leninismus 

spíše na základě pragmatického než ideologického rozhodnutí. (Geyer, 2001; Sweig, 2009, 

s. 41-43; Nálevka, 2009, s. 11, 23;  Leonard, 2004; Kapcia, 2014, s. 24-25)

Stejně jako Castro začal v roce 1952 plánovat svrhnutí Batisty, tak i Chávez začal přibližně 

od roku 1977 tajně připravovat  vojenské spiknutí  proti  venezuelské  vládě.  Jako hlavní 

důvod k tomuto rozhodnutí Chávez později uváděl, že chtěl v zemi a v její armádě změnit  

mnoho věcí, kterých byl často sám svědkem a jež mu připadaly nesprávné. Tato tvrzení se 

celkem shodují s mnoha zápisy v jeho deníku z tehdejší doby.  V roce 1992 uskutečnil  

Hugo dlouho připravované a nakonec neúspěšné vojenské povstání proti vládě. Po svém 
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propuštění z vězení se začal politicky angažovat a v roce 1998 byl zvolen prezidentem 

Venezuely. (Geyer, 2001, s. 104-106; Márquez, 2000, s. 19-21; Tyszka a Marcano, 2007, 

s. 30, 33, 39-77, 118-125; Varela, 2008, s. 374-375) Zajímavé je, že i na Kubě se Castro 

nejprve neúspěšně pokusil realizovat ozbrojené povstání, konkrétně na kasárny Moncada 

v roce 1953. Poté, co ho propustili z vězení, strávil nějaký čas v Mexiku, ale zanedlouho se 

opět vylodil  na Kubě a zahájil  partyzánskou válku, která  vedla k jeho nástupu k moci 

v roce 1959. Oproti Chávezovi je zde však jeden zásadní rozdíl. Tímto rozdílem je jistá 

silnější ideologická stránka věci, která společně s jeho ambicemi dostat se k moci hrála roli 

v případě Huga Cháveze. V případě Fidela Castra šlo pravděpodobně především o snahu 

maximalizovat svou osobní moc a postavení. (Kapcia, 2014, s. 23; Quesada, 2009, s. 3; 

Prevost, 2007, s. 20-21;  Geyer, 2001, s. 100-101, 189-191)

4.3 Režimy Huga Cháveze a Fidela Castra

4.3.1 Délka trvání a mezinárodní kontext v době vzniku 

Jako první je záhodno zaměřit se na několik obecných a zároveň esenciálních rozdílů, které 

mezi  kubánským  a  venezuelským  režimem  existují  už  od  jejich  vzniku.  Snad 

nejvýraznějším rozdílem je délka trvání obou režimů, která se může zdát až nepoměrně 

odlišná. Kubánský režim vznikl již v roce 1958 a dodnes pokračuje, což představuje více 

než šedesát let trvání. Venezuelský režim začal až v roce 1998, takže existuje „jenom“ přes 

dvacet let, čímž je téměř třikrát mladší než ten kubánský. (Azicri, 2009, s. 103; Molina, 

2002, s. 223; Nugent, 2019, s. 44; Maya, 2018, s. 76-78; Prevost, 2007, s. 21; McCormick 

a Berger, 2019, s. 338; Chase, 2018, s. 112-114)

Vzhledem k tomu, že venezuelský režim vznikl až přibližně čtyřicet let po nástupu toho 

kubánského, tak přišel do zcela odlišného mezinárodního kontextu. V době nástupu Castra 

k moci ve světě probíhala studená válka, která mezinárodní politiku silně polarizovala do 

dvou bloků. Tento spor se nemálo podepsal i na Kubě ještě před příchodem Fidela Castra 

a mohutně byl pak znát v době utváření kubánského režimu, snad ještě více než ve většině 

tehdejšího  světa.  (Roeschley,  2011;  Blight,  Allyn  a  Welch,  2002,  s.  17-18;  Vilaboy 

a Arana, 2017, s. 55-56) Oproti tomu Hugo Chávez uspěl se svým hnutím v době, kdy už 

o studené  válce  nemohla  být  řeč,  čímž  pádem byla  situace  jak  na  světovém poli,  tak 

i v regionu výrazně jiná. (Gill, 2016, s. 369; Kozloff, 2006, s. 105-124; de la Torre, 2017) 

Možná i proto je fascinující, že přinejmenším zahraniční politika Castrovy vlády v období 
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studené války i  Chávezovy vlády v dvacátém prvním století  se  v určitém smyslu  dost 

shoduje.  Ovšem více  o zahraniční  politice  projednávaných  vlád  se zabývá až  pozdější 

kapitola.

Také v důsledku své doby vzniku se kubánský režim ocitl ve faktické regionální izolaci, 

kterou zahrnovalo až vyloučení z Organizace amerických států v roce 1962. V této situaci 

setrval  kubánský  systém  až  do  prvního  desetiletí  21.  století,  kdy  se  uzavřenost  Kuby 

v rámci  regionu začala  oslabovat.  (Blight,  Allyn  a Welch,  2002, s.  17-18; Rumbaut  L. 

a Rumbaut R., 2009, s. 87-89;  Romero, 2016, s. 264) Avšak postavení nově příchozího 

venezuelského režimu v Latinské Americe 21. století se velmi lišilo. Po Chávezovi se totiž 

moci chopily i další levicově orientované osobnosti v jiných latinskoamerických státech. 

Výsledkem  bylo  pro  Venezuelu  celkem  příhodné  politické  prostředí,  kde  mohla 

uskutečňovat  společné projekty a navazovat  přátelství  s podobně smýšlejícími  vládami. 

(Gill, 2016, s. 369; Kozloff, 2006, s. 105-124) Na tomto zcela zásadním rozdílu měla velký 

podíl právě jiná doba, v níž se ustanovila Castrova a Chávezova vláda. 

Nehledě na odlišnou mezinárodní situaci při vzniku režimu na Kubě a ve Venezuele je 

však mezi nimi možno pozorovat jednu zřetelnou podobnost.  Oba politické projekty se 

totiž brzy po svém nástupu staly prakticky vzorem pro regionální levicová hnutí své doby. 

Od nástupu Castra Kuba dlouhou dobu podporovala rozmanité levicové frakce v mnoha 

zemích  Latinské  Ameriky  a  zaujala  roli  de  facto  ústředního  propagátora  socialismu 

a odpůrce Spojených států v regionu. Stejně tak Chávez ve Venezuele se brzy po svém 

příchodu  stal  nejvýraznější  a  nejvlivnější  levicovou  osobností  v  Latinské  Americe  21. 

století a jeho Venezuela se dostala na vedoucí pozici mezi levicovými a proti-americkými 

hnutími v této oblasti. (Kapcia, 2014, s. 31; Rumbaut L. a Rumbaut R.,  2009, s. 87-89; 

Patricio, 2016, s. 3; Eckstein, 2003, s. 183; Gill, 2016, s. 367-369)

4.3.2 Formování Castrova a Chávezova režimu, první roky

Analýza prvních let vlády Fidela Castra a Huga Cháveze odhaluje jeden zásadní společný 

rys. Ačkoli se obě vlády vyznačovaly levicovým cítěním a smýšlením, tak na svém začátku 

se rozhodně nedefinovaly jako socialistické či komunistické a oba vůdci se dokonce brzy 

vůči komunistické ideologii vymezili. (Buxton, 2005, s. 339; Dunne, 2011, s. 457) Kromě 

této společné charakteristiky se však první roky vlády Castra a Cháveze poměrně dost liší.

Na Kubě probíhalo utváření charakteru nové vlády, přičemž se zde na počátku nacházelo 

více  názorových  frakcí  a  postojů.  Postupem  času  převážilo  přesvědčení,  že  liberální 
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demokracie je zranitelná vůči vlivu USA a kubánským elitám a socialisté ze strany PSP 

také získali  velmi silnou pozici.  Toto dění však ukazuje jasný rozdíl oproti  Venezuele. 

(Kapcia, 2014, s. 39-40, 67-68; Sweig, 2016, s. 37-38, 44, 46; Farber, 1983, s. 76)

V ropném státě nelze mluvit o tak „hlubokém“ formování povahy nové vlády a státního 

systému, jaké probíhalo na začátku na Kubě. To je možné přičíst faktu, že na Kubě byla 

právě násilně svržena diktatura a nyní se tam začalo budovat úplně nové státní uspořádání, 

zatímco ve Venezuele pokračoval dosud relativně demokratický systém s tím rozdílem, že 

nový prezident  Chávez postupně podnikal stále další  machinace za účelem zvýšit  svou 

moc. Ve Venezuele lze v tomto ohledu za „hlubší“ změnu v právní soustavě státu označit 

snad jen novou ústavu z roku 1999, která například oficiálně umožňovala širší participaci 

obyvatelstva ve veřejných záležitostech. (Corrales a Penfold, 2015, s. 18-20; Buxton, 2003, 

s. 39; Hawkins, 2003, s. 1142; Venezuelská ústava, 1999)

Ohledně Chávezova úsilí  o rozšíření  svého vlivu v zemi se dá říct,  že  tento faktor do 

značné  míry  definoval  první  roky  jeho  vlády.  I  zde  je  ovšem  možné  najít  výraznou 

odlišnost  od  porevoluční  Kuby.  Zatímco  Castrova  vláda  dosáhla  již  v  roce  1960 

kompletního  monopolu  v  médiích  a praktického umlčení  nesouhlasných  názorů,  proti 

Chávezovi  stála  poměrně  dlouho  nepřehlédnutelná  opozice  zakořeněná  v  různých 

oblastech venezuelského systému. V roce 2002 se proti Chávezově vládě zvedla dokonce 

tak silná nevole a odpor, že téměř došlo k jeho sesazení, v čemž hrála důležitou roli právě 

venezuelská média. (Sweig, 2016, s. 44, 46; Cannon, 2004, s. 294; Perdomo, 2003, s. 316-

321; Dinneen, 2012, s. 34-36, 39; Nachtigallová, 2011, s. 74-75) Takto intenzivní a téměř 

úspěšný vzdor vůči vládnoucím představitelům se ale na Kubě od nástupu Fidela Castra 

nikdy neodehrál také díky velmi efektivnímu represivnímu aparátu státu (Suchlicki, 2000, 

s. 132-133). 

Obrovský rozdíl mezi nově ustanovenými režimy představovalo intenzivní kubánské úsilí 

omezit  působení USA na ostrově a získat majetek zahraničních subjektů na kubánském 

území. (Lamrani, 2013, s. 22; Suchlicki, 2002, s. 142-144; Walters, 1966, s. 74-77). Ačkoli 

Chávez  také zastával  jasně proti-americký postoj,  tak se situace ve Venezuele  po jeho 

zvolení  v  žádném případě  nevyznačovala  tak  horoucí  snahou zbavit  se  vnějšího  vlivu 

řečené mocnosti či nějaké jiné. To už jen proto, že jak již bylo zmíněno v předchozích 

kapitolách, tak Spojené státy neměly ve Venezuele tak mohutný politický dopad, jako měly 

dlouhodobě  na  Kubě.  Kromě  toho  Venezuela  získala  majetek  zahraničních  ropných 

společností na svém území již v roce 1976. (Corrales a Romero, 2013, s. 4, 12; de la Torre, 
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2017, s. 1274; Argote-Freyre, 2006, s. 137; Dunne, 2011, s. 450-451; Corrales, 2001, s. 84; 

Gallegos, 2016, s. 75) Následující přechod Kuby pod ekonomickou a poté politickou sféru 

SSSR a málem uskutečněný jaderný konflikt tak úzce spojený s Kubou pak představují 

charakteristiky, které by se v Chávezově Venezuele jen těžko hledaly. Hlavním důvodem 

je opět již zmíněný fakt, že Castrův režim vznikl za studené války, jež ho velmi významně 

ovlivnila. (Roeschley, 2011; Vilaboy a Arana, 2017, s. 55-56; Blight, Allyn a Welch, 2002, 

s. 17-18) Jestli ovšem po Chávezově nástupu narostl ve Venezuele nějaký zahraniční vliv, 

tak  to  byl  právě  ten  kubánský,  protože  Castrova  vláda  s Chávezovým  režimem  brzy 

navázala přátelství a partnerství (Ginter, 2013, s. 228). 

4.3.3 Socialistické charakteristiky a ideologický základ režimů

Jak Fidel Castro, tak i Hugo Chávez se veřejně přiklonil k socialismu až nějakou dobu po 

chopení se vlády ve Venezuele. I v této záležitosti se ale vyskytuje mnoho dílčích rozdílů. 

Castro se oficiálně vydal tímto ideologickým směrem přibližně tři roky po svém nástupu 

k moci  a  Hugo  Chávez  téměř  sedm  let  od  svého  prvního  zvolení  venezuelským 

prezidentem. (Geyer, 2001, s. 275; Bruce, 2008, s. 1-6)

Za první výrazný rozdíl lze považovat konkrétní ideologie, které Castro a Chávez přijali. 

Fidel Castro vyjádřil své sympatie k marxismu-leninismu, ačkoli dodnes není tak docela 

jednoznačné, pokud tak tehdy učinil opravdu i z vlastního ideologického přesvědčení nebo 

jenom  čistě  z  pragmatických  důvodů.  (Welch,  1985,  s.  18)  Hugo  Chávez  se  ovšem 

nepřiklonil k marxismu-leninismu, nýbrž k celkem novému směru socialismu 21. století, 

který  však  ve  venezuelském podání  nakonec  obsahoval  nemalé  množství  cizích  prvků 

a výrazné spojení s ideologií  bolivarianismu (De Corso, 2016). Je však nutné dodat, že 

i socialismus na Kubě se vyznačoval svým vlastním specifickým charakterem. Za tento 

specifický charakter lze označit kubánský idealismus, značně ovlivněný myšlenkami Che 

Guevary,  který  se do určité  míry modifikoval  napříč  dalším politickým vývojem země 

a jehož větší či menší přítomnost určovala „idealistické“ a „pragmatické“ etapy v oficiální 

ideologii  země (Eckstein, 2003,  s. 33-36; Domínguez, 1986, s. 123-126; Patricio, 2016, 

s. 5).

Pro hlubší porovnání charakteru socialismu na Kubě a ve Venezuele je v prvé řadě nutné 

zdůraznit,  že kubánský socialismus už kvůli svému delšímu trvání zažil velké množství 

změn a prošel mnoha historickými etapami,  což prakticky neplatí  v případě socialismu 

venezuelského, který má v porovnání s tím kubánským relativně krátké trvání. Komparace 
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ideologických rysů  obou režimů proto není  tak docela  jednoduchá už čistě  na základě 

mnoha  postupných  změn  v  kubánském  režimu  a  jeho  smýšlení.  (Eckstein,  2003; 

Leogrande, 2015a; Kapcia, 2014, s. 61; Domínguez, 1986, s. 123-126; Gill, 2016, s. 367-

369; Mujal-León a Busby, 2001, s. 7-8) Napříč jednotlivými obdobími kubánského režimu 

lze však najít vícero rysů podobných s charakteristikami režimu Huga Cháveze, přičemž se 

tyto podobnosti buď zesilují nebo zeslabují v závislosti na tom, o které období kubánského 

režimu se zrovna jedná. 

Ještě  před  analýzou  konkrétnějších  rysů  obou  režimů  je  ovšem nutné  uvést,  že  Hugo 

Chávez  ve  vztahu  ke  kubánskému  socialismu  dokonce  přímo  prohlásil,  že  Venezuela 

rozhodně nebude následovat příklad socialismu na Kubě a zdůrazňoval, že jejím cílem je 

vytvoření socialismu zcela  nového a vhodného pro dvacáté první století,  který překoná 

předchozí  dogmatický socialismus století  dvacátého.  (Bruce,  2008, s. 6;  Strønen, 2017, 

s. 24; Cannon, 2009, s. 81). 

Začneme-li  tedy  od  oficiální  ideologie  Venezuely,  můžeme  silně  pociťovat  přítomnost 

ještě  dalšího  myšlenkového  směru,  jímž  je  už  zmíněný  bolivarianismus11,  který  se 

zaměřuje především na témata ve vztahu k regionu Latinské Ameriky (de la Torre, 2017, 

s. 1273).  S tímto  ideologickým  postojem  se  zde  mísí  právě  socialismus  21.  století 

s přidanými cizími prvky (Buxton, 2018, s.  7;  De Corso, 2016).  Výsledný myšlenkový 

souhrn  Chávezovy  Venezuely  se  pak  projevoval  několika  hlavními  body.  Do  nich  je 

možné zahrnout snahu o co největší  zapojení vyloučených částí  obyvatelstva,  nastolení 

participativní  demokracie,  zlepšení  kvality  života  těm  nejvíc  potřebným  a  důraz  na 

sjednocenou Latinskou Ameriku na základě výše zmíněných a dalších hlavně levicových 

hodnot. (Maingon et al., 2013, s. 205-213; Bruce, 2008, s. 2-3) Oproti tomu na Kubě, se 

v centru  pozornosti  nacházely  věci  poněkud  jiné.  Především  během  svého  prvního 

idealistického  období  usiloval  kubánský režim o  naprostou  změnu  společnosti  a  jejích 

hodnot. Na Kubě se zrušilo soukromé vlastnictví, zavrhovaly se materiální podněty k práci 

a vyzdvihoval  se  čistě  morální  typ  motivací  k  pracovním aktivitám.  Protěžováno  bylo 

taktéž  silné rovnostářství,  kterého chtěl  stát  docílit.  Zde je možné vypozorovat  zásadní 

rozdíl oproti venezuelskému režimu. (Eckstein, 2003, s. 33-34; Domínguez, 1986, s. 125)

Ačkoli ve Venezuele během Chávezovy vlády rovněž docházelo například k vyvlastňování 

společností,  nikdy nedošlo k úplnému zrušení soukromého vlastnictví. Místo toho se ve 

Venezuele nacházela směs státního, soukromého a kolektivního vlastnictví. (Gott, 2008, 

11 Jelikož se bolivarianismus projevuje právě především v regionální politice Venezuely, tak je o něm více 
pojednáno až v následující kapitole, která se zabývá komparací zahraniční politiky Kuby a Venezuely.
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s. 479-480; de la Torre, 2017, s. 1272; Romero, 2016, s. 259-260) Podobně jako na Kubě 

se  však  ve  Venezuele  snažili  o  jistou  změnu  hodnot  společnosti.  K  tomuto  účelu  se 

vytvořily  například  různé  vzdělávací  programy,  které  měly  učit  socialistické,  anti-

imperialistické a anti-kolonialistické postoje. Ideologicky zarputilejší osobnosti pak občas 

zmiňovaly i starý ideál Che Guevary, tzv. „nového muže“, který obsahoval právě hodnoty 

propagované  původně  na  Kubě  hlavně  během  prvního  idealistického  období  Castrova 

režimu. (Strønen, 2017, s. 152, 224-225; McCormick a Berger, 2019, s. 356) 

Odlišnost  je  možné  shledat  v  otázce  rovnostářství  ve  společnosti,  které  hrálo  velmi 

významnou roli v režimu Kuby, zatímco v ropném státě se Chávez ani tak nezaměřoval 

přímo na dosažení co nejvíce rovnostářské společnosti.  Spíše bylo ve Venezuele patrné 

prosté rozdělování zisků z ropy tak, aby jejich velká část mířila do programů pomáhajících 

sociálně a ekonomicky slabším. (Gott, 2008, s. 479-480) Ve vztahu k zavádění „nových“ 

prvků socialismu se ve Venezuele dále objevily jisté zajímavé pokusy, jmenovitě snaha 

zavést co-management v několika továrnách, ale venezuelská vláda se o něj dost rychle 

přestala  zajímat  a  tento  experiment  nakonec  ztroskotal.  Vůči  venezuelskému  co-

managementu  se  ovšem  negativně  stavěli  sami  Kubánci,  kteří  preferovali,  aby  byly 

podniky kompletně řízené centrálně a způsob venezuelského co-managementu považovali 

za anarchii. (Bruce, 2008, s. 102-103, 122, 130-131) Zmíněný jev tak ukazuje další (byť ne 

tak rozšířené) socialistické tendence ve Venezuele, které se liší od kubánského socialismu. 

Při snaze porovnat obě socialistické ideologie v jejich základních charakteristikách se zdá, 

že  venezuelský socialismus  21.  století  působí  ve svém podání  poněkud vágně.  Mnoho 

analistů  se  v  této  věci  shoduje,  že  je  založen  na  příliš  mnoha  ideálech  a  nemá  tolik 

skutečného  programového  obsahu.  Jednoznačné  ovšem  je,  že  se  snaží  distancovat  od 

předchozích socialistických modelů včetně toho kubánského. (Cannon, 2009, s. 81) Možná 

by šlo venezuelský případ v ideologickém smyslu označit jako jakýsi nový „socialistický 

experiment“ ve snaze najít lepší socialistický model vlády. V protikladu vůči tomu stojí 

dlouhou dobu jasně definovaný dogmatický a centristický socialismus „dvacátého století“ 

na  Kubě,  jehož  základní  rysy  jsem  již  zmínil  výše  stejně  jako  v  případě  ideologie 

venezuelské.  Z výše uvedeného lze tedy shrnout, že v ideologickém smyslu by se sice 

našly určité  podobnosti,  ale celkový charakter  socialismů obou režimů je výrazně jiný. 

Venezuelský socialismus  21.  století  se  tak  jen málo  podobná tomu kubánskému,  který 

dlouhá léta  idealisticky a  aktivně  usiloval  o  zavedení  co nejvíce skutečně  socialistické 

společnosti. (Gott, 2008, s. 478-479; Eckstein, 2003, s. 33-36; Romero, 2016, s. 259-260)
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V  případě  ropné  země  ani  nemůžeme  hledat  jakési  střídání  „idealistických“ 

a „pragmatických“ období režimu jako na Kubě. Hlavní znak idealistických etap byl totiž 

především znatelně zvýšený tlak kubánské vlády,  aby se činilo  v rámci  socialistických 

hodnot, což se ve ropném státu nikdy do této míry ani v tomto stylu neuskutečnilo. Dalším 

velkým důvodem je  pravděpodobně  i  výrazně  kratší  trvání  venezuelského  režimu.  Ve 

Venezuele  by  se  rovněž  těžko  hledalo  tak  mocné  vnější  působení  nějaké  socialistické 

velmoci  (SSSR),  jako  tomu  bylo  na  Kubě  hlavně  v  sedmdesátých  a  první  polovině 

osmdesátých let dvacátého století. Mocná přítomnost Sovětského svazu značně ovlivnila 

kubánský  režim  a způsobila  jeho  připodobnění  Východnímu  bloku,  což  se  logicky 

v Chávezově  Venezuele  stát  ani  nemohlo.  (Eckstein,  2003;  Mesa-Lago  a  Pérez-López, 

2013; Bain, 2007, s. 27-28, 95-97; Tsokhas, 1980, s. 330, 351-352, 355) Chávezův režim 

maximálně navázal spojenectví a užší spolupráci s vícero neliberálními a silnými státy jako 

Rusko, Čína nebo Írán (de la Torre, 2017, s. 1278; Gill, 2016, s. 369). 

Další  rozdíl  je  možné  spatřit  v  ideologické  tendenci  režimů  během  posledních  let. 

Kubánský  socialismus  sice  v  uplynulých  letech  postupně  přijímal  stále  další  tržní 

mechanismy,  ale  Kuba vyvíjí  podstatné  úsilí,  aby si  i  přes  přijaté  tržní  charakteristiky 

nadále  udržela  určité  socialistické  rysy,  takže  v  momentální  době  ho  snad  můžeme 

charakterizovat  jako  režim  na  pomezí  socialismu  a  kapitalismu.  (LeoGrande,  2015a, 

s. 392-393; Mazzei, 2012, s. 101-102; Font a Jancsics, 2016, s. 147-148) Žádný takový 

trend však není možné pozorovat ve Venezuele, kde je celková situace až drasticky jiná. 

Madurův režim se  již  od  nástupu Madura  k moci  snaží  plně  pokračovat  v  Chávezově 

odkazu (tedy i v dosavadní oficiální ideologii) i přes hlubokou krizi nevídaného rozsahu. 

(Maya, 2018 s. 20; Maya, 2016, s. 170; Mitchell, 2018, s. 10-11)

Pro co nejlepší porovnání smýšlení  a identit  obou režimů je na místě  ještě zmínit  jisté 

typické prvky a témata, která se stala jejich nedílnou součástí. Ohledně Kuby je proto opět 

nezbytné poukázat na nadmíru důležité téma národní nezávislosti  a suverenity,  které se 

v tak silné formě rozhodně nevyskytovalo ve Venezuele ani za Chávezovy vlády. Dále je 

možné ještě uvést kubánské vyzdvihování humanity a solidarity. (Wilkinson, 2008, s. 14-

15; Roberg a Kuttruff, 2007, s. 780-781; López a Yaffe, 2017; Saney, 2009,  s. 115-120) 

Podobně typickým rysem je pro Venezuelu její „ropná štědrost“. Tento rys venezuelské 

identity pochází již od dob diktátora Gómeze a zakládá se na tendenci kupovat si za velké 

ropné  zisky  přízeň  obyvatel  formou  štědré  až  rozdavačné  politiky.  Sami  Venezuelané 

začali postupem času tuto štědrost považovat za normální a rozšířilo se přesvědčení, že stát 
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vyřeší většinu jejich problémů. Tento rozhazovačný přístup se také již vícekrát ukázal jako 

problematický  pro  zdravé  státní  hospodaření.  Jasné  znaky  této  „ropné  štědrosti“  vůči 

vlastním obyvatelům, byly pak jasně vidět za Chávezova režimu, který tento typický znak 

venezuelské politické kultury obsahoval prakticky ve svých základech. (Gallegos, 2017, 

00:06:03-00:21:26;  Gallegos,  2016, s.  6,  75) Tyto  základové charakteristiky Venezuely 

a Kuby jednoznačně stojí za zmínku už jenom proto, že krásně podtrhují, jak zásadním 

způsobem se identity venezuelského a kubánského režimu de facto liší nehledě na jejich 

menší podobnosti v levicových tendencích. 

4.3.4 Komparace zahraniční politiky

Určité podobnosti lze najít v regionálních ideologických projevech obou režimů, čili jejich 

působení v oblasti Latinské Ameriky, jejichž komparace je zde uvedená jako první. Silnější 

podoba je v této záležitosti zřejmá především při porovnání s první idealistickou etapou 

režimu na Kubě. Tehdy se intenzivně projevovala kubánská snaha o rozšíření socialistické 

revoluce  i  do dalších  zemí  Latinské  Ameriky,  která  ovšem selhala.  Úsilí  rozšířit  svou 

revoluci či alespoň její hodnoty je však možné v menší míře najít i během dalších etap 

Castrova režimu. Tento „mezinárodní“ či spíše „regionální“ charakter kubánské revoluce 

je  něco  podobného,  co  se  později  snažila  v  Latinské  Americe  realizovat  Venezuela 

prostřednictvím svých různých projektů a vzájemných spoluprací. V případě Venezuely se 

však tato záležitost  týká především ideologie bolivarianismu, jehož ideálem je jednotná 

a silná  Latinská  Amerika  sjednocená  hlavně  na  základě  hodnot  blízkých  vládě  ve 

Venezuele.  Chávezův  režim  se  to  ostatně  pokoušel  uskutečnit  i společně  s  Kubou12 

například  přes  jejich  sdílený  projekt  ALBA.  Jak  je  již  zřejmé  z  předchozích  vět,  tak 

požadovaný výsledek byl u obou států rozdílný. V případě Kuby totiž reflektoval podobu 

kubánského socialismu a v případě Venezuely charakteristiky jejího režimu s důrazem na 

ideál bolivarianismu. (Rumbaut L. a Rumbaut R., 2009, s. 87-89; Patricio, 2016, s. 3; de la 

Torre, 2017; Kozloff, 2006, s. 105-124; Benzi, 2016, s. 80-81; Azicri, 2009, s. 100-101, 

108-109)  Je  zde  také  zapotřebí  podtrhnout,  že  i  samotná  „propagace“  svých  státních 

modelů a hodnot se v případě Venezuely 21. století a Kuby 20. století lišila. Významným 

rozdílem je fakt, že kubánské snahy se často vyznačovaly násilnou cestou k dosažení cíle, 

jako třeba podporováním místních levicových guerrillových uskupení, zatímco Venezuela 

se  o uskutečnění  svého  záměru  pokoušela  hlavně  prostřednictvím  rozmanitých  dohod. 

12 Kuba byla později Bolivarianismem i ovlivněná, viz. kapitola číslo 3.2.4.
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(Saney, 2009, s. 114-120; Bercovitch a Fretter, 2004, s. 138-139; Kozloff, 2006, s. 105-

124)

Jako obrovský rozdíl v rámci zahraniční politiky venezuelského a kubánského režimu je 

možné  určit  kubánské  ekonomické  a  politické  vztahy  se  Sovětským svazem,  které  se 

vyznačovaly faktickou závislostí ostrovní země na této velmoci. (Prevost, 2012, s. 24-26; 

Lambie,  2010, s. 2; Grabendorff, 2017, s. 44) O tom samozřejmě nelze hovořit v případě 

Chávezova režimu, který se v podobné situaci rozhodně nenacházel. Opět můžeme v tomto 

smyslu poukázat na rozdílnou dobu nástupu k vládě Castra a Cháveze, kompletně odlišné 

ekonomické podmínky Venezuely a další aspekty,  které měly za následek naprosto jiné 

postavení Venezuely na mezinárodním poli. (Romero, 2016, s. 259-260; Vilaboy a Arana, 

2017, s. 55-56; Kozloff, 2006, s. 105-124)

Další velká odlišnost spočívá v zahraničních misích kubánského režimu, které představují 

prakticky ryze kubánskou záležitost.  Chávezova vláda ve Venezuele se rozhodně nikdy 

nevyznačovala posíláním tak velkého množství svého lékařského personálu na pomoc do 

jiných zemí, jako tomu tak činila Kuba. Stejně tak v průběhu trvání venezuelského režimu 

nenajdeme žádnou alternativu ke kubánské vojenské misi  v Angole mezi  roky 1975 až 

1991. Chávezův režim byl v rámci svého počínání na mezinárodním poli charakteristický 

spíše  politicky  motivovaným  obchodováním  s  ropou,  což  vešlo  ve  známost  jako 

venezuelská „ropná diplomacie“. Nicméně jak u Kuby Fidela Castra, tak i u Venezuely 

Huga  Cháveze  si  lze  všimnout  jistého  oficiální  důrazu  na  „humanitu“  či  „solidaritu“ 

v rámci jejich mezinárodního (ale i vnitrostátního) počínání (de la Torre, 2017, s. 1284; 

Strønen, 2017, s. 315; Saney, 2009, s. 111, 113-114, 117-119). 

Společným rysem zahraničních politik obou režimů je jejich antagonismus proti Spojeným 

státům, který má ovšem v případě Kuby jednoznačně hlubší kořeny (Corrales a Romero, 

2013, s. 4, 12; López a Yaffe, 2017). Obě země už dlouho rozšiřují své vztahy s jinými 

světovými velmocemi, jako je třeba Čína. V aktuálním postavení režimů na mezinárodním 

poli však můžeme najít jeden dost důležitý rozdíl. Zatímco Kuba se v poslední době do 

určité  míry  otvírá  světu  a  uzavírá  nemalé  množství  obchodních  dohod  s  rozmanitými 

zeměmi,  Venezuela  se  dostává  do stále  větší  mezinárodní  izolace,  k  čemuž  významně 

přispívá  Madurova  vláda  a  její  jednání  během rozsáhlé  venezuelské  krize.  (Calmettes, 

2018; Romero, 2016, s. 271; Bahar et al., 2018, s. 6; Buxton, 2018, s. 8-9, 18) Dobré je 

v tomto ohledu zdůraznit,  že  Kuba se v posledních letech  dokonce cíleně  zaměřuje na 

diverzifikaci  obchodních  a  politických  vztahů  země,  což  je  opět  odlišné  od  současné 



65

Venezuely. Madurův režim se spíš kloní k několika málo hlavním zahraničním partnerům, 

které mu do značné míry pomáhají přežít, a mezi nimiž se nachází hlavně Čína, Rusko 

a samozřejmě jeho dlouholetý spojenec Kuba. (Mesa-Lago, 2019, s. 7-8; Castro a Brenner, 

2018, s. 265-266; Ellis, 2018, s. 34; Nugent, 2019, s. 46; Bahar et al., 2018, s. 1, 3, 8-9, 14)

Zajímavé je, že tento příklon k řečeným státům jde do určité míry ruku v ruce s postojem 

předchozího  prezidenta  Huga  Cháveze,  který  chtěl  snížit  velkou  roli  USA  v  ropném 

obchodu země právě diverzifikací jejích obchodních partnerů, přičemž jako dobrá možnost 

se  jevila  právě  Čína  (Corrales  a Penfold,  2015,  s.  122-123;  Romero  a  Mijares,  2016, 

s. 182-183). V tomto postoji Huga Cháveze a současného kubánského režimu je tak sice 

možné najít další podobnost mezi oběma režimy, ale výsledný vývoj je v tomto smyslu 

nakonec rozdílný, protože portfolium kubánských partnerů se skutečně rozšiřuje, zatímco 

Venezuela se nachází ve stále větší izolaci s pouze několika klíčovými partnery a kromě 

toho s rostoucí závislostí na nich. (Castro a Brenner, 2018, s. 265-266;  Buxton, 2018, s. 8-

9, 18;  Bahar et al., 2018, s. 6, 8-9)

4.3.5 Dominantní komodity a jejich role v ekonomice režimů

Nejvýznamnějším ekonomickým aspektem jsou v případě Venezuely její obrovské zásoby 

ropy,  na nichž se venezuelská ekonomika stala do značné míry závislá (Strønen, 2017, 

s. 43; Gallegos, 2016, s. 3-4). Zajímavé je, že stejně tak i na Kubě lze najít komoditu, která 

v její ekonomice dlouhou dobu hrála silně dominantní roli, a tedy cukrovou třtinu. Její cena 

na světovém trhu nemálo ovlivňovala kubánské hospodářství podobně jako ve Venezuele 

ropa, kde její pokles v ceně nejednou způsobil až ekonomickou krizi. Hospodářské výkony 

obou  zemí  tak  byly  de  facto  vydány  na  pospas  mezinárodnímu  trhu,  jehož  ceny 

ovlivňovalo  světové  dění,  s  nímž  nemohla  Venezuela  ani  Kuba  prakticky  nic  dělat. 

(Sanguinetty, 2013, s. 260, Betancourt, 1994, s. 68; Gutiérrez, 1997) Jak již bylo několikrát 

zmíněno, tak tento fakt vnímali velmi negativně především na Kubě (Betancourt, 1994, 

s. 68). 

Na tento aspekt se pak zaměřil právě Fidel Castro, který již na začátku své vlády slíbil 

mimo jiné i snížení závislosti své země na cukrové třtině a v šedesátých letech vyvíjela 

ostrovní  země vskutku megalomanské  snahy o dosažení  kýženého cíle  (Prevost,  2012, 

s. 24-26; LeoGrande a Thomas, 2002, s. 326-327). Oproti tomu Hugo Chávez se prakticky 

nezabýval omezením významu ropy v hospodářství Venezuely, ale spíš usiloval o zmírnění 
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role USA jakožto velkého odbytiště venezuelské ropy (Corrales a Penfold, 2015, s. 122-

123; Romero a Mijares, 2016, s. 182-183).

V postoji vlád obou zemí vůči této věci se ukazují další výrazné rozdíly v jejich počínání.  

Režim Huga Cháveze využil obrovský ropný boom v prvním desetiletí dvacátého prvního 

století k financování svých sociálních programů a dalších politických aktivit,  aniž by se 

více zaměřil na oslabení role černého zlata v ekonomice země. (Daguerre, 2011, s. 842, 

847; Corrales, 2018, 00:08:47) Zásah do ropného odvětví během jeho vlády lze pozorovat 

tak,  že intervenoval  do vedení  ropné společnosti  PDVSA, což se ovšem dá považovat 

především za politický krok pro zvýšení jeho vlivu ve státě (Hawkins, 2003, s.  1144). 

Venezuela během Chávezova režimu svou závislost na ropě nakonec ještě zvýšila navíc za 

poměrně  nešťastně prováděné správy svého ropného sektoru (Maya,  2016,  s.  176-177; 

Mitchell,  2018,  s.  11;  Lander,  2016,  s.  3).  Oproti  tomu  kubánská  vláda  po  tvrdém 

neúspěchu  v  šedesátých  letech  dokázala  roli  cukru  nakonec  zmenšit  v  krizovém 

„speciálním období“ devadesátých let a umocnila postavení i jiných sektorů (LeoGrande 

a Thomas, 2002, s. 358-359; Mesa-Lago a Pérez-López, 2013, s. 18).

4.3.6 Ekonomika a hospodaření

V komparaci ekonomických faktorů daných režimů je na začátek nutné zmínit  důležitý 

fakt,  že  hospodaření  obou  zemí  nemálo  ovlivnily  oficiální  následované  ideologie  či 

přesvědčení vládních představitelů, o čemž částečně pojednávají už předchozí kapitoly. Ve 

shrnutí  je  možné  tvrdit,  že  více  se  ideologické  faktory  projevily  na  hospodářství 

kubánském,  přičemž jejich  intenzita  a  charakter  se  lišil  v  závislosti  na  daném období. 

V některých  etapách  se  ve  státě  hospodařilo  s  extrémním  ideologickým  podtextem 

a metodami  jemu  přizpůsobeným  a  v  dalších  se  více  projevoval  ekonomický 

pragmatismus,  ačkoli  ekonomické  dopady  oficiálního  myšlenkového  směru  byly  stále 

zřejmé. (Mesa-Lago a Pérez-López, 2013, s. 1-25; Domínguez, 1986, s. 119-126) V ropné 

zemi však nenastalo tak rozsáhlé strukturální  přizpůsobení státní ekonomiky vyznávané 

soustavě idejí. Spíše lze v tomto smyslu mluvit o zřetelně jiném využití velkého množství 

zisků  z  ropy  a  jen  místy  o  vyvlastňování  nebo  pokusech  vytvářet  novou  formu 

ekonomického systému. (Daguerre, 2011, s. 842, 847; Corrales, 2018, 00:08:47; Bruce, 

2008, s. xx, 102-103, 122; Gott, 2008, s. 479-480; de la Torre, 2017, s. 1272)

Velmi odlišné jsou současné zdroje  státních příjmů porovnávaných zemí.  Venezuela  je 

nadále  extrémně  závislá  na  svém ropném průmyslu  (Lander,  2016,  s.  3;  Maya,  2016, 
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s. 176-177).  Avšak  kvůli  aktuální  hluboké  krizi  se  venezuelští  důležití  představitelé 

zaměřili  i  na zisky ze zločinecké  činnosti,  například na drogový obchod (Maya,  2018, 

s. 71-72). Profit kubánského režimu pramení z jiných oblastí. Jedna z těch nejdůležitějších 

je turismus, jehož význam ve státní ekonomice silně narostl od kubánského „speciálního 

období“.  Stát  také  vydělává  exportem  niklu,  tabáku  a dříve  dominujícího  cukru. 

(LeoGrande a Thomas, 2002, s. 358-359; Dolan, 2007; Castro a Brenner, 2017, s. 264) 

Esenciální roli však hrají i remitence od Kubánců žijících v zahraničí, především pak ve 

Spojených státech (Mesa-Lago, 2019, s. 18-19; Rieff, 1996, s. 64-65). Záležitost příjmů lze 

shrnout tak, že kubánský režim se v současnosti těší o dost více diverzifikovaným zdrojům 

zisků než ten venezuelský, který se upíná téměř pouze na jednu surovinu. 

Porovnání  vývoje  konkrétních  podstatných  ekonomických  ukazatelů  obou  režimů  za 

posledních přibližně dvacet let poskytují dvě tabulky uvedené v přílohách (viz. příloha č. 1 

a příloha č.  2). Ve vztahu k ostrovnímu režimu je ještě vhodné podtrhnout jeho lékařství 

nacházející se na poměrně vysoké úrovni. Kubánské zdravotnictví de facto umožnilo misi 

„Barrio Adentro“ ve Venezuele, která v daném sektoru neměla tak vysokou úroveň péče 

a jejíž doktoři byli těmi kubánskými často trénováni. Stejně tak i venezuelští studenti mohli 

na Kubě snáze studovat medicínu díky uděleným stipendiím. (Leogrande, 2018, s. 159-

160; Werlau, 2013, s. 59; Feinsilver, 2008b, s. 111)

Skutečně  hluboké  rozdíly  se  nachází  v  současné  ekonomické  situaci  obou  režimů. 

Pravděpodobně  nejvýraznější  odlišnost  v  hospodářství  těchto  dvou  států  představuje 

nynější krize ve Venezuele, která se v žádném případě nenachází na Kubě. Je sice pravda, 

že  venezuelská  krize  ovlivňuje  i  ekonomické  poměry  v  ostrovní  zemi  kvůli  nemalé 

provázanosti  obou  režimů,  ale  rozhodně  se  tam  neprojevuje  tak  intenzivně.  V  jejím 

důsledku  zavládl  na  Kubě  „pouze“  nedostatek  některých  základních  potravin 

a energetických  surovin  a  hospodářský výkon země  se  zhoršil,  na  což  kubánská  vláda 

odpověděla  zvětšeným obchodem s  jinými  státy.  (Castro  a  Brenner,  2018,  s.  264-266; 

Associated  Press,  2019;  Marsh,  2019;  Feinberg,  2017,  s.  309)  Oproti  tomu  současné 

poměry ve Venezuele působí v porovnání s Kubou téměř jako z jiného světa. V ropném 

státě  vládne všeobecný nedostatek základních potravin,  zboží a esenciálních lékařských 

potřeb. Běžné jsou výpadky elektřiny a přívodu vody. Státní ropná společnost PDVSA se 

nachází ve velmi bídném stavu kvůli její dlouhodobě špatné správě, což silně komplikuje 

další  zisky státu z prodeje ropy,  na nichž je  ovšem venezuelská ekonomika závislá  ze 

svých  95  %.   Země  se  topí  v  nevídané  hyperinflaci,  která  činí  venezuelskou  měnu 
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prakticky bezcennou. Kriminalita dosahuje dramatické výše stejně jako míra chudoby ve 

státě.  Z  důvodu  celistvosti  je  záhodno  také  dodat,  že  venezuelská  krize  nemá  jenom 

ekonomický, nýbrž také politický a sociální rozměr, jak již bylo pojednáno v předchozích 

sekcích. (Ellis, 2018, s. 30-32; Lander a Rodríguez, 2017, s. 18-19; Bahar et al., 2018, s. 1, 

3, 11; Mitchell, 2018, s. 11; Cannon a Brown, 2017, s. 615-616; Viscidi, 2016, s. 134-137) 

I v tomto smyslu se tak shledává další rozdíl vůči kubánskému režimu, který na ostrově 

vládne nadále stabilně a nezažívá rozsáhlou společenskou krizi (Chase, 2018, s. 112-114). 

Odlišné  jsou  i  aktuální  hospodářské  tendence  vlád  obou  zemí.  Venezuelská  vláda  se 

v posledních letech zabývá hlavně krizovou situací ve státě. Její ekonomická opatření však 

de  facto  představují  pokračování  v  předchozí  politice  Huga  Cháveze  a  nejsou  příliš 

efektivní. (Maya, 2018 s. 20; Maya, 2016, s. 170; Mitchell, 2018, s. 10-11) Zato na Kubě 

se již delší dobu pokouší reformovat státní ekonomiku a zároveň stále respektovat určité 

socialistické hodnoty. Ostrovní země se rovněž zaměřuje na diverzifikaci svého portfolia 

obchodních  vztahů.  (LeoGrande,  2015a,  s.  392-393;  Mazzei,  2012,  s.  101-102;  Font 

a Jancsics, 2016, s. 147-148; Mesa-Lago, 2019, s. 7-8; Castro a Brenner, 2018, s. 265-266)
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Závěr

Tato bakalářská práce analyzovala současný venezuelský a kubánský režim včetně jejich 

vzájemných  vztahů  a  následně  uskutečnila  jejich  komparaci  ve  vícero  vybraných 

aspektech.  Nezaměřovala  se  však  pouze  na  faktory  v  průběhu  trvání  nově  příchozích 

režimů, nýbrž také na příčiny,  které vedly k jejich nastolení. Právě kapitoly věnující se 

analýze příčin poskytly i nepostradatelné informace o politické situaci v obou zemích před 

příchodem Cháveze a Castra a rovněž relevantní základní charakteristicky obou států. 

Hlavním cílem práce bylo zodpovědět hlavní výzkumnou otázku, do jaké míry a v jakých 

oblastech jsou si tyto dva režimy podobné. Předpoklad byl takový, že na základě velmi 

přátelských  vzájemných  vztahů zkoumaných  zemí  a  také  jejich  bývalých vůdců,  Huga 

Cháveze  a  Fidela  Castra,  odhalí  komparace  velké  množství  podobností,  které  snad 

poskytnou větší opodstatnění pro tak nenadálé vstřícné poměry mezi Venezuelou a Kubou. 

Příčinu těchto podobných rysů jsem očekával ve výrazných změnách, jež Hugo Chávez 

realizoval  ve  své  zemi  po  svém nástupu k  moci  a  které  tak  podle  mého  předpokladu 

přiblížily  venezuelský  režim  tomu  kubánskému.  V  průběhu  komparace  politického 

uspořádání v obou zemích však vycházelo na povrch, že oba režimy se liší daleko více, než 

jsem očekával.

Na začátek je třeba zdůraznit, že komparace se týkala dvou režimů, které vznikly v úplně 

jiné době a do naprosto odlišného mezinárodního kontextu. Venezuelský režim vznikl až 

roku 1998, což znamená přibližně čtyřicet let po vzniku toho kubánského. Nepodepsala se 

na  něm  Studená  válka,  která  tak  intenzivně  ovlivnila  Kubu.  Kubánský  režim  (také) 

v důsledku svého delšího trvání zažil větší množství specifických období, které se mezi 

sebou znatelně lišily, což opět nelze pozorovat u daleko mladšího režimu venezuelského, 

přinejmenším ne v takové míře. Pro ilustraci je možno v krátkosti shrnout, že šedesátá léta 

představovala  období  silného  kubánského  idealismu,  od  sedmdesátých  do  poloviny 

osmdesátých se Kuba nacházela pod mocným vlivem SSSR a po další kratší idealistické 

etapě vstoupil kubánský režim v devadesátých letech do hluboké krize nazvané „speciální 

období“.  Provedení  komparace  nebylo  tak  docela  snadné  právě  proto,  že  bylo  nutné 

reflektovat  postupný  kubánský  vývoj  během  dvacátého  století,  přičemž  se  jeho  rysy 

nemálo měnily. To se více projevilo hlavně při porovnávání ideologických aspektů obou 

režimů. 
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První porovnávanou kategorií se staly příčiny a okolnosti nástupu Fidela Castra a Huga 

Cháveze k moci.  Již v tomto aspektu je možné objevit  mnoho nemalých rozdílů,  které 

plynou  z odlišné situace  ve  Venezuele  před rokem 1998 a na Kubě před rokem 1958. 

Zásadní je fakt, že na Kubě byla v té době u moci diktatura Fulgencia Batisty, zatímco ve 

Venezuele se před rokem 1998 nacházel defektní demokratický režim, který se vyznačoval 

například  vysokou  mírou  chudoby,  exkluzí  velké  části  obyvatel  z  veřejného  života, 

klientelismem  či  korupcí.  Zmíněné  problémy  ve  Venezuele  způsobily  výraznou 

nespokojenost  veřejnosti,  na níž  Chávez navázal,  slíbil  radikální  změny a následně byl 

zvolen prezidentem republiky. Oproti tomu na Kubě došlo k ozbrojenému partyzánskému 

povstání, jehož členové dlouhé roky bojovali proti Batistově diktatuře, až jí nakonec svrhli 

na začátku roku 1959. Vůdce rebelů Fidel Castro dorazil jako vítěz do Havany, chopil se 

moci a následovalo vytvoření nové vlády. Jak je zřejmé z výše uvedených údajů, už sama 

politická situace vedoucí k nástupu obou zkoumaných režimů byla výrazně jiná. 

Nicméně  jeden  spojující  rys  je  zde  možné  vypozorovat  a  tím  byl  nedostatek  silné 

demokratické opozice v době nástupu obou režimů.  Na Kubě se po vítězství  kubánské 

revoluce nenacházel prakticky nikdo, kdo by byl schopný Castrovi nějak výrazněji čelit. 

Fidel  Castro  tak  brzy  dokázal  konsolidovat  svou  moc  a  vytvořit  autoritářský  režim. 

Podobná situace nastala i ve Venezuele před příchodem Huga Cháveze. Tradiční strany 

a samy  politické  instituce  státu  ztratily  veřejnou  podporu,  čímž  Chávezovi  s  jeho 

charismatickým a populistickým vystupováním výrazně usnadnily vyhrát volby.

Jasnou  odlišností,  kterou  při  komparaci  příčin  nebylo  možné  vynechat,  byly  rozdílné 

faktory v politické kultuře obou zemí. Ačkoli se nejedná o přímé příčiny nástupu Castra 

a Cháveze  k  moci,  je  třeba  tyto  charakteristiky  přinejmenším brát  v  potaz,  jelikož  při 

přechodu na jiný režim a jeho následné formování hrály podstatnou roli. V případě Kuby 

se jednalo o silný důraz na státní nezávislost a suverenitu, což se v ostrovní zemi uchytilo 

již od válek za kubánskou nezávislost proti Španělsku. Tento rys kubánské národní kultury 

pak umocnil silný a de facto podmaňující vliv Spojených států na Kubě. Kubánci vnímali 

tento vliv nepříliš pozitivně, což ještě zhoršil fakt, že Spojené státy podporovaly tehdejšího 

diktátora Batistu. V případě Kuby bych snad tento odpor proti USA označil  i  za jednu 

z příčin  ustanovení  Castrova  režimu.  Oproti  tomu  ve  Venezuele  se  uchytil  zcela  jiný 

všeobecně rozšířený koncept, ke kterému položily základy již předchozí diktatury a přímo 

se týkal venezuelských ropných zásob. Tím bylo přesvědčení, že velké zisky z ropy se dají 

použít na udržení stability v zemi. Venezuelané považovali svou zem za přirozeně bohatou 
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a vinu za krizi  v osmdesátých a devadesátých letech přičítali  spíš politikům, o kterých 

zastávali  názor,  že bohatou Venezuelu vykradli.  Zmíněné rysy politických kultur Kuby 

a Venezuely odrážejí nemalé obecné rozdíly, které se mezi danými zeměmi nachází. Kuba 

v žádném případě nevlastní tak rozsáhlé zásoby ropy.  Ve Venezuele se před nástupem 

Cháveze rozhodně nenacházel tak silný vliv nějaké zahraniční mocnosti, jako tomu bylo na 

Kubě před nástupem Castra. V ropné zemi výraznější vliv zahraničních aktérů odezněl již 

rokem  1976,  kdy  se  Venezuela  zmocnila  svých  ropných  zásob  a  rafinerií  těžebních 

společností. Lze tak dojít k závěru, že nejenom politické kultury, ale i základní rysy těchto 

dvou zkoumaných zemí se skutečně velice liší. 

Ve snaze obecně shrnout komparaci příčin a okolností nástupu Cháveze a Castra k moci 

lze konstatovat, že je zde velké množství rozdílů a skoro žádné podobnosti. Jako jedinou 

skutečně  společnou  charakteristiku  je  možno  určit  nedostatek  silných  demokratických 

soupeřů schopných Castrovi a Chávezovi čelit v době jejich chopení se moci. 

Ve vztahu k osobnostem vůdců zkoumaných režimů, Huga Cháveze a Fidela Castra, je 

nutné  zdůraznit  obrovskou roli,  jakou oba  muži  sehrály  jednak  pro  výslednou  podobu 

jejich autoritářské vlády, ale také pro blízké partnerství mezi Venezuelou a Kubou. To je 

také hlavní důvod, proč jsem se rozhodl porovnat i hlavní aspekty jejich osobností. I přes 

to,  že  si  Chávez  a  Castro  podle  všeho  dobře  rozuměli  a chovali  mezi  sebou  blízké 

přátelství,  jsem sice našel určité podobnosti,  ale rozdíly mezi nimi byly větší,  než jsem 

očekával. Oba státníci byli silní nacionalisté a velmi obdivovali národní hrdiny svých zemí. 

Společně pociťovali silný odpor vůči Spojeným státům a chovali přesvědčení, že by mělo 

dojít k výrazné změně v regionální a mezinárodní situaci. Jak Castro, tak i Chávez měli 

tendence k autoritářství a centralizaci moci na svou osobu. Spojujícím rysem byly i jejich 

vysoké ambice. Oba vůdci byli  velice charismatičtí  a dokázali  dávat působivé proslovy. 

Zdá se ovšem, že v jejich povahy byly  znatelně odlišné v ideologických záležitostech. 

Fidel Castro se snad kromě kubánského nacionalismu neztotožňoval s žádnou ideologií. 

Marxismus-leninismus přijal pravděpodobně z pragmatických důvodů a spíš než nějakou 

ideologií  se vždy vyznačoval  snahou maximalizovat  svou osobní moc.  Zato Chávez se 

podle všeho k určitým ideologiím přikláněl  a  to přinejmenším po dlouhou dobu svého 

života.  Kromě venezuelského nacionalismu zde hrála  roli  například zřetelná náklonnost 

vůči  levicovým  vojenským  vládám  v  Latinské  Americe.  Oba  státníci  také  pocházeli 

z kompletně rozdílných poměrů. Ve zkratce se Castro narodil v rodině bohaté a Chávez ve 

velmi chudé. Hugo studoval na vojenské akademii a Fidel na právnické fakultě. Vojenská 
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akademie  Cháveze velmi  ovlivnila  a  hned po ní  nastoupil  do armády,  v  níž  pak začal 

připravovat spiknutí proti vládě. Castro se již během svých univerzitních studií politicky 

angažoval a postupně hromadil vliv. Po nástupu Batisty k moci pak intenzivně pracoval na 

jeho svržení. 

První roky režimů u moci, tedy roky kdy docházelo k jejich formování a upevňování moci, 

se shodovaly pouze v málo aspektech. Výrazná podobnost je v tom, že oba vůdci režimů se 

oficiálně  přiklonili  k socialismu až několik let  po jejich nástupu k moci,  ačkoli  každý 

k poněkud  jiné  formě  této  ideologie.  Dále  lze  jako  podobnost  označit  brzké  tendence 

k autoritářství jak na Castrově Kubě, tak i v Chávezově Venezuele, přičemž v obou státech 

došlo k centralizaci moci a ke snaze oslabit či odstranit opozici.  Významnější společné 

rysy prvních let u moci však tímto končí a další rysy už jen podtrhují vzájemné rozdíly. Na 

Kubě došlo velmi rychle k umlčení či přímo likvidaci jakékoli opozice a od té doby žádné 

větší povstání neproběhlo. Po svržení Batistovy diktatury dále probíhalo budování zcela 

nového systému a došlo k vyvlastnění amerických majetků na kubánském území. Země 

přeorientovala celé své hospodářství na tehdejší Východní blok, zažila americké vylodění 

v Zátoce  sviní  a  ocitla  se  uprostřed  napjatého konfliktu  kubánské  krize.  Při  porovnání 

s Venezuelou po roce 1998 je toto dění tak odlišné a lze snad říct i radikální, že působí 

skoro jako z jiného světa. Ve Venezuele, kde byla předtím relativní demokracie, stávající 

uspořádání  zůstalo  a  Chávez  se  ho  postupně  snažil  „pouze“  upravovat,  přičemž  jeho 

největší modifikací se stala nová ústava z roku 1999. Chávez do značné míry zpolitizoval 

armádu a zapojil jí do administrativy země. Proti Chávezovým snahám centralizovat moc 

do  rukou  prezidenta  se  brzy  zdvihl  silný  odpor  opozice  v  mnoha  sektorech,  která 

eskalovala až mohutným povstáním v roce 2002, které ovšem Chávez nakonec ustál. Je 

třeba podotknout, že některé tyto rozdíly pramení opět již z naprosto odlišného kontextu 

a doby, do které režimy přišly. 

Ideologická  stránka  režimů  poskytla  oproti  většině  dalších  zkoumaných  oblastí  určité 

podobné rysy. Přesto však v žádném případě není možné tvrdit, že oba režimy jsou v této 

oblasti stejné nebo že by se podobaly ve výraznější míře. Ačkoli obě vlády pár let po svém 

příchodu oficiálně nastoupily na cestu za překonáním kapitalismu a nastolením socialismu, 

na Kubě a ve Venezuele se následování nově zvolené ideologie projevovalo jinak a rovněž 

výsledný  cíl  byl  u  obou  zemí  poměrně  odlišný.  Na  ostrově  se  jednalo  v  duchu 

dogmatického socialismu dvacátého  století,  který byl  ovlivněný kubánskou specifickou 

kulturou  a  hlavně  zpočátku  myšlenkami  Che  Guevary.  V  ropné  zemi  přijal  Chávez 
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socialismus  21.  století,  který  zkombinoval  s  dosavadním  bolivarianismem  a  jenž  ve 

venezuelském podání nakonec obsahoval ještě mnoho dalších cizích prvků. 

Na Kubě se  uskutečnily  intenzivní  snahy dosáhnout  komunistického  ideálu.  Zrušilo  se 

soukromé  vlastnictví,  došlo  k  obrovskému  vyvlastňování,  protěžovalo  se  extrémní 

rovnostářství a objevily se i snahy o odstranění materiálních podnětů k práci. Ideologické 

prvky socialismu  se  zesilovaly  nebo zeslabovaly  v  závislosti  na  období,  ve  kterém se 

ostrovní země zrovna nacházela. Od nástupu Raúla Castra na post prezidenta pak Kuba 

postupně přijímá stále více tržních mechanismů, přičemž se ale mnohých socialistických 

myšlenek  stále  drží.  Ve  Venezuele  nebylo  dění  v  žádném  případě  tak  „radikální“. 

Soukromé vlastnictví nikdy zrušeno nebylo a vyvlastňování proběhlo ve výrazně menší 

míře. Ve snaze zavést nový typ socialismu se objevily určité nové prvky, jako například 

úsilí zavést co-management v několika továrnách, což ale nedopadlo úspěchem. Daleko 

výraznějším rysem bylo přerozdělování zisků z ropy sociálně slabším skupinám, ale nikdy 

nedošlo  k  tak  silným snahám zavést  rovnostářskou  společnost  jako  na  Kubě.  Střídání 

idealistických a pragmatických etap v mladém venezuelském režimu nenajdeme. Nicolás 

Maduro následuje Chávezův odkaz a jeho politiku, ale v dnešní době se zdá, že už se jen 

snaží udržet u moci. Lze tak shrnout, že ačkoli se ideologický základ režimů při zběžném 

pohledu  může  zdát  podobný,  důkladnější  zkoumání  odhaluje,  že  je  velice  odlišný. 

Kubánský  dogmatický  socialismus  je  daleko  radikálnější  oproti  vágně  vymezenému 

a víceméně  experimentujícímu  socialismu  21.  století  ve  Venezuele.  Dále  zažil  velké 

množství rozličných období, zatímco venezuelská ideologie nikoliv. Výraznější společné 

rysy ale najdeme v ideologickém (a politickém) postoji Kuby a Venezuely na regionálním 

a mezinárodním poli. 

I když i v otázce zahraničních politik obou zemí se rovněž nachází velké množství rozdílů, 

je  možné  shrnout,  že  v  porovnání  s  ostatními  zkoumanými  oblastmi  nabízí  toto  téma 

největší množství podobností mezi venezuelským a kubánským režimem. V prvé řadě je 

ovšem nutné zdůraznit, že po svém vzniku se venezuelský a kubánský režim nacházely ve 

zcela  odlišné mezinárodní  situaci.  Kuba byla vyloučena z Organizace amerických států 

a brzy  se  ocitla  v  regionální  izolaci.  S  nástupem  Chávezovy  vlády  ve  Venezuele  se 

objevilo  také  velké  množství  podobně  smýšlejících  vlád  v  dalších  latinskoamerických 

státech, se kterými mohla Venezuela spolupracovat a uzavírat různé dohody. Lze tak říct, 

že v otázce regionálního postavení to měl Castrův režim po svém příchodu složitější než 

ten  Chávezův.  Nehledě  na  odlišnou  mezinárodní  a  regionální  situaci  se  však  postoj 
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Chávezovy Venezuely a Castrovy Kuby shoduje v tom, že obě vlády se intenzivně snažily 

o rozšíření svého politického projektu do dalších zemí v regionu. Jejich politické projekty 

se ve své době staly de facto vzorem pro různá regionální levicová hnutí. Kuba i Venezuela 

také aktivně vystupovaly proti politice Spojených států a snažily se vůči ní vystupovat jako 

lepší alternativa. Propagované politické ideje byly samozřejmě odlišné, v případě Kuby se 

jednalo  o  její  specifický  socialismus  a  Venezuela  propagovala  svůj  levicově  zaměřený 

bolivarianismus ve snaze sjednotit  Latinskou Ameriku pod koncepty,  které byly jejímu 

režimu  blízké.  Větší  odlišnosti  je  pak  možno  pozorovat  v  metodách,  které  Venezuela 

i Kuba pro šíření svých politických modelů používaly. Castrova Kuba často podporovala 

ozbrojené  levicové  guerrilly  a  různá  revoluční  hnutí  nejenom  v Latinské  Americe  za 

účelem svržení vlády v dané zemi a nastolení socialismu. Do všech možných zemí světa 

také posílala své lékaře. Venezuela volila způsoby jiné, především se jednalo o politicky 

motivované obchodování s ropou, což vešlo ve známost jako „ropná diplomacie“. 

Zahraniční  politika  obou  zemí  se  ještě  více  sladila  ve  dvacátém  prvním  století,  kdy 

společně  založily  regionální  organizaci  ALBA.  Bolivarianismus  také  do  určité  míry 

ovlivnil Kubu. Obě země spolupracovaly na společných cílech a dokázaly například snížit 

izolaci  Havany v regionu.  Zásadní  rozdíl  se  ale  objevil  v  regionálním postavení  Kuby 

a Venezuely s příchodem venezuelské krize, která režim v ropné zemi uvrhla do faktické 

regionální  izolace,  zatímco  Kuba  se  z  dřívější  silné  izolace  do  značné  míry  postupně 

vymanila. Závěrem lze tedy zahraniční politiky obou režimů označit za poměrně podobné 

v mnoha záležitostech, rozhodně alespoň v jejich základu. 

Co se týká komparace ekonomik venezuelského a kubánského režimu, nacházela se zde 

dříve jedna výrazná podobnost. Tou byla silná závislost na jedné surovině, neboť Kuba 

v minulosti  profitovala  hlavně z  cukrové třtiny podobně jako Venezuela  z  ropy.  To je 

ovšem již  minulost,  jelikož  ostrovní  země dokázala  výrazně  snížit  roli  cukru  ve  svém 

hospodářství.  Kromě tohoto  aspektu  neodhalila  komparace  ekonomické  stránky režimů 

téměř žádné společné rysy. Hospodářství zemí je v prvé řadě ovlivněno naprosto odlišnou 

geografickou situací obou zemí. Vyčnívá především fakt, že Venezuela vlastní oproti Kubě 

obrovské  zásoby  ropy,  na  čemž  postavila  svou  ekonomiku  a  většinu  svých  příjmů. 

Zřetelných odlišností  se  zde  však nachází  daleko více,  jako například  již  porovnávaný 

ideologický faktor, který se na hospodářství Kuby a Venezuely projevil velice rozdílně. 

Daleko  intenzivněji  byl  znát  na  ostrovní  zemi,  kde  se  především  během  jejích 

idealistických  etap  pokoušeli  dosáhnout  co  nejvíce  socialistické  společnosti,  což  se 
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mohutně  dotklo  i  ekonomiky.  Ve  Venezuele  se  struktura  hospodářství  ideologii  tolik 

nepřizpůsobovala, pokusy vytvářet novou formu ekonomiky byly jen omezené a v malém 

množství a k vyvlastňování došlo v porovnání s Kubou pouze minimálně. Spíš se jednalo 

o rozdílné  využití  zisků  z  ropy,  které  mířily  především  do  Chávezových  sociálních 

programů.

Jak již bylo zmíněno, země mají odlišné zdroje příjmů. V případě Venezuely je to i nyní 

z drtivé většiny ropa. Kuba své hospodářství diverzifikovala a dnes profituje v prvé řadě 

z turismu, dále z vývozu niklu, tabáku a cukru a také ze zahraničních remitencí. Venezuela 

se stále více nachází  v mezinárodní  izolaci  i  z hlediska obchodu, zatímco Kuba cíleně 

zvětšila  své  portfolium obchodních  partnerů.  Extrémní  rozdíl  je  pak  celková  současná 

situace kubánské a venezuelské ekonomiky. V ropné zemi panuje hluboká krize, která se 

podepisuje  nejenom  na  hospodářských  záležitostech.  Kuby  se  krize  sice  dotýká 

nedostatkem určitých potřeb, ale jinak jsou tam ekonomické poměry poměrně stabilní. Liší 

se  i  současné  tendence  vlád  zemí.  Havana  již  delší  dobu  reformuje  svou  ekonomiku 

a přijala už mnohé tržní mechanismy,  ovšem stále se snaží zachovat určité socialistické 

rysy. Caracas i v době krize víceméně pokračoval v politice Huga Cháveze. Krize je také 

jeho hlavním hospodářských tématem.  Jak je  zřejmé z komparace  ekonomické stránky 

režimů, až na původní závislost na jedné surovině se zde výraznější podobnosti prakticky 

nenachází. Z hlavních zkoumaných oblastí venezuelského a kubánského režimu bych proto 

tu hospodářskou označil za nejvíce rozdílnou. 

Závěrem  lze  shrnout,  že  ačkoli  jsem  zpočátku  očekával,  že  komparace  najde  mnoho 

podobností  kvůli  silnému partnerství  Venezuely a  Kuby,  těchto  podobností  je  nakonec 

poměrně málo.  Odpověď na výzkumnou otázku,  do jaké míry a v jakých oblastech se 

podobají současný venezuelský a kubánský režim, je tedy následující: Současné režimy ve 

Venezuele  a  na  Kubě se od sebe  značně  liší.  Naprosto  rozdílné  nebo alespoň z velké 

většiny odlišné jsou ekonomiky zemí, příčiny a okolnosti nástupu režimů a rovněž první 

roky  po  jejich  chopení  se  moci.  Komparace  odhalila,  že  o  jistých  nepříliš  výrazných 

podobnostech se dá hovořit v případě ideologických faktorů, které jsou ale ve svém celku 

také  velice  odlišné.  Osobnosti  hlavních  představitelů  režimů,  Huga  Cháveze  a  Fidela 

Castra, se sice podobají v mnoha ohledech, ale ve velkém množství dalších aspektů se 

odlišují. Jediná oblast, ve které komparace odhalila více významných společných rysů, je 

zahraniční  politika.  Osobně z tohoto výsledku komparace a také z analýzy vzájemných 

vztahů venezuelského a kubánského režimu vyvozuji,  že obě země navázaly intenzivní 
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spojenectví  hlavně  kvůli  jejich  podobné  zahraniční  politice  a  určitých  ideologických 

aspektech,  z  čehož  vycházejí  jejich  společné  či  blízké  zájmy  na  regionálním 

a mezinárodním poli.  Obě země se tak vzájemně politicky podporovaly a Kuba získala 

nový přístup k výhodným dodávkám ropy. Nevylučuji ovšem ani důležitý faktor (zřejmě) 

skutečného  přátelství  mezi  Hugem  Chávezem  a  Fidelem  Castrem.  Kvůli  veliké  šíři 

zvoleného  tématu  je  ovšem  pro  hlubší  porozumění  dané  problematice  a jejímu 

důkladnějšímu zmapování zapotřebí další výzkum.

Summary

This Bachelor thesis focused on analyzing the contemporary regimes in Venezuela and 

Cuba and their mutual relations and then it carried out a comparison of these regimes in 

more chosen areas. The main idea of this thesis was to find out whether these regimes are 

similar, since they maintain a strong and distinct partnership with each other and their most 

prominent leaders, Hugo Chávez and Fidel Castro, seemed to be good friends. I supposed 

that the selected regimes could be quite similar which would at least partially explain the 

very close relationship between them. The main objective was to answer this question: To 

what extent and in which aspects are the contemporary regimes in Venezuela and Cuba 

similar? Despite my early expectations that the regimes could be fairly resembling,  the 

comparison found out that the Venezuelan and Cuban regimes are more different than I 

initially thought them to be. 

The very important thing to mention here is the basic fact that the comparison focused on 

regimes  that  were  established  in  a  completely  different  epoch  and  utterly  dissimilar 

international  context.  The  Chávez‘  government  came  to  power  in  1998  which  is 

approximately fourty years after the Castro‘s one. It did not experience the Cold War, for 

instance. The Cuban regime experienced many more specific periods, whereas the much 

younger  Venezuelan regime did not,  at  least  not to such a significant  extent.  On these 

grounds it was needed to count on the gradual development of the Cuban regime in the 

20th century throughout the comparison. 

The  comparison  was  conducted  mainly  in  certain  fields.  They  were  the  causes  and 

circumstances of the regimes‘ establishments, the personalities of their main leaders, the 

formation of the regimes during the first  years  in office,  main political  events and the 
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official ideologies, foreign policies and their international positions and the economies of 

both countries.

In order to be able to carry out the comparison, there was a need to analyze both regimes 

before comparing them. Therefore the first two sections of this thesis were aimed at the 

analysis of the Venezuelan and Cuban regime, respectively. Specifically they paid a close 

attention to the selected topics in which the comparison was supposed to be done. The third 

section focused on analyzing the mutual relations of Venezuelan and Cuban regimes. The 

fourth section represented the comparison itself. This last part drew the needed information 

primarily from the previous three sections, but it also used some other sources in order to 

provide even more complete comparison. 

The results of the comparison varied in the selected fields, but generally it can be affirmed 

that the regimes are vastly different and that there are not so many significant similarites. 

Hence  the  answer  to  the  question,  to  what  extent  and  in  which  aspects  are  the 

contemporary regimes in Venezuela and Cuba similar, is the following: The contemporary 

regimes  in  Venezuela  and  Cuba  differ  considerably.  Completely  different  or  at  least 

substantially different are the economies of the countries, the causes and circumstances of 

the regimes‘ establishments and also the formation of the regimes during the first years in 

office. The comparison found out that there are certain not so significant similarities in 

terms of ideological factors. However these factors are also very different when looking at 

them  as  a  whole  field.  The  personalities  of  the  main  regimes‘  representatives,  Hugo 

Chávez and Fidel Castro, resemble each other in many aspects, but they also differ from 

each other in many other aspects. The only area in which the comparison discovered more 

significant common traits are the foreign politicies and the international position of the 

countries.  From this result  of the comparison and also from the analysis  of the mutual 

relations  of  Venezuelan  and  Cuban  regime,  I  draw  my  personal  conclusion  that  the 

countries established the strong alliance especially because of their similar foreign policies 

and  certain  ideological  aspects.  Their  common  or  close  interests  in  the  regional  or 

international  politics  also  stem  from  these  factors.  Both  states  supported  one  another 

politically  and Cuba got a new access to favorable  oil  supplies.  Nevertheless  I  do not 

dismiss the important factor of the (probably) strong friendship between Hugo Chávez and 

Fidel Castro. However, since the topic of this Bachelor thesis is still very broad, there are 

more researches needed to deeply understand this area and to explore it thoroughly. 
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Stejně jako se současné režimy Venezuely a Kuby vyznačují  celou škálou politických, 

společenských a historických rysů, tak i důvodů ke zvolení výše uvedeného tématu bylo 

více. 

Vzhledem k politickým nepokojům probíhajícím v poslední  době ve Venezuele  a  také 

nedávnému oteplení vztahů mezi Kubou a Spojenými státy se toto téma stává poměrně 

aktuálním. Protože jsou režimy obou zemí navíc spojeny celkem intenzivními vztahy, lze 

očekávat, že nepokoje ve Venezuele i případné další změny v kubánské zahraniční politice 
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mohou určitým způsobem ovlivnit aktuální politickou či ekonomickou situaci i v druhé 

zemi, což činí toto téma ještě relevantnější.

Vybrané  země  dále  představují  perfektní  příklad  dvou zemí,  které  se  v  jistém smyslu 

podobaly i před nastolením prvního z jejich režimů na Kubě, především v míře blahobytu 

a síle  svých  ekonomik.  Obě  země  se  tehdy  nacházely  na  ekonomickém  vrcholu  mezi 

ostatními  zeměmi  Latinské  Ameriky.  Komparace  obou  režimů  s  ohledem  na  jejich 

historický kontext by tak mimo jiné mohla poskytnout zajímavý náhled na postupný vývoj 

a  výsledný politický  a  ekonomický  stav  v  zemích,  které  dokonce  obě  začínaly  s  dost 

dobrou ekonomickou  úrovní,  následně si  prošly delším obdobím,  kdy se jejich  režimy 

zásadně lišily, přičemž nakonec dosáhly současných navzájem podobných režimů. Stejně 

tak přínosná by mohla být komparace i vzájemných vztahů těchto současných režimů také 

v historickém kontextu.

Povahou  svých  režimů  pak  obě  země  představují  jedny  z  posledních  zemí  s  výrazně 

socialistickými  rysy  v  Latinské  Americe,  přesto  se  v  tomto  smyslu  od  sebe  jistým 

způsobem liší.  Porovnání  obou režimů tak  může  lépe  ukázat  mimo jiné  i  tyto  rozdíly 

a analyzovat aktuální politickou situaci v obou socialisticky orientovaných zemích. 

 

Předpokládaný cíl (max 1500 znaků): 

Cílem  mé  bakalářské  práce  je  obšírná  analýza  současných  politických  režimů  ve 

Venezuele  a  na  Kubě  od  okamžiku  jejich  nastolení  a  také  analýza  jejich  vzájemných 

vztahů v průběhu trvání těchto režimů. Na základě těchto analýz pak bude možné provést 

celkovou komparaci politických a ostatně i společenských podmínek těchto států. Zaměřit 

se chci také na okolnosti,  které  k nastolení  současných režimů vedly a které jsou dost 

důležité pro pochopení celkové reality nejenom politické sféry daných zemí.

Při porovnávání těchto režimů se pak chci zaměřit na více specifických prvků. Porovnat 

bych chtěl například fakt, jakým způsobem a s jakou úspěšností zaváděly tyto dvě země 

jednotlivé prvky svých režimů a u které z nich se tyto prvky projevily pozitivněji nebo 

negativněji  na  ekonomické  a  sociální  realitě  dané  země.  Dále  se  pak  chci  věnovat 

proměnám  vzájemných  vztahů  Venezuely  a  Kuby  od  doby  již  před  nastolením  jejich 

aktuálních režimů, dále po jejich nastolení a následně během jejich trvání. Porovnat mám 

v úmyslu i vztahy těchto režimů s dalšími zeměmi v Latinské Americe a také s některými 

významnějšími světovými aktéry. Zaměřit se chci i na rozdíly v jejich celkovém postavení 

na mezinárodním poli.
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Metodologie práce (max 1500 znaků): 

Vzhledem k  povaze  tématu  je  pro  správnou  analýzu  a  komparaci  obou  režimů  velmi 

důležité zaměřit se nejenom na současný stav, ale také na historické okolnosti v dějinách 

obou zemí, které k současnému stavu vedly nebo přispěly. Proto bude nezbytné se nejprve 

věnovat  analýze  klíčových  předcházejících  období.  Za  tímto  účelem  bude  čerpáno 

z příslušných zdrojů, které potřebné informace o historii obou států nabídnou.

Historický  vývoj  v  obou  zemích  bude  následně  do  určité  míry  porovnán,  přičemž 

pozornost  bude  při  porovnávání  věnována  především  politickým,  ekonomickým 

a sociálním  rozdílům.  Tato  komparace  už  jejich  historického  vývoje  je  velmi  vhodná, 

protože napomůže výsledné komparaci dnešních režimů Venezuely a Kuby v pozdější části 

práce.  Stejně  tak  bude  částečně  věnována  pozornost  i  porovnávání  jejich  historických 

vztahů. Komparace bude provedena prostou prací s fakty získanými z předchozí analýzy.

Na  základě  získaných  informací  a  historického  kontextu  pak  bude  možné  objektivně 

a správně analyzovat i jejich dnešní politickou realitu a současné vzájemné vztahy.  Pro 

analýzu a následné porovnání již aktuálního stavu však bude nutné čerpat i z některých 

mediálních  zdrojů  z  důvodu  menšího  množství  odborných  zdrojů  týkajících  se  více 

aktuálních událostí.

Tímto postupem bude dosaženo analýzy vzájemných vztahů režimů Venezuely a Kuby 

a komparace jejich režimů po stránce politické, sociální i ekonomické.

Základní charakteristika tématu (max 1500 znaků):

Hlavní zaměření vybraného tématu se vztahuje na politické prostředí Venezuely a Kuby 

jak v současnosti, tak i v historii. Analyzování a porovnávání obou režimů však zahrnuje 

i sociální,  ekonomické  a  částečně  i  kulturní  rysy  zvolených  států.  Také  těmto  vědním 

oblastem tak toto téma věnuje pozornost.

Z hlediska doby se téma bude zabývat vícero obdobími v historii obou zemí. Nejprve bude 

pozornost  zaměřena  na  období  před  nástupem  prvního  z  režimů,  tedy  kubánského. 

Následovat  bude delší  období,  kdy na Kubě byl  již režim nastolen,  zatímco Venezuela 

zůstávala u zcela odlišného demokratického modelu. Posledním obdobím pak bude doba 

od  nástupu  režimu  i  ve  Venezuele.  Obecně  tak  zvolené  téma  spadá  i  do  oblasti 

latinskoamerické historie.

Z geografického hlediska se vybrané téma věnuje především oblastem Venezuely a Kuby. 

Téma  se  ovšem  významně  týká  celé  Latinské  Ameriky,  jelikož  oba  státy  představují 

nemálo významné aktory v tomto regionu a jejich politické dění je mnohdy provázáno 
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s děním v mnoha dalších latinskoamerických státech. To je také jeden z důvodů, proč se 

téma  bude  zabývat  částečně  i  vztahy  Venezuely  a  Kuby  s  jinými  latinskoamerickými 

zeměmi  a  také  postavením obou  zemí  v  Latinské  Americe.  Analyzovány  budou  však 

i vztahy těchto dvou států s některými významnými mezinárodními hráči. Vybrané téma se 

tak zabývá i současnou mezinárodní situací ve vztahu k daným zemím.

Předpokládaná struktura práce (max 1400 znaků):

Obsah práce by měl sestávat z několika větších tématických celků, přičemž první celek 

bude  obsahovat  historii  obou  států  vedoucí  k  ustanovení  jejich  současných  režimů 

a nezbytnou  k  jejich  celkovému  porozumění.  Tento  celek  by  se  měl  skládat  ze  dvou 

hlavních částí, z nichž první bude pojednávat o období před nastolením režimu na Kubě 

a druhý  o  období  do  nastolení  režimu  ve  Venezuele.  V  tomto  celku  bude  zároveň 

provedeno porovnání tehdejších politických a jiných podmínek v obou státech v daných 

obdobích. Zmíněný celek zahrne i část, která se bude zabývat analýzou vzájemných vztahů 

Venezuely a Kuby v těchto dvou časových úsecích.

Následující celek bude analyzovat dění v obou zemích od nastolení venezuelského režimu. 

Po analýze daného období pak bude následovat část s komparací současných režimů ve 

Venezuele a na Kubě a také porovnání jejich rozdílného postavení v Latinské Americe 

a mezinárodním systému. Tato část by měla zahrnovat i jejich současné vzájemné vztahy.
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Poznámka: V databázi zdroje bohužel chybí mnoho údajů o Venezuele od roku 2016 dál.
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(tabulka)
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Příloha č. 3: Seznam zkratek

AD Acción Democrática (Demokratická akce)

ALBA Alternativa Bolivariana de los Pueblos de Nuestra América 

(Bolivarovská alternativa lidů naši Ameriky)

ALBA-TPC Alianza Bolivariana de los Pueblos de Nuestra América-Tratado de 

Comercio de los Pueblos (Bolivarovska aliance lidů naši Ameriky-

Smlouva o obchodu lidů)

CAN Comunidad Andina (Andské společenství) 

CIA Central Intelligence Agency (Ústřední zpravodajská služba)

COPEI Comité de Organización Política Electoral Independiente (Výbor pro 

nezávislou volební politickou organizaci)

HDP Hrubý domácí produkt

KSSS Komunistická strana Sovětského svazu

MERCOSUR Mercado Común del Sur (Jihoamerické sdružení volného obchodu)

MMF Mezinárodní měnový fond

MUD Mesa de la Unidad Democrática (Kulatý stůl demokratické jednoty) 

MVR Movimiento Quinta República (Hnutí pátá republika) 

NSC National Security Council (Národní bezpečnostní shromáždění) 

OAS Organization of American States (Organizace amerických států)

OPEC Organization of the Petroleum Exporting Countries (Organizace 

zemí vyvážejících ropu)

PCC Partido Comunista de Cuba (Komunistická strana Kuby)

PDVSA Petróleos de Venezuela S.A. (Ropa Venezuely a.s.)

PSP Partido Socialista Popular (Socialistická lidová strana)

PSUV Partido Socialista Unido de Venezuela (Sjednocená socialistická 

strana Venezuely)

SSSR Svaz sovětských socialistických republik
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RVHP Rada vzájemné hospodářské pomoci 

URD Unión Republicana Democrática (Demokratický republikánský 

svaz)

USA United States of America (Spojené státy americké) 
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